

طلوع اسلام



فروری ۱۹۵۶ ع

قرآنی نظام رلوبیٹ کا پیسہ

طوائف

قیمت فی پرچہ
پارہ آئے
پارہ آئے

پکستانی،
رہنڈستانی

سبڈال اٹھنڈنڈ
سالانہ... آٹھ روپے (پاکستانی، ہندوستانی سالانہ - آٹھ روپے)
فیر پکستانی سالانہ - ۲۰ شنگ

نمبر ۵۶ ۱۹

نمبر

جلد (۹)

فہرست مضامین

۱۸	۳	معات
۸۲		بقیہ معات
۴۶	۱۹	ہندوستان میں مذہب اسلام پر نظر ثانی کا ضرورت
۴۸	۴۴	تربیتی مرکز
۵۳	۴۹	مجلس اقبالی
۵۴	۵۲	یادِ اسلم
۵۹	۵۸	پانچ ہزار ساتی گذرگنی
۶۳	۶۰	صحت فی وجر
۶۶	۶۳	صالحین کے کارنامے
۸۱	۶۹	اشتہارات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مِلّت

(مسودہ دستور پاکستان)

لئے حسن! گرازا راست نرنجی، سخنے ہست

نازیاں ہمہ، یعنی چہ؟ مکریح و دہساں بیخ

بہت دنوں کے انتظار کے بعد، بالاخر دستور پاکستان کا ایک جدید مسودہ منظر عام پر آ گیا جو اس وقت مجلس آئین ساز کے زیر بحث ہے۔ یوں تو ہر ملک کا دستور ایک خاص اہمیت رکھتا ہے۔ کیونکہ دستور ہی رہ بنیاد ہوتی ہے جس پر اس ملک کی ساری عمارت استوار ہوتی ہے۔ لیکن پاکستان کے معاملہ میں یہ اہمیت ادھر بھی برہر جاتی ہے۔ آپ کو یاد ہو گا کہ جب اہل امریکہ نے محترم لیاقت علی خان مرحوم سے پوچھا کہ آئین پاکستان کی تشریح میں اس قدر تاخیر کیوں ہو رہی ہے تو انہوں نے جواب میں ارشاد فرمایا تھا کہ اگر ہمارا معاملہ بھی دنیا کی عام ملکوں جیسا دوتا تو ہم اپنا آئین کبھی کاہنچکے ہوتے۔ لیکن پاکستان کا معاملہ دنیا کی ملکوں سے بالکل الگ ہے۔ ہم پاکستان کو اسلامی تصورات و نظریات حیات کی عملی تجربہ گاہ بنا چاہتے ہیں جس کے نتائج دنیا پر اس حقیقت کو منکشف کر دیں گے کہ اسلام کی تعلیم کس طرح بے مثل و بے نظیر ہے۔ اس لئے پاکستان کا دستور بھی ایسا ہو گا جس کی مثال آپ کو کہیں نہ مل سکے گی۔ یہ وجہ ہے کہ ہمارے آئین کی تشریح میں اس قدر تاخیر ہو رہی ہے۔ جب اس قسم کے دعاوی کے پس منظر میں اس مسودہ کو دیکھا جائے تو حیرانوں ہوتا ہے۔ اس سے پہلے، دنیا مسلمانوں کی حالت سے اسلام کی تعلیم کا اندازہ لگایا کرتی تھی اور کہا کرتی تھی کہ اگر اسلام نوع انسانی کی تمام مشکلات کا حل اپنے اندر رکھتا تو اس کی حاصل قوم کی یہ حالت کیوں ہوتی؟ اب دنیا یہ کہے گی کہ اگر اسلامی تصورات حیات کا منظر اس قسم کا آئین ہے تو اسلامی نظام کو بے مثل و بے نظیر کیسے کہا جاسکتا ہے؟ حقیقت تو یہ ہے کہ پاکستان تو ہمیں بلا مزد و معاوضہ مل گیا لیکن اس کے بعد، چارے اور باب حل و عقد اس قسم کے دعاوی سے کہ ہم اس خطہ زمین کو اسلامی نظام زندگی کی تجربہ گاہ بنا چاہتے ہیں، ایک عجیب مصیبت میں پھنس گئے۔ انہوں نے سمجھا تھا کہ جس طرح ہم اس سے پہلے

اپنی تقریروں میں اس قسم کی "مشاعری" سے عوام کو خوش کر کے دقت گذار لیا کرتے تھے، اب بھی یہی ہوگا۔ لیکن انہوں نے اس کا احساس نہ کیا کہ اب حالات مختلف ہو چکے ہیں۔ اب خالی "مشاعری" سے کام نہیں چلے گا۔ اب ہر مصرع پر غلیظہ لگانی ہوگی۔ اس کے ساتھ ہی انہوں نے اس کا بھی احساس نہ کیا کہ بلا سوچے سمجھے "اسلامی دستور" اور "اسلامی نظام" کے وعدوں سے وہ ان مفاد پرست گروہوں کے ہاتھ میں کتنا خطرناک حربہ دیر ہے۔ جو مذہب کے تقاضوں میں اپنی ہوس اقتدار کی تسکین کا سامان تلاش کرتے ہیں اور جو اپنی اس مشکت کا انتقام جو انہیں قائد اعظم کے ہاتھوں (حصولِ پاکستان کی شکل میں) ملی تھی، کن کن "مقدس" حیلوں سے لینا چاہتے ہیں۔ یہ تھا ہمارے اربابِ بست و کشاد کا عدم تہ تبراد اسلام کے متعلق صحیح علم و شعور کا فقدان جس کی وجہ سے، مملکتِ پاکستان کی آئین سازی کی کشتی، سمندر میں پھنسی ہوئی لکڑی کی طرح آٹھ سال سے ایک ہی مقام پر جکڑ لگا رہی ہے اور ساحلِ مراد کی طرف ایک قدم بھی نہیں بڑھ سکی۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ موجودہ مسودہ دستور سابقہ مجلس دستور کے سامنے پیش کردہ مسودہ سے کئی اعتبار سے بہتر ہے اور اس میں بعض ترمیمات و اصلاحات بہت اچھی ہیں۔ لیکن، بایں ہمہ، اسے اسلام کی بے مثل و بے نظیر تعلیم کا حامل کہنا تو کسی صورت میں بھی صحیح قرار نہیں پاسکتا۔ ہمارا خیال ہے کہ اگر اس مسودہ کے مرتبین ملک کے سیاسی مذہب پرستوں کی غوغا آرائی سے مرعوب نہ ہو جاتے تو یہ مسودہ اپنی موجودہ شکل سے کہیں بہتر ہوتا۔ اس میں جو خامیاں ہیں وہ صحیح فہم کے فقدان کے مقابلہ میں تجربات اور ہمت کی کمی کی زیادہ نماز ہیں۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ مسودہ کے مرتبین کے ذہن پر یہ خیال غالب تھا کہ ہمیں کیا ضرورت ہے کہ اہم اخلاقی معاملات میں فیصلہ کن شقیں رکھ کر خواہ مخواہ کی مخالفت مول لیں۔ ہمیں کسی نہ کسی طرح اس مصیبت کو اپنے سر سے نال دینا چاہیے۔ آنے والے اس کے نتائج خود بھگتیں گے۔ اس اعتبار سے دیکھا جائے تو اس آئین کو آئینِ مفاہمت (Constitution of Compromise) کہنا زیادہ مناسب ہوگا۔ مذہب اور سیاست میں مفاہمت، مثلاً اور حکومت میں مفاہمت، اصول اور عمل میں مفاہمت، مفسد ق اور مزب میں مفاہمت، اسے کاش انہیں معلوم ہوتا کہ حق اپنے مقام پر قائم ہوتا ہے اور اپنے اندر مفاہمت کی ذرا بھی گنجائش نہیں رکھتا۔

باطل دوئی پسند ہے، حق لائسنس یافتہ ہے

شرکت سیانہ حق و باطل نہ کرے تبتوں

اس مسودہ میں بیشتر امور تو وہی ہیں جسابقہ ایسی کے مسودہ میں موجود تھے۔ ان امور پر طلوع اسلام میں تفصیلی بحث کی جا چکی ہے جسے بالتفصیل دہرانے کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ آئندہ صفحات میں ان نکات کو سامنے لایا جائے گا جن پر تبصرہ ناگزیر ہے۔

قرارداد مقاصد اسلامی تنگ نے کہد یا تھا کہ اس سے ملک پاکستان مسلمان ہوگئی ہے (اور اس لئے اس کے انتخابات میں حصہ لینا نامست دین) کی رُو سے جائز قرار پا گیا ہے، جن استقام سے پڑتی ان کے متعلق طلوع اسلام میں کافی لکھا جا چکا ہے، تفصیل کے لئے دیکھئے ادارہ کی طرف سے شائع کردہ کتاب "مستعد آئی دستور پاکستان" اس مسترار واد کا پہلا فقرہ یہ تھا۔

تمام کامنات پر ائمہ ارسطو صرف ائمہ ثانی کا ہے اور اس نے جو اقتدارات ملت پاکستانی کی وساطت سے

ملکت پاکستان کو تفویض کئے ہیں وہ ایک مقدس امانت ہیں جنہیں خدا کی ستین کردہ حدود کے اندر استعمال کیا جائے گا۔ ظہور اسلام نے یہ بتایا تھا اور سارے ملک میں ظہور اسلام نے ایسا کہا تھا، کہ اس میں ایسی بنیادی غلطیاں ہیں جو قرآن کی تعلیم کے سرخلاف جاتی ہیں۔ مثلاً اللہ تعالیٰ اپنے اختیارات کسی کو تفویض (DELEGATE) نہیں کیا کرتا، یہ ازمنہ ستوسہ کا عیسائیت کا پیدا کردہ تصور ہے جس کی رُو سے بادشاہوں کے حقوق خداوندی (DIVINE RIGHTS OF THE KING) کا عقیدہ وضع کیا گیا تھا۔ سابقہ اسٹیج کی سمجھ میں تو ہماری یہ گزارش نہ آئی۔ لیکن اب ہمیں یہ دیکھ کر خوشی ہوئی کہ موجودہ مسودہ کے مرتبین نے اس قسم کو محسوس کر لیا۔ چنانچہ اب اس فقرہ کو یوں بدل دیا گیا ہے۔

تمام کائنات پر اقدار اعلیٰ صرف خدا کا ہے۔ اور اس کی ستیوں کردہ حدود کے اندر جو اختیارات ملت پاکستان پر استعماں کرے گی وہ ایک مقدس امانت ہیں۔

اس ترمیم کے متعلق سر چند ریگر نے اپنی تقریر میں کہا کہ "تفویض" کے لفظ سے بہت سی غلط فہمیاں پیدا ہوتی تھیں۔ لہذا اسکی جگہ یہ فقرہ رکھ دیا گیا ہے۔ اس میں شہ نہیں کہ موجودہ فقرہ، سابقہ قرارداد کے مقابلہ میں کہیں بہتر ہے لیکن اس کے دونوں ٹکڑوں میں جہتیں اور (AND) سے ملایا گیا ہے، باہمی ربط کوئی نہیں۔ صاف نظر آتا ہے کہ پہلا فقرہ ایسے ہی نکتہ دیا گیا ہے جیسے خطوط پر ۸۶ لکھ دیا جاتا ہے جسے خط کے متن سے کچھ تعلق نہیں ہوتا۔ ہمارا خیال ہے کہ ہم نے جو مسودہ قرارداد مقاصد پیش کیا تھا (ملاحظہ ہو قرآنی دستور پاکستان - صفحہ ۹۹) اس کا پہلا فقرہ صحیح مفہوم کا بہتر ترجمان ہے۔ وہ فقرہ یہ ہے۔

ہر گاہ کہ

مسلمانوں کی وجہ جامعیت اسلام ہے اور یہی وہ تصور حیات ہے جس کی بنا پر پاکستان کا قیام عمل میں آیا ہے تاکہ اس ملک کے باشندے اس خصوص تصور حیات کے مطابق، جس میں اختیار حکمرانی کو ایک مقدس امانت قرار دیا گیا ہے حدود و اشد کے اندر آزادانہ زندگی بسر کر سکیں۔

۲۔ پیش لفظ قرارداد مقاصد کے آخر میں "انگریزی اور ہجری" تادمین درج کرنے کے لئے کہا گیا ہے۔ ہمارا خیال ہے کہ ہم جس قدر جلد اس کشمکش سے نکل سکیں، اتنا ہی ہماری ذات اور خود ملک کے لئے مفید ہوگا۔ ہمیں اپنے کاروبار کے لئے کوئی ایک کیلنڈر تجویز کر لینا چاہیے۔ انگریزی (سی سی سن ایسوی) اور ہجری کی یہ ثنویت اچھی نہیں۔ قرآن کی رُو سے چاند اور سورج دونوں حساب و شمار کے لئے پیدا کئے گئے ہیں۔ اس لئے ہم ثنوی اور قمری میں سے جو قاعدہ اپنے ہاں چاہیں، راجح کر سکتے ہیں۔ موجودہ ثنویت کا ایک نقص تو ایسی سے سامنے آ گیا ہے۔ بنگال والوں کی طرف سے یہ ترمیم پیش ہو رہی ہے کہ ایسوی اور ہجری تاریخوں کے ساتھ بیگانگی محبت کی تاریخیں بھی لکھی جائیں۔ ایسی ہی انگریزی کیلنڈر، حکمران طبقہ کے لئے، ہجری کیلنڈر مذہب پرست طبقہ کو خوش کرنے کے لئے اور بیگانگی کیلنڈر، مشرقی پاکستان کی رضا جوئی کی خاطر! یا اللعجب۔

بنیادی حقوق | مسودہ زیر نظر کا باب دوم "بنیادی حقوق" پر مشتمل ہے جو کمیشن، مجلس توام متحدہ (U.N.O)

کے منشور حقوق پرستی ہے۔ اس میں تمام حقوق "موجود ہیں۔ بجز اس بنیادی حق کے جسے قرآن تمام افراد ملکیت کا بلا مشروط حق قرار دیتا ہے اور وہ حق یہ ہے کہ ہر فرد ملکیت کی تمام بنیادی ضروریات زندگی (خوراک - لباس - مکا وغیرہ) اور اس کی مضمر صلاحیتوں کے نشوونما پانے کے سامان کا بہم پہنچانا ملکیت کا فرضیہ ہے اور ہر فرد ان چیزوں کو بطور استحقاق طلب کر سکتا ہے۔ یاد رکھئے! اگر کسی ملکیت میں ایک فرد (اسلم یا غیر اسلم) کسی بنیادی ضرورت زندگی سے محروم رہ جائے یا اسے اپنی مضمر صلاحیتوں کی نشوونما کے ضروری سامان اور سہولتیں بلاتر و ممانعت اور بلا تشویش دتر و دسیسرنہ ہوں، تو وہ ملکیت کبھی اسلامی نہیں کہلا سکتی۔ بنیادی حقوق کی فہرست میں، اس حق کا شامل کیا جاتا نہایت ضروری ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ سودہ کے باپ سوم میں، یہ مذکور ہے کہ ملکیت کو شش کر سے گی کہ جو لوگ اکتساب رزق سے مستقل یا عارضی طور پر معذور ہو جائیں، ان کے لئے ضروریات زندگی بہم پہنچائے۔ لیکن یہ باب "اصول ہدایت"

(Directive Principles) سے متعلق ہے، جن کی ہیڈنگ "ادھت (SERMON)" سے زیادہ کچھ نہیں۔ افراد ملکیت ان چیزوں کو بطور استحقاق طلب کر سکتے ہیں اور نہ ہی ان ذمہ داریوں کو پورا نہ کرنے کی بنا پر، ملکیت کے فلاحات عدالت میں کوئی چارہ چوٹی کی جا سکتی ہے۔ لہذا اس بنیادی حق کا اصول ہدایت "میں شامل کرنا محض ظن آسکتی ہے۔ قرآن جس حق کو بنیادی اور غیر مشروط قرار دیتا ہے اسے سب سے پہلے فہرست حقوق میں شامل ہونا چاہیے، جس کے پورا نہ ہونے پر عدالت کا دروازہ کھٹکھٹایا جا سکے۔

۲۔ فہرست حقوق میں ایک بات بڑی دل چسپ ہے۔ اس میں لکھا ہے کہ کسی شخص کو غلام نہیں بنایا جاسکے گا اور ہر شخص کو حق حاصل ہوگا کہ وہ جو مذہب چاہے اختیار کرے۔ اس کے ساتھ ہی، سودہ دستور میں یہ بھی مذکور ہے جس کی ہدایت ذرا آگے چل کر تفصیلی بحث کی جائے گی، کہ کوئی قانون ایسا نہیں بنایا جائے گا جو "کتاب و سنت" کے خلاف ہو۔ کتاب و سنت کے علمبردار، ارباب شریعت ہیں جتنے ہیں کہ اسلام میں جنگ کے نتیجوں کو غلام اور ان کی عورتوں کو لونڈیاں بنایا جاسکتا ہے۔ ان لونڈیوں سے بلا نکاح اور بلا توراہی تعلقات قائم کئے جاسکتے ہیں اور پھر انہیں دوسرے کے ہاتھوں فروخت بھی کیا جاسکتا ہے۔ اسی طرح مذہب کے متعلق ان کا ارشاد ہے کہ جو مسلمان مذہب تبدیل کرے اس کی سزا موت ہوگی۔ جیسا کہ ہم نے اوپر لکھا ہے، یہ بات بڑی دل چسپ ہے کہ ایک ہی سودہ میں اس قسم کی متضاد باتیں شامل ہیں۔ لیکن اس سے بھی دل چسپ یہ حقیقت ہے کہ ملک کی مختلف مذہبی جماعتوں اور حضرات عظام کرام کی طرف سے اس وقت تک سودہ دستور کے متعلق (مخالفت، موافق) جو کچھ لکھا یا کہا گیا ہے، ان میں ان باتوں کا کہیں ذکر نہیں ملا کہ مودودی صاحب نے غلام اور لونڈیوں کے ہزاروں کے متعلق اپنی کتابوں میں تفصیلی بحث کی ہے اور "سزائے قتل" کے عنوان سے ایک کتابچہ بھی شائع کیا جو اسے۔ اور علوم اسلام کے فلاحات جو فرج ہم ان حضرات نے مرتب کر رکھی ہے، اس میں اس کا یہ جو عظیم بھی مشاغل ہے کہ یہ غلام اور لونڈیوں کو قرآن کی رو سے ناجائز بتاتا ہے اور دین کے متعلق کہتا ہے کہ اس میں کوئی جبر و اکراہ نہیں (تادم تحریر جو کچھ ہماری نظروں سے گذرا ہے اس میں) مودودی صاحب نے بھی یہ نہیں کہا کہ یہ دونوں شخصیں اسلام کے فلاحات ہیں اس لئے انہیں سودہ سے حذف کر دینا چاہیے۔ آپ نے غور فرمایا کہ یہ حضرات ایک ایسے معاملہ میں، جو ان کے نزدیک بہت اہم ہے، یوں غامض

کیوں ہیں؟ اس لئے کہ دستور کے متعلق ملک کا تعلیم یافتہ طبقہ زیادہ دل چاہنے والا ہے اس وقت یہ کہنا کہ غلامی جائز ہے اور مسلمان کو تبدیلی مذہب کی اجازت نہیں دیکھا سکتی، ان حضرات کو تعلیم یافتہ طبقہ میں غیر مقبول بنا دے گا۔ اس لئے ان کی ذہنی مصلحت "کا تقاضا یہی ہے کہ اس وقت یہ بات ہی نہ چھیڑی جائے۔"

جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، اس حصہ (باب سوم) میں جو کچھ درج ہے، اس کی حیثیت قانونی نہیں بلکہ محض **اصول ہدایت** مشاورتی منتم کی ہے۔ یعنی اگر مملکت ان امور کی تکمیل کے لئے کچھ نہ کرے تو بھی اس سے اس کے متعلق کوئی ہانپ نہیں کی جاسکتی۔ اس سے ان امور کی حیثیت اہم کر سنانے آجاتی ہے۔ اس میں سنجیدگی اور کہا گیا ہے کہ ایسے اقدامات کئے جائیں گے جن کی رُو سے مسلمانانِ پاکستان اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگی کو قرآن و سنت کے تابع میں بحال رکھیں۔ یہ وہ بنیادی فریضہ ہے جس کے لئے ایک اسلامی مملکت وجود میں آتی ہے۔ لیکن اس فریضہ کو "اصول ہدایت" میں جگہ دی گئی ہے نہ کہ دستور کے متن میں۔

۲۔ اس باب میں یہ بھی لکھا ہے کہ مملکت اس کی کوشش کرے گی کہ وہ زکوٰۃ، اوقاف اور مساجد کی باقاعدہ تنظیم کرے اس سے صاف نظر آتا ہے کہ اس سودہ کے مرتب کرنے والوں کے ذہن میں اسلام کا وہی نقشہ ہے جو انہیں مٹلانے مشکل کر کے دیا ہے۔ ورنہ اگر ان کے سامنے صحیح اسلام ہوتا تو وہ اس منتم کی مفصلہ انگیز باتیں کہی نہ کرتے راد اگر ان کے سامنے اسلام کا صحیح تصور ہے تو ظاہر ہے کہ یہ منتم محض مٹاؤں کو فروغ دینے کے لئے رکھی گئی ہے یہ ظاہر ہے کہ اسلام کی رُو سے زکوٰۃ اسلامی مملکت کے حاصل نامدی (کو کہتے ہیں جن سے وہ افراد معاشرہ کی نشوونما کا سامان بہم پہنچاتی ہے۔ اس تصور کی رُو سے یہ کہنا کہ مملکت "زکوٰۃ" کی تنظیم کسے گی ایک بے معنی بات ہے۔ لیکن مٹلانے کے اسلام کی رُو سے، زکوٰۃ، ایک مذہبی ٹیکس ہے (جس سے حکومت کو کچھ مل نہیں) یہ حکومت کے ٹیکس سے الگ ہے۔ حکومت کا فریضہ یہ ہے کہ جس طرح وہ اپنے ٹیکس جمع کرتی ہے۔ اسی طرح زکوٰۃ بھی جمع کرے لیکن اسے اپنے خزانہ میں داخل نہ کرے کیونکہ اس طرح "مذہب اور سیاست" دونوں کا مذہب ایک جگہ جمع ہو جائیگا اور زکوٰۃ کا مقصد اور مصلحت یہ پیدا ہو جائے گا۔ اس روپے کو الگ رکھا جائے اور صرف "مذہبی امور" پر صرف کیا جائے۔ یہی وہ روپہ ہے جس پر چھاپہ مارنے کے لئے ہمارے علماء کرام اسلامی نظام کے لئے اس قدر نعل برآتش ہو رہے ہیں۔

باقی ہے اوقات، سو قرآن کی رُو سے وقف کی دینی حیثیت ہی کچھ نہیں بلکہ یہ قرآن کی تعلیم کے خلاف ہے۔ وقف کے معنی یہ ہیں کہ مرنے والا اپنی موت کے بعد بھی اپنی جائیداد پر اپنی ملکیت قائم رکھتا ہے۔ کیونکہ اس جائیداد کی آمدنی اس کی وصیت کے مطابق ہی صرف کی جاسکتی ہے قرآن اس کی کسی اجازت نہیں دے سکتا کہ ایک مردہ زندہ انسانوں پر اس طرح حکومت کرے لیکن چونکہ اوقات "مذہبی پیشواؤں کی جبری جاگیر ہوتے ہیں اس لئے وہ انہیں شریعت حقہ کا ضروری جزو قرار دیتے ہیں۔ اب اس مذہبی جاگیر داری کو اسلامی مملکت کی طرف سے قانونی سند بھی حاصل ہو جائے گی۔"

باقی رہی مساجد کی تنظیم، سو معلوم ہوتا ہے کہ مرتبین سودہ کے نزدیک مساجد کی حیثیت، محض پرستش گاہوں کی ہے، حالانکہ

اسلامی معاشرہ میں مساجد وہ مراکز ہیں جن میں ملت کی اجتماعی تنظیم ہوتی ہے۔

۳۔ اصول ہدایت میں یہ بھی لکھا ہے کہ مملکت اس کی کوشش کرے گی کہ عصمت فرہشی، قمار بازی اور سکرٹ کا استعمال ممنوع قرار دے۔ کچھ سمجھ میں نہیں آتا کہ ان تین نواہی کو خاص طور پر رالگ، بیان کرنے کی کیا ضرورت تھی جبکہ خود متین آئین میں یہ شق موجود ہے کہ ملک میں کوئی بت نون ایسا نہیں بنایا جائے گا جو کتاب و سنت کے خلاف ہو اور موجودہ قوانین کو ایک مدت معینہ کے اندر انڈیا کے مطابقت کے مطابق کر لیا جائے گا۔ کیا ان قوانین کی رُو سے بھی چونکہ وہ ہدایت کے مطابق مرتب ہوں گے۔ زنا، حوا، اور نشہ آور چیزوں کا استعمال خود بخود ممنوع نہیں قرار پایا ہے گا؟ انڈین حالات ان نواہش کا خاص طور پر ذکر کرنا کیا غیر شعوری طور پر اس پر وہی گنڈہ کا اثر تو نہیں جو جماعت مسلمانی کی طرف سے برسر اقتدار طبقہ کے خلاف کیا جاتا ہے اور جس میں کہا جاتا ہے کہ اس طبقہ میں زنا، حوا اور شراب عام ہے۔

۴۔ اصول ہدایت میں یہ بھی درج ہے کہ مملکت عوام کی سرفراہی کے لئے کوشش کرے گی اور دولت اور وسائل پیداوار کو چند افراد کے ہاتھوں میں جمع ہونے سے روکے گی۔ اور زمینداروں اور کاشتکاروں کے حقوق میں توازن پیدا کرے گی۔

متن آج جس معاشی نظام کو پیش کرتا ہے اس کی رُو سے دولت کا اکتنا زیادہ وسائل پیداوار پر انفرادی ملکیت جانتی ہی نہیں۔ ان وسائل پیداوار میں زمین کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ درحقیقت قرآن میں ارض کی اصطلاح استعمال ہی وسائل پیداوار کے لئے ہوتی ہے۔ سو جو امور متن کی رُو سے جانتی ہی نہیں، ان کے متعلق یہ کہتا (اور وہ بھی اصول ہدایت میں نہ کہ متن دستور میں) کہ مملکت ان میں اصلاح کی کوشش کرے گی، قرآنی نظام معیشت سے بے خبری کی دلیل ہے۔ ایک اسلامی مملکت کے دستور میں اس شق کو بنیادی حیثیت حاصل ہونی چاہیے کہ زمین سمیت، وسائل پیداوار ملت کی مشترکہ تھیل میں رہیں گے۔ تاکہ مملکت تمام انفرادی معاشرہ کی ضروریات زندگی اور ان کی معمر صلاحیتوں کے نشوونما کے لئے سامان و ذرائع ہتیا کر سکے۔

۵۔ اصول ہدایت میں یہ بھی لکھا ہے کہ مملکت ایک قومی زبان کی تشکیل و نشوونما کے لئے ضروری اقدامات کرے گی۔

کیا پاکستان میں اس وقت کوئی قومی زبان موجود نہیں کہ مملکت کو ایک نئی زبان کی تلاش اور نشوونما کی ضرورت لاحق ہوگی؟ کیا اردو پاکستان کی قومی زبان نہیں ہے؟

غیبت ہے کہ صدر مملکت اور نائب صدر کے لئے مسلمان ہونے کی شرط عالم کر دی گئی ہے۔ لیکن ان کے **صدر مملکت** لئے تعلیم یافتہ ہونے کی کوئی شرط نہیں۔ رسالہ آسٹریلیا کے مسودہ میں نوشتہ و خواندگی کی شرط رکھی گئی تھی لیکن موجودہ مسودہ میں اس کی بھی ضرورت نہیں سمجھی گئی) جب صدر مملکت کے لئے تعلیم کی شرط ضروری نہیں سمجھی گئی تو پھر اس کے نیچے کسی اور کے لئے اس شرط کی طرح رکھی جاسکتی تھی؟ چنانچہ ذرا سے دہندگان کے لئے تعلیم کی شرط ہے اور نہ ہی مجلس آئین ساز کے اسیدواروں کے لئے (خواہ وہ صوبائی مجلس ہو یا مرکزی)۔ ٹھیک ہے: حکومت یا قانون سازی کے لئے تعلیم کیا ضروری ہے؟ بالآخر ہمارا رجحیت سنگھ نے حکومت چلائی تھی؟ دیکھو، ملک میں تعلیم کا جو کچھ انتظام ہے اس کی رُو سے، ایک آدھ نسل کے بعد یہاں پڑھا لکھا آدمی ملے گا ہی بمشکل۔

۲۔ سوڈہ میں (سابقہ اسمبلی کے رپورٹ کی طرح) یہ درج ہے کہ مجلس مقننہ اپنے پاس کردہ بل کو صدر کے پاس منظور کی لئے بھیجے گی۔ صدر اس بل کو ایک دفعہ تو بلا منظوری دے کر سکتا ہے لیکن دوسری مرتبہ اس کے نیچے مصاد کرنا ہی ہوگا۔ ہم اس سے پہلے ہی لکھ چکے ہیں، اور آج پھر دہراتے ہیں کہ اگر صدر کو محض ایک (Signing Machine) ہی بننا ہے تو اس تکلف کی ضرورت کیسا ہے؟ یا تو صدر کو وہ اختیارات دینے چاہئیں جس کا وہ مستحق ہے اور یا اس منصب ہی کو ختم کر دینا چاہیے۔

مرکزی مقننہ سوڈہ میں کہا گیا کہ مرکزی مجلس آئین ساز کا سال میں ایک اجلاس ڈھاکہ میں بھی ہوا کرے۔ ہم ذہنیں کے اجلاس مختلف وقتوں میں ہوں؟ روس اور امریکہ بڑی وسیع مملکتیں ہیں۔ کیا ان کے ہاں بھی دستور میں ایسی شق موجود ہے، کہ مرکزی مجلس کا اجلاس، مملکت کے دارالسلطنت کے علاوہ دیگر مقامات پر بھی ہوا کرے؟ ظاہر ہے کہ یہ شق محض مشرقی پاکستان انتشار پسند عنصر کی رضا جوئی کی خاطر رکھی گئی ہے۔ لیکن ہم اپنے ان سادہ لوح بھائیوں کو یقین دلاتے ہیں کہ انتشار پسند طبقہ کبھی یہی باتوں سے مطمئن نہیں ہوگا! چنانچہ ان کی طرف سے ایک تجویز یہ بھی پیش کر دی گئی ہے کہ دارالسلطنت، کراچی کے بجائے ڈھاکہ بنا دیا جائے۔ ہمیں اس پر کوئی اعتراض نہیں کہ دارالسلطنت ڈھاکہ کو قرار دیا جائے۔ لیکن اس قسم کی مفحکہ آئینہ صورت تو نہ پیدا کیجئے کہ مرکزی مجلس کا اجلاس ایک بار مشرق میں ہوا کرے اور ایک بار مغرب میں۔ مرکزی مجلس کے اجلاس، دارالسلطنت ہی میں ہونے چاہئیں۔

صوبائی گورنر باب نعیم میں گورنروں کے لئے صرف پاکستان کا شہری ہونے کی شرط مذکور ہے۔ نہ اس کے لئے مسلمان ہونے کی شرط ہے اور نہ ہی تعلیم یافتہ ہونے کی شرط ہے۔ اس قسم کی شرط کیوں نہیں رکھی گئی؟ جس اصول کے مطابق، صدر کے لئے مسلمان ہونا ضروری قرار دیا گیا ہے، تو صوبوں کے گورنروں کے لئے اس قسم کی شرط کیوں نہیں رکھی گئی؟ جس اصول کے مطابق، صدر کے لئے مسلمان ہونا ضروری سمجھا گیا ہے، اس اصل کے مطابق صوبائی گورنر بلکہ کلیدی منصب کے لئے مسلمان ہونے کی شرط ضروری ہے۔ یاد رکھئے، قرآن کی رو سے ایک اسلامی مملکت کے کاروبار میں، کسی غیر مسلم کو شریک راز نہیں کیا جاسکتا۔ جس مملکت کی بنیاد بھی آئیڈیلوجی پر ہوگی، اس میں اس قسم کی شرط ناگزیر ہوگی۔ باقی رہی ہندو کی خوشنودی۔ سوڈہ کبھی خوش نہیں ہو سکتا کیونکہ آپ (پناہ بخدا) پاکستان کی جداگانہ مملکت کو ختم کر کے اسے ہندوستان کے ساتھ ملا دیں!

سابقہ اسمبلی کے سوڈہ... دستور میں لکھا تھا کہ مالیات سے متعلق امور پچیس سال تک، قرآن و سنت کے حدود پر باہر نہیں گئے۔ مقام شکر ہے کہ زیر نظر سوڈہ میں اس قسم کا استثناء نہیں۔

انتخابات اس وقت، مخلوط اور جداگانہ انتخاب کا مسئلہ اباب حل و عقد کے لئے گلے کا بار بن رہا ہے۔ انہوں نے اس شکل کا حل بھی سمجھا ہے کہ اس سوال کو سوڈہ آئین میں پھیرا ہی نہ جائے۔ دیکھ لیتے کہ کوئی پی آنکھیں بند کر لینے سے کس طرح جی کے چھپے سے بچ جاتا ہے؟ یہ ہمارے اباب اقتدار کی کمزوری ہے۔ ورنہ ایک اسلامی مملکت میں مخلوط انتخاب کا سوال ہی پیدا نہیں ہونا چاہیے۔ جو شخص اسلامی آئیڈیلوجی کو تسلیم ہی نہیں کرتا وہ ان کا نمائندہ کس طرح بن سکتا ہے جن کے لئے یہ آئیڈیلوجی جزو زندگی

اور سرمایہ آخرت ہے۔

ہیں بھلا ان سے واسطہ کیا تو تجھ سے نا آشنا رہے ہیں؟

لیکن ہمارے ارباب بست و کشاد ہیں کہ وہ اس آل سے آنکھیں بند کر کے آگے گزر جلنے ہی میں غایت سمجھتے ہیں۔ دنیا میں ان چوڑی رانگتوں کو تباہ کرنے کے لئے انسان کو کیا کیا کچھ کرنا پڑتا ہے؟ اسی لئے تو قرآن نے اس قسم کی رانگتوں سے منع کیا ہے۔

ہیں افسوس ہے کہ اس عزمان کے ماتحت مسودہ میں جو کچھ کہا گیا ہے وہ کم و بیش موجودہ قوانین ہی کا چرہ ہے۔ حالانکہ جیسا کہ ہم پہلے بھی کئی بار لکھ چکے ہیں (SERVICES) کے متعلق موجودہ قوانین اس قدر ناقص ہیں کہ ان کی رو سے ایک ملازم سرکار اور عہدہ استبداد کے فلام میں چنداں فرق نہیں رہتا۔ ان قوانین کا سب سے بڑا نقص یہ ہے کہ ان کی رو سے ایک ملازم سرکار کے لئے داد فریاد کے لئے کوئی دروازہ ہی کھلا نہیں رہتا۔ اس کے استغناء اور مراعات دونوں میں، خود فریق مقابل یعنی اس کا دفتر بھیج کی

اختیار کر لیتا ہے۔ جب مقدمات کے فیصلے اس طرح ہوں کہ ایک فریق خود ہی جج بن جائے تو ان فیصلوں کے متعلق کچھ کہنا بیکار ہے۔
۲۔ عمال حکومت کے سلسلہ میں یہ شرط بھی لازمی قرار دینی چاہیے کہ تمام اسامیوں پر تقرر، مقابلہ کے امتحان کے نتیجہ پر ہوگا اور عموماً تناسب یا نامزدگی کی کوئی گنجائش نہیں ہوگی۔ ملک میں نالائق اور عصبانی لقصیب کی سب سے بڑی وجہ ہمارا وہ افسوسناک قانون ہے جس کی رو سے اسامیوں میں مختلف صوبوں کا تناسب رکھا گیا ہے۔ اس ہولناک تناسب کو تباہی کے جہنم میں دھکیل دیا ہے۔ زیر نظر مسودہ میں اس لذت کو منسوخ قرار دینے کی کوئی شق نہیں۔ ایسی شق کا ہونا نہایت ضروری ہے۔

اب ہم مسودہ کے سب سے اہم حصہ کی طرف آتے ہیں۔ یعنی باب دو اور دہم کی طرف، جس کا پہلا حصہ اسلامیات سے متعلق ہے۔ اس میں پہلی شق یہ ہے کہ

صدر مملکت ایک ایسا ادارہ قائم کرے گا جو جمیع اسلامی خطوط پر مباشرہ کی تشکیل کے کام میں معاونت کرے۔

یہ بڑی عمدہ تجویز ہے بشرطیکہ اس ادارہ کے ارکان کے تقرریں مذہبی مفاد پرستوں کی خوف آرائی یا کسی کے ذاتی تعلقات اثر انداز نہ ہو گئے۔ لیکن اگر اس ادارہ میں رجعت پسندانہ عنصر گھس آیا تو مملکت کے لئے اس سے زیادہ تباہ کن چیز بھی کوئی اور نہیں ہوگی۔ ہمیں یہ خدشہ اس لئے لاحق ہو رہا ہے کہ ہمارے ارباب بست و کشاد میں جرات کی کمی ہے اور وہ اسی میں اپنی غایت دیکھتے ہیں کہ مذہب پرست طبقہ ان مخالفانہ ہونے پلے۔ ورنہ وہ دل سے اس طبقہ کو سخت نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور آرزو مند ہیں کہ یہاں وہی اسلام برگ بار لئے جسے خدا نے نوع انسانی کے لئے بطور ضابطہ حیات تجویز کیا تھا اور جس سے ہم اقوام عالم کی اسامت کے سزاوار ہو سکتے ہیں۔ اگر خدا انہیں تھوڑی سی ہمت عطا کر دے تو ایسا ہونا کچھ بھی مشکل نہیں۔

یہ ہے سائے مسودہ میں اہم ترین اندازدک ترین گوشہ۔ شق ۲۰۵ میں مرقوم ہے کہ

کتاب سنت

ملک میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں کیا جائے گا جو ان احکام اسلامی کے خلاف ہو جو قرآن و سنت میں مندرج ہیں۔ نیز موجودہ قوانین کو قرآن و سنت کے مطابق مرتب کیا جائے گا۔

اس شیخ پر حسب ذیل طریقہ عمل وہ آدھ کیا جائے گا۔ یعنی دستور نافذ ہونے کے ایک سال کے اندر صدر مملکت ایک ایسا کمیشن مقرر کرے گا جو

(۱) مرکزی اور صوبائی مجالس مقننہ کی راہ نمائی کے لئے، کتاب و سنت کے مطابق قوانین کی ایسی فہرست مرتب کرے جسے قانونی حیثیت دی جاسکے۔ اور
(۲) اس امر کی سفارش کرے کہ

(۱) ان احکام اسلامی کی تنقیح کے لئے کیا کیا قدم اٹھائے جائیں اور انہیں کس طرح بتدریج نافذ کیا جائے۔ اور

(۲) موجودہ قوانین کو احکام اسلامی کے مطابق کس طرح مشکل کیا جائے۔

یہ کمیشن، اپنے یوم تقرر کے پانچ سال کے اندر اپنی رپورٹ پیش کر دے گا یہ رپورٹ چھ ماہ کے اندر مرکزی مقننہ کے سامنے رکھی جائیگی۔ یہ مجلس اس رپورٹ پر غور و خوض کرنے کے بعد ان قوانین کو نافذ کرے گی۔

یہ مسئلہ اہم ترین اس لئے ہے کہ کسی معاشرہ کے مستقبل کا مدار ہی اس پر ہوتا ہے کہ اس میں تو انہیں کس قسم کے رائج ہوتے ہیں۔ اور نازک ترین اس لئے کہ بدستی سے ملک میں ایسی فضا پیدا کر دی گئی ہے کہ اس قسم کے مسائل کو جذبات سے الگ ہٹ کر سوچا ہی نہ جائے۔ طلوع اسلام نے اس خالص دینی اور علمی سوال کو اٹھایا تھا کہ میں متعین کرنا چاہیے کہ سنت رسول اللہؐ کہتے ہیں؟ ہاں سے ارباب شریعت کے پاس اس سوال کا جواب نہیں تھا۔ آپ کو معلوم ہے کہ جب کسی کے پاس کسی معقول بات کا کوئی جواب نہ ہو تو وہ کیا کیا کرتا ہے؟ وہ گالیوں پر اتر آیا کرتا ہے۔ چونکہ مولوی صاحبان کے پاس اس سوال کا کوئی جواب نہ تھا اس لئے وہ بھی گالیوں پر اتر آئے۔ اور طلوع اسلام کو منکر سنت، منکر شان رسالت، ملحد، بے دین، مرتد اور نہ معلوم کیا کیا کہہ ڈالا۔ ہم ران تمام گالیوں کے باوجود اسے پھردہرتے ہیں کہ جب تک آپ اسے متعین نہ کریں کہ سنت کہتے ہیں اور اس کا مقام کیا ہے اس وقت تک دستور کی یہ اہم ترین اور بنیادی شق کبھی قابل عمل نہیں ہو سکے گی۔

بعض باتیں بڑی تعجب انگیز ہوتی ہیں۔ جب آپ سے کوئی پوچھے کہ سنت رسول اللہؐ کہتے ہیں تو یہ سوال آپ کو بڑا تعجب انگیز نظر آئے گا۔ آپ کہیں گے کہ سنت رسول اللہؐ حضور نبی اکرمؐ کے طریقہ زندگی کو کہتے ہیں۔ یہ جواب عمومی اور نظری طور پر تو صحیح ہے، لیکن جب آپ یہ کہیں کہ ملک کا کوئی قانون قرآن اور سنت کے خلاف نہیں بنے گا اور موجودہ قوانین کو قرآن اور سنت کے مطابق بنایا جائے گا، تو اس وقت آپ کا مذکورہ صدر جواب کافی نہیں ہوگا۔ اس وقت ضروری ہوگا کہ یہ متعین طور پر معلوم ہو کہ حضور کا طریقہ زندگی کیا تھا۔ وہ اب کس کتاب میں درج ہے۔ وہ کتاب، قرآن کے ساتھ، مجلس مقننہ کی سرکاری لائبریری میں مستند طور پر موجود ہونی چاہیے۔ اس کی کاپیاں تمام عدالتوں میں رہنی چاہئیں۔ تاکہ جب اور جہاں یہ سوال اٹھے کہ نسلان قانون سنت کے مطابق ہے، یا نہیں تو آپ اس کتاب کو اٹھا کر دیکھ سکیں کہ اس میں اس معاملہ کے متعلق کیا لکھا ہے۔ مسٹر چندریگر نے اپنی تقریر میں کہلے (اور خود مسودہ آئین بھی اس کی تائید کرتا ہے) کہ اس بات کا

فیصلہ کہ فلاں قانون کتاب و سنت کے مطابق ہے یا نہیں، مجلس مقننہ کرے گی۔ یہ چیز بڑی عمدہ ہے اور اسلام کی صحیح تعلیم کے مطابق (اگرچہ جماعت اسلامی کی اب بھی تجویز یہ ہے کہ اس مقصد کے لئے سپریم کورٹ کی طرف رجوع کیا جائے اور اس کی معاونت کے لئے علماء کا بورڈ بنایا جائے) لیکن اس کے لئے یہ بھی تو ضروری ہے کہ مجلس مقننہ کے ہر رکن کے پاس (قرآن کے ساتھ) وہ کتاب بھی ہو جس میں سنت رسول اللہ اسی مستند طریقہ سے درج ہو جس طرح قرآن میں اس کی آیات درج ہیں۔ ہم نے ایک عرصہ ہوا یہ سوال اٹھایا تھا اور حضرات علمائے کرام سے پوچھا تھا کہ وہ بتائیں کہ سنت رسول اللہ کسے کہتے ہیں اور وہ کس کتاب میں ملے گی۔ اس کا جواب آج تک کسی نے نہیں دیا۔ اللہ تعالیٰ کا لیاں ہر ایک نے دی ہیں۔ اگر آپ چاہیں تو اس باب میں آپ خود کوشش کر دیکھئے۔ آپ کی سہولت کی غرض سے ذیل میں ہم ایک سوال نامہ درج کرتے ہیں۔ آپ جن علماء کے کرام سے مناسب سمجھیں، اس سوال نامہ کا جواب لے کر ہمیں بھجویں۔

سوال نامہ

- (۱) سنت رسول اللہ سے مراد کیلئے ہے۔
- (۲) کیا حدیث اور سنت میں کچھ فرق ہے۔ اگر فرق ہے تو کیا۔
- (۳) کیا رسول اللہ کی دو حیثیتیں تھیں۔ ایک ذاتی اور دوسری حیثیت رسالت۔ یا آپ نے ساری عمر بوجھ کیا کیا کہا وہ رسول اللہ ہی کی حیثیت سے تھا۔
- (۴) اگر رسول اللہ کی ذات اور رسالت کی حیثیتیں الگ الگ تھیں تو کیا سنت میں صرف وہ باتیں شامل ہوں گی جو آپ نے بحیثیت رسول کیں یا وہ بھی جو اپنی ذاتی حیثیت سے کیں۔ مثلاً رہنے سہنے کا طریقہ۔ کھانے پینے اور وضع قطع کا انداز وغیرہ۔
- (۵) اگر سنت میں صرف وہی امور شامل ہیں جو حضور نے بحیثیت رسول کئے تھے تو کیا یہ تفریق کہیں پہلے سے موجود ہے کہ آپ نے فلاں بات بحیثیت رسول کی تھی اور فلاں بات ذاتی حیثیت سے۔
- (۶) اگر سوال نمبر (۵) کا جواب نفی میں ہو تو اب اس کا فیصلہ کون کرے گا کہ آپ نے کون سی بات بحیثیت رسول کی تھی اور کون سی ذاتی حیثیت سے۔

۷، جن امور کو آپ رسول اللہ کی سنت قرار دیتے ہیں

(۸) وہ کس کتاب میں درج ہیں۔

(۹) کیا اس کتاب کو خود رسول اللہ یا آپ کے خلفائے راشدین میں سے کسی نے مرتب کیا تھا۔

(۱۰) اگر وہ کتاب کا جواب نفی میں ہو تو اسے کس نے مرتب کیا تھا اور کب۔

(۵) کیا اس کتاب میں جو کچھ درج ہے وہ ایسا ہے کہ اسے آیات قرآنی کی طرح، من و عن تسلیم کر لیا جائے یا اس میں بعض باتیں ایسی بھی ہیں جن پر تنقید کی جا سکتی ہے۔

(۶) اس کی تفریق کس طرح کی جائے گی کہ اس میں کوئی بات من و عن تسلیم کرنے کے قابل ہے اور کوئی ایسی ہے جس پر تنقید کی جا سکتی ہے۔

(۷) تنقید کرنے کا حق کسے حاصل ہے۔

(۸) پیرہ (۴-۵ الف) میں جس کتاب کا نام آپ نے لکھا ہے کیا اسے مسلمانوں کے سب فرتے تسلیم کرتے ہیں۔ یا ایسے فرتے بھی ہیں جن کے نزدیک وہ مستند قرار نہیں پاتی۔

(۹) جن امور کو آپ سنت رسول اللہ سمجھتے ہیں کیا ان میں ایسے امور بھی ہیں جنہیں اور لوگ جو سنت رسول اللہ کے قائل ہیں صحیح تسلیم نہیں کرتے۔

(۱۰) اگر پیرہ (۹) کا جواب اثبات میں ہے تو اس کا فیصلہ کون کرے گا کہ آپ دونوں میں سے کس کی بات صحیح ہے۔

(۱۱) جس بات کو آپ سنت رسول اللہ سمجھتے ہیں اگر کوئی شخص اس کے خلاف کسی بات کو سنت رسول اللہ سمجھ کر اس پر عمل پیرا ہو تو آپ کے نزدیک وہ شخص متبع سنت ہو گا یا نہیں۔

(۱۲) جس بات کو آپ سنت رسول اللہ سمجھتے ہیں۔ کیا آپ کے نزدیک کسی کو انفرادی یا اجتماعی حیثیت سے اس کا حق حاصل ہے کہ اس میں کسی قسم کا رد و بدل کر سکے۔

♦ ♦ ♦ ♦ ♦

ہم نے اس سوالنامہ کی نقول، مجلس دستور ساز کے اراکین کے پاس بھی بھیجی ہیں کہ وہ بھی اپنے اعلیٰ علمائان کی خاطر، علمائے کرام سے اس کا جواب حاصل کر لیں تاکہ اُنہیں معلوم ہو سکے کہ یہ مسئلہ ایسا نہیں ہے تسلیم شدہ فرض کر کے آگے بڑھا جائے۔ صرف علمائے کرام سے نہیں، بلکہ وہ سوڈو دستور کے مرتبین سے بھی دریافت کریں کہ آپ نے جب سوڈو میں سنت کا لفظ لکھا ہے تو اس سے آپ کی مراد کیا ہے۔ واضح رہے کہ سوڈو میں ایک باب ایسا بھی ہے جس میں مختلف الفاظ اور اصطلاحات کی (DEFINITIONS) دی ہوئی ہیں۔ اس میں بھی سنت کی کوئی (DEFINITION) نہیں دی گئی۔

سنت کے متعلق طلوع اسلام کا جو نظریہ ہے اس سے تاریخ اچھی طرح واقف ہیں اس لئے اس کے پھرانے کی ضرورت نہیں۔ آپ نے کچھ نیا نیا کو مختلف پتھر بنے کر نئے بعد اُمت کو ایک دن اسی نظریہ کی طرف آنا پڑے گا اس لئے کہ وہی نظریہ خدا اور رسول کے منشا کے مطابق ہے۔ وہی خلافت راشدہ کے زمانہ میں اُمت کا مسلک رہا ہے اور اسی سے ہم حدود اللہ کے باہر رہتے ہوئے دہانے کے بڑھتے ہوئے آغافوں کا ساتھ دے سکتے ہیں۔ اس نظریہ سے ہمارے ارباب حل و عقد کا کثیر طبقہ اب بھی متفق ہے لیکن رجحان کہ پہلے کہا جا چکا ہے، ادہ حجت پندانہ عنصر کے پروپیگنڈہ سے اس قدر مرعوب ہو چکے ہیں کہ اسے پیش کرنے کی جرأت نہیں کر پاتے۔ اس سے ہمیں فدا شہریہ ہے کہ ملک کا

نوجوان تعظیم یافتہ طبقہ اس رحمت پسندانہ سماج سے تنگ آکر خود دین ہی سے برگشتہ اولاد جیسا کہ اب بھی کہیں کہیں سے آوازیں اٹھتی ہیں) پاکستان میں "خاص دنیادی" (SECULAR) اذکار کی حکومت قائم کرنے کے درپے نہ ہو جائے۔ یہ بڑا تباہ کن فیصلہ ہو گا لیکن اگر ہم نے ملتا کو اسی طرح آگے بڑھنے دیا جیسا کہ اس وقت ہو رہا ہے، تو ایسا ہو کر رہے گا۔ بلایت صفت قبل ہل ادکنت نسبتاً منیاً۔

کتاب دُستت کے ضمن میں سب سے زیادہ اہموشناک، درد انگیز اور تباہ کن شق وہ ہے جس میں کہا گیا ہے کہ

فرقہ پرستی

میان تنگ شخصی قوانین (PERSONAL LAW) کا تعلق ہے، "قرآن دُستت" کا مفہوم وہ لیا

جائے گا جو اس فرقہ کے نزدیک قابل قبول ہو جس سے وہ خود متعلق ہے۔

یہ شق سابقہ مجلس دستور ساز کے مسودہ میں بھی موجود تھی۔ پھر اکتیس علمائے کرام نے جو اسلامی دستور کا مسودہ مرتب فرمایا تھا اس میں بھی اسے شامل کیا گیا تھا اور اب (بیر نظر مسودہ میں بھی یہ موجود ہے۔

طلوع اسلام میں اس کیسے غیر قرآنی: بکہ فلات قرآن، شق کے متعلق بہت کچھ لکھا جا چکا ہے جسے تفصیلاً دہرانے کی ضرورت نہیں۔ منقرض یہ سمجھ کر قرآن کی رو سے شخصی اور غیر شخصی معاملات کی تفریق ہی غلط ہے، وہ انفرادی اور اجتماعی، شخصی اور غیر شخصی، ہر قسم کے معاملات زندگی کے لئے مناسبہ حیات ہے اور اس کی تنفیذ و تعبیر کے لئے جو طریق غیر شخصی معاملات کے لئے ہے وہی شخصی معاملات کے لئے ہے۔ یہ تفریق اس زمانہ میں پیدا ہوئی تھی جب ہمارے دور ملکیت میں اجتماعی (سیاسی) معاملات حکومت نے اپنے ہاتھ میں لے لئے اور غیر سیاسی امور ارباب شریعت کے سپرد کر دیئے۔ مذہب، سیاست کی یہ غیر قرآنی شنوینت انگریزوں کی حکومتی کے زمانہ تک قائم رہی۔ اس لئے حکومت سیاسی قوانین خود وضع کرتی تھی اور مذہبی آزادی کا دائرہ شخصی قوانین تک محدود تھا۔ لیکن کس عبرت اور ناسف کا مقام ہے کہ ہم شریعت کو اپنے اسلامی نظام کا جزو قرار دے رہے ہیں۔ ملکا کی سمجھ میں تو یہ بات آ نہیں سکتی۔ (اور ان میں سے جن کی سمجھ میں یہ بات آ سکتی ہے، ان کی ذاتی مفاد پرستیاں، انہیں اعتراضِ حقیت کی اعادت نہیں دیتیں) لیکن ہم حیران مہیا کہ ہمارا ارباب بہت دکھ کا طبقہ بھی اسی نوعیت کی زو میں سیہ پھلا جا رہا ہے۔

دوسری چیز، مختلف فرقوں کا وجود ہے۔ اس حقیقت سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا کہ قرآن کی رو سے فرقہ بندی شرک ہے۔ پھر سورہ بقرہ کہ قرآن نے بعض صریح فرقہ سازوں کو شرک قرار دیا ہے۔ اس کا ارشاد ہے کہ: "ذَکَا تَکُوْنُوْا مِنْ اٰمِنِ الْمَشْرِکِیْنَ مِنَ الدِّیْنِ فَرَحَ تُوْا وِیْنَهُمْ وَرَکَا تُوْا بِمَشِیْعًا" (بقرہ) "مسلمانوں! دیکھنا تم یہ مشرک نہ بن جانا۔ یعنی ان لوگوں میں سے نہ ہو جانا جنہوں نے اپنے دین میں فرقے پیدا کر لئے اور خود بھی ایک گروہ بن گئے۔" وہ رسول اللہ سے واضح الفاظ میں کہتا ہے کہ: "اِنَّ الدِّیْنَ فَرَقْتُ اُوْیْنَهُمْ وَرَکَا تُوْا بِمَشِیْعًا اَسْتُ مِنْهُمُ فَرَقِیْ مَشِیْعًا" (بقرہ) "جن لوگوں نے اپنے دین میں فرقے پیدا کر لئے اور خود بھی ایک گروہ بن گئے، تیرا ان سے کوئی واسطہ نہیں: یہ ہے قرآن کی رو سے فرقہ سازی کی حیثیت۔ آپ غور کیجئے کہ آپ ایک اسلامی آئین مرتب کر رہے ہیں اور اس میں فرقوں کے وجود کو قانونی سند عطا فرما رہے ہیں! کیا اس منہم کے آئین کو اسلام سے کچھ بھی واسطہ ہو سکتا ہے؟

نہیں! آپ اتنا ہی نہیں کر رہے کہ فرقوں کے وجود کو قانونی سند عطا کر رہے ہیں۔ آپ اس سے بڑھ کر کچھ اور بھی کر رہے ہیں۔ اس وقت

منگ میں ایسے لوگ موجود ہیں جو قرآنی حقیقت کو اپنے سامنے بے نقاب دیکھ کر اپنے آپ کو صرف مسلمان سمجھتے اور مسلمان کہتے ہیں۔ وہ اپنے آپ کو کسی فرقے سے متعلق نہیں رکھتے۔ وہ اس قسم کے تعلق کو از روئے قرآن شرک سمجھتے ہیں۔ اب فرض کیجئے کہ اس اسم کے کسی مسلمان کا کوئی شخصی معاملہ کسی عدالت کے سامنے آیا۔ اس عدالت کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ اس معاملہ کا فیصلہ اس قبیلہ کے مطابق کرے جس فرقے کے نزدیک قابل قبول ہے جس سے یہ شخص متعلق ہے۔ اس کے لئے عدالت اس سے دریافت کرے گی کہ وہ کس فرقے سے متعلق ہے۔ وہ کہے گا کہ میں کسی فرقے سے متعلق نہیں۔ میں صرف مسلمان ہوں۔ اس "مسلمان" کے مقدمہ کے فیصلے کے لئے عدالت کے پاس کوئی قانون ہی نہیں ہوگا۔ اس صورت میں اس کے لئے اس کے سوا اور چارہ کار کیا ہوگا کہ وہ یا تو اپنے دعوے سے دستبردار ہو جائے اور یا اپنے آپ کو کسی فرقے سے متعلق کہہ کر مسلم سے پھر شرک بنے۔ سوچئے کہ یہ اسلامی آئین آپ کو کدھر لے جاتا ہے؟

ہاں! کیا کدھر لے جاتا ہے؟ وہ جو حق پرز کا یہ لایا ہے، یہ ایک تیز جھونکا ہے۔ اگر ان کا وجود قرآن کے خلاف ہے تو ایسی شکل پیدا کرنی چاہیے جس سے یہ رفتہ رفتہ مستطیل نہ ایسی شکل جس سے یہ بندھن اور بھی زیادہ مضبوط ہو جائے۔ اگر کسی مریض کے جسم میں تپ دق کے جراثیم موجود ہوں تو معالج کا کام انہیں تلت کرنا ہوگا نہ کہ ایسی ادویات دینا جن سے ان کی پرورش ہو۔

کہہ دیا جائے گا کہ صاحب! اس مشکل کا کوئی حل ہی نہیں۔ لیکن اٹل کہنے والے ذرا سوچیں کہ وہ کیا کہہ رہے ہیں؟ آپ ساری دنیا سے یہ کہتے ہیں کہ تمام نوع انسانی کی مشکلات کا حل اسلام پیش کرتا ہے، لیکن خود اپنے متعلق آپ کا اعلان یہ ہے کہ ہماری مشکل کا حل اسلام بھی پیش نہیں کر سکتا۔ غور کیجئے کہ اس کے بعد دنیا آپ کے اس دعوے کے متعلق کیا کہے گی کہ اسلام تمام انسانوں کی مشکلات کا دوا اور شکل حل پیش کرتا ہے۔ بات یہ ہے کہ اسلام میں تو اس مشکل کا حل موجود ہے اور اسلام سے ہماری مراد ہے وہ دین ہے اللہ تعالیٰ نے نوع انسانی کے لئے تجویز کیا تھا اور جو اس کی کتابیں ابدی طور پر محفوظ ہے۔ نہ کہ ان لوں کا خود ساختہ ہلام) لیکن ہم اس کا حل چاہتے ہی نہیں۔ مولوی اس کا حل نہیں چاہتا کہ فرقے ملتے ملتے سے خود اس کا دھوٹا جاتا ہے۔ اور سٹر اس کا حل نہیں چاہتا کہ اس سے مولوی خفا ہو جاتا ہے۔ آپ ان حضرات سے تنہائی میں بات کر کے دیکھیے۔ ان میں سے ہر ایک مولوی پر تیزا پیسے گا اور فرقہ پرستی کو لذت قرار دے گا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اس کی بھی تاکید کر دے گا کہ اس بات کو باہر جا کر نہ کہئے گا۔ کون بھروسوں کے چھتے کو چھیرے!

پھر حال یہ ہے، سو وہ دستور کا وہ حصہ جو اسلامیات سے متعلق ہے اور جس کی رو سے اس دستور کو اسلامی کہا جاتا ہے۔

زیر نظر سو وہ یہ بھی تجویز کیا گیا ہے کہ اگرچہ فیڈریشن (مرکزی حکومت) کا ادارہ سلطنت کسی صوبے ہی کا حصہ ہوگا، اس کا نظم و نسق براہ راست صدر مملکت کے ہاتھ میں رہے گا۔ اس ہنگامی ایجنڈیشن سے قطع نظر جو دارالسلطنت کے سلسلہ میں مشرقی پاکستان کے امتداد پند طبقہ کی طرف سے اٹھائی جا رہی ہے، اس خصوصی انتظام کی ضرورت قطعاً سمجھ میں نہیں آسکی۔ اس تجویز کی رو سے (رشتہ) اہالیان کراچی اپنے نمائندے تو مغربی پاکستان کی اسمبلی میں بھیجیں گے لیکن جو تو آئین یہ وہاں بھیج کر نافذ کریں گے ان کا اعلان ان کے اپنے شہر پر نہیں ہوگا۔ کس قدر ناگوار بخش ہوگی یہ صورت حال! اظہار ہے کہ یہ تجویز محض مشرقی پاکستان کے بعض عناصر کی

دارالسلطنت

نوشترودی کے لئے کی گئی ہے لیکن وہ تو اس سے بھی خوش نہیں ہو سکتے۔ ان کی طرف سے مطالبہ یہ ہے کہ جہاں کو مرکز کا دار الخلافہ بنایا جا
 (جیسا کہ پہلے بھی لکھا جا چکا ہے) ہیں اس پر کچھ اعتراض نہیں کہ مملکت کا دارالسلطنت کسی مقام پر ہو، لیکن وہ جہاں بھی ہو، نظم و نسق کی اس
 قسم کی تنزیہ تو ہرگز نہیں ہونی چاہیے۔ اگر اس کا نظم و نسق مرکز نے اپنے ہاتھ میں رکھنا ہے تو وہ صوبہ کا مفد کس مفد کے لئے ہوگا؟
 یہ بھی تجویز کیا گیا ہے کہ مملکت کی سرکاری زبانیں اردو اور بنگالی ہوں گی۔ لیکن بیس سال تک سرکاری زبان انگریزی ہی رہے گی
 زبان اس کے ساتھ ہی (جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے) اصول ہدایت میں یہ بھی تجویز کیا گیا ہے کہ مملکت کو شش کھیل کے سارے ملک
 کے لئے واحد کھیل زبان کی تخلیق اور نشوونما کی جائے۔ ان تمام تجاویز کے متعلق اس سے زیادہ اور کیا کیا جائے کہ

کچھ نہ سمجھتا ہوں کہ اسے کوئی

جیسا کہ ظاہر ہے یہ تجویز بھی مشرقی پاکستان کے ایک عنصر کی رضا جوئی کی خاطر کی گئی ہے۔ وہ ان ترمیمیں میں سے کون نہیں جانتا کہ ملک میں ایک ہی زبان
 (اردو) پہلے سے موجود ہے اور اس کو مملکت کی سرکاری زبان قرار پانا چاہیے۔ لیکن وہ عنصر جس کی رضا جوئی کے لئے ایسا کیا جا رہا ہے، اس
 قطعاً مطمئن نہیں ہو سکتا۔ ان کی طرف سے یہ تجویز کی جا رہی ہے کہ مملکت کی سرکاری زبان صرف بنگالی ہونی چاہیے۔

یہ میں مختصر الفاظ میں دستور کے نمایاں نکات جو اس وقت مجلس دستور ساز کے زیر غور ہے، ہم نہیں سمجھتے کہ اس سودہ میں کسی مفید ترمیم کی امید
 رکھی جا سکتی ہے۔ اس لئے کہ برسر اقتدار مخلوط پارٹی اسے پہلے ہی اپنے ہاں پاس کر چکی ہے۔ اس لئے ان کی طرف سے اب اس میں کوئی بنیاد
 تبدیلی کی نہیں جائے گی۔ باقی رہے حزب مخالف کے ارکان، سران کا رویہ یہ ہے کہ اگر اس بل میں لکھا ہو کہ خدا ایک ہے تو وہ کہیں گے کہ غلط
 ہے، خدا دو ہونے چاہئیں۔ ایک مغربی پاکستان کا اور ایک مشرقی پاکستان کا۔ یہ بھی اس لئے نہیں کہ وہ فی الواقع ملتے ہیں کہ خدا دو ہیں۔ بلکہ بعض اس لئے
 کراس (۱) موجودہ حکمران پارٹی کی مخالفت ہوگی اور (۲) مشرقی پاکستان کے باشندے رہندہ اور مسلمان، خوش ہرگز وہاں سے متحدہ محاذ کی حکومت
 کو تو دیں گے اور ان کے لئے حکومت قائم کرنے کے امکانات پیدا ہو جائیں گے۔ اور جب وہاں متحدہ محاذ کو شکست ہوگی تو پھر مرکز کی
 مخلوط پارٹی بھی ٹوٹ جائے گی اور اس طرح مسٹر مہروردی کے وزیر عظیم بن جانسنے کے چانس پیدا ہو جائیں گے۔ آپ سوچئے کہ جب مملکت کے
 دستور کے سودہ پر اس زاویہ نگاہ سے بحث کی جائے تو اس کا نتیجہ کیا ہو سکتا ہے؟ تاریخین طلوع اسلام اس حقیقت سے اچھی طرح واقف ہیں
 کہ طلوع اسلام میں طرح کسی مذہبی فرقہ سے تعلق نہیں اسی طرح وہ کسی پارٹی کا بھی طرفدار نہیں۔ اس کے نزدیک پارٹیوں کا وجود بھی مذہبی فرقوں کی
 طرح شرک ہے۔ اس طرح اس کے نزدیک پاکستان کے مشرقی اور مغربی بازو میں کسی قوم کی تفریق و تمیز بھی جرم عظیم ہے۔ لیکن ملک کی بد قسمتی
 سے اس وقت جس انداز سے حزب مخالف کا بنگالی عنصر پاکستان کی سالمیت اور اتحاد کو گھڑتے، گھڑتے رہتے، گھڑتے رہتے، مذہب کو کوششوں میں مصروف ہے
 پاکستان کا کوئی بھی خواہ بھی اسکی تفریق نہیں کر سکتا۔ ان کے پہلے نمائندہ، مسٹر ابو منصور احمد نے سودہ کو حذر کی مخالفت میں، ایوان کے اندر جس
 کی تقریر کی ہے۔ اور ایوان سے باہر ان کے سوس اعلیٰ جہاں صاحب جو زہر لگ گیا ہے، وہ ان کی ذہنیت، عزائم کی ذمہ دہاںات ہیں۔ بلکہ
 منصور صاحب بحث تو دستور پر کر رہے ہیں لیکن شکایت یہ پیش کر رہے ہیں کہ پاکستان کی فوج میں ایک بھی بنگالی جرنیل نہیں اور مرکز کی

ہندوستان میں مذہبِ اسلام پر نظر ثانی کی ضرورت

ہم چاہتے تھے کہ صاحبِ مقالہ کا تعارف مختصر الفاظ میں کر لیں کہ
نتے میں نئی دہلی سے شائع ہونے والے ہفت روزہ آئیڈیڈ کا ۳۱ اکتوبر ۱۹۶۵ء
کا پرچہ ہمارے سامنے آ گیا جس میں فیضی صاحب کا تفصیلی تعارف کر لیا گیا ہے
اس میں لکھا ہے کہ

”آصف فیضی، ۱۰ اپریل ۱۹۱۵ء کو بمبئی کے پہاڑی مقام ماتھران میں
پیدا ہوئے شروع میں اپنے بزرگوں کے پاس جھڑو (حزبہ) ریاست میں
رہ کر ابتدائی تعلیم حاصل کی۔ عربی اور فقہی ذوق میں پیدا ہوا ہو گا۔ اس
کے بعد سینٹ زیویرس ہائی اسکول اور کالج سے بی اے، ایل ایل
بی، کرنے کے بعد انجلیڈ میجسٹریٹ ڈپٹی سیکرٹری اور ڈپٹی سیکرٹری
میں تعلیم حاصل کرتے رہے۔ اور وہاں سے ۱۹۴۵ء میں بار ایڈ
ہو کر گئے۔“

اس عرصے میں انہوں نے ہالولوچی (حیاتیات) اور مشرقی
زبانوں کے کئی اہم انعام، اعزاز اور دینی طور پر حاصل کئے۔ ۱۲ برس بمبئی
کے ہائی کورٹ میں پریسٹری کی، لا کالج کے پرنسپل رہے۔ اور تقسیم
کے فوراً بعد بمبئی کے پبلک سروس کمیشن کے ممبر چنے گئے۔ دو برس بعد
مصر کے سفیر بنا کر بھیج دیئے گئے۔ شام، لبنان، اور مشرق اردن
میں بھی ہندوستان کے منسٹر رہی تھے۔ ۱۹۵۷ء میں وہاں آئے
اور تب سے یونین پبلک سروس کمیشن کے واحد مسلمان ممبر ہیں اور

۱۹۶۳ء میں دانشنسن ڈائریکٹری (Colloquium of Islamic Studies) کے نام سے ایک
کانفرنس منعقد ہوئی تھی جس میں طلوع اسلام اور مشرق میں جن ہوئے تھے۔
موضوع بحث یہ تھا کہ اسلامی قوانین میں کس حد تک نظر ثانی کی ضرورت ہے۔
اس کانفرنس میں ترکی اور شام کے نمائندوں نے جن خیالات کا اظہار کیا
تھا ان کے متعلق طلوع اسلام میں پہلے لکھا جا چکا ہے اس میں ہندوستان
کے نمائندہ مسٹر آصف فیضی تھے۔ وہ خود تو شریک اجتماع نہیں ہو سکے تھے
لیکن اس میں عنوان بالا پر ان کا جسوطاً مقالہ پڑھا گیا تھا جس نے طلوع اسلامی
حلقوں میں کچھ شہرت حاصل کر لی تھی۔ چونکہ ہفتہ وار طلوع اسلام میں ایسے
ضخیم مضامین کی اشاعت کی گنجائش نہ تھی اس لئے ہم نے اسے محفوظ رکھا
اب اس کا اردو ترجمہ ماہنامہ میں شائع کیا جا رہا ہے (یہ ترجمہ رحم علی ہائی
صاحب نے کیا تھا جسے مصنف نے دیکھ لیا تھا۔ اس اعتبار سے ترجمہ کو
مصنف کی طرف سے مستند سمجھنا چاہیے) اس کی اشاعت سے ہمارا
تقصیر یہ تھا ہے کہ دنیا کے مختلف ممالک میں جہاں مسلمان بستے ہیں دنیا
وہ آزاد حیثیت کے مالک ہوں یا غیر مسلم حکومت کے تابع اقلیت کی
زندگی بسر کرتے ہوں) اب خیالات کا ترجمان کس سمت کو ہے۔ اور زمانے
کے تغیر سے کیا ہیں (ویسے بھی دیر نظر مقالہ عمدہ معلومات کا حامل ہے)۔
طلوع اسلام کا تبصرہ مقالہ کے اختتام پر ملتے آئے گا۔

اپنے فرائض میں ان کی دیا نمداری اور احساس ذمہ داری دوسروں کے لئے شان کا دورہ رکھتے ہیں۔

آءت فیضی صاحب عربی، فارسی، انگریزی، اردو زبانوں پر حاوی ہیں، جرمن اور فرانسیسی زبانیں جانتے ہیں۔ گجراتی مراٹھی بول سیتے ہیں اور نہ معلوم کون کون سی زبانیں جانتے ہو کر کربتہ نظر آتے ہیں۔ علم ان کی بھوک ہے۔ فکر ان کا مشغلہ ہے۔ تبادلاً تیاراً ان کا کچھ ہے اور پورا ہی کے ساتھ مزے کی بات یہ ہے کہ گوشت نہیں اور شطرنج کے خود بھی اپنے کھلاڑی ہیں اور کھلاڑیوں کے قدر ان بھی۔

آءت فیضی اسلامی اور قانونی موضوعات پر پانچ کتابیں لکھی ہیں جو پچاس منساہن لکھ چکے ہیں۔ امریکہ اور یورپ میں کافی گھوم چکے ہیں، کچھ دوسے چکے ہیں، اور ہندوستان میں مشاہدہ تہا شخص ہیں جو پورے یورپ۔۔۔ اور امریکہ کے ستر مشرقین سے واقفیت رکھتے ہیں۔

یہ جی صاحب مقالہ، آءت بن علی انصاری صبی۔ اس مقالہ ملاحظہ فرمائیے۔ (مقالہ کے تو اشیائے فوٹ) یہی خود صاحب مقالہ کے ہیں۔

”طلوح اسلام“

اسلام میں قانون اور مذہب دونوں کا منبع خدا ہے اور ہر عمل شریعت اور فقہ کے قریبی رشتے کی بنا ہے، یعنی قانون ہمیشہ، قانون مطلق ریا قانون مدنی، اور قانون بحیثیت قانون اور قیامت۔ اس لئے قانون اور مذہب کے درمیان کوئی واضح امتیاز نہیں کیا جاسکتا اور پروفیسر سنوک ہر فونٹے (Snouck Hurgronje) سے لے کر آج تک دور جدید کے علماء کا بھی یہی خیال ہے۔ اگر اسلامی

قانون کے ان دو پہلوؤں پر تمام دور جدید کے مضمین نے بحث کی ہے تاہم اس وقت تک اس شہوت میں وحدت کی ضرورت پر کوئی تنقیدی اور نکل مباحثہ ہمارے سامنے نہیں آیا۔ البتہ جدید زاویہ نظر پر ایک سرسری تبصرہ کی کوشش میں نے اپنے انگریزی مقالہ ”لائسنڈر ٹیچن ان اسلام“ اور اسلام میں قانون اور مذہب میں کی ہے۔

اب اس کی ضرورت ہے کہ شرعی اصول اور مذہب کے اس دوسے پر کہ نہ ہی۔۔۔ قانون کا منصف ہے تاریخی اور فلسفیانہ پہلو ناقدانہ نظر ڈالی جائے۔ اس تنقید میں اس امر کو واضح کرنا چاہیے کہ سامی اقوام میں قانون کا منبع خاص طور پر خدا ہی کیوں سمجھا جاتا رہا۔ اور اس کے کیا نتائج ہوتے۔ کس لئے اب دیگر اصول، قانون نیاسی نظریات اور بین الاقوامی تعلقات کے ذہنی ارتقار کے ذریعہ ترقی اسلامی سوسائٹی میں مذہبی اور دنیاوی قانون کے مابین واضح امتیاز ہونا چاہیے۔ اور کیوں اس نقطہ نظر سے فقہ کا از سر نو جائزہ لینا ضروری ہے۔

یہ مقالہ کل تاریخی جائزہ نہیں ہے۔ اس میں صرف کوشش کی ہے کہ ایک ایسے مسئلہ کے بارے میں جو مدتوں سے زیر بحث ہے جدید ہندوستان کے زاویہ نظر سے اظہار خیال کیا جائے۔ اس میں یہ بھی کوشش کی گئی ہے کہ انسان کے بنیادی مسائل سمجھنے کے لئے بیسویں صدی کے قانونی اور تاریخی اصول سے کام لیا جائے اور شریعت کے جدید زاویہ کے لئے ایک سرسری خاکہ تجویز کیا جائے۔

(۱)

قرون وسطیٰ میں جب شمالی ہند پر مسلمان بادشاہوں کا تسلط واقعہ ارتقا اس وقت کے قانون اور قانونی دستور کی کل تاریخی

طے تفصیلی بحث کے لئے ملاحظہ فرمائیں ان کی تاریخ مطبوعہ قاجار، ملہ اول۔ یہ بحث فقہ کے متعلق ہے جیسی فقہ کی بحث عالم الدین فی الاصول مصنف حسن بن علی بن

ابھی تک نہیں لکھی گئی۔ لیکن مرزا بشیر الدین احمد کی کتاب "ایڈمنسٹریشن آف سبش ان میڈیول انڈیا" یا "دقرون وسطی میں تان کا نفاذ" مطبوعہ علی گڑھ ۱۹۱۹ء میں اس کی ابتدا کی گئی ہے۔ مسلمان بادشاہوں نے اپنے اپنے مذہب کے قوانین شریعت کے مطابق عدالتی نظم کے نفاذ پر راجع کئے۔ لیکن بہت ہی جلد یہ محسوس کیا گیا کہ ملک کی غیر مسلم رعایا پر غیر اسلامی قانون عاید نہیں کیا جاسکتا۔ جب ہم مغلیہ دور پر آتے ہیں جو وسط ایشیا کے ترک اور حنفی المذہب تھے تو یہ واضح ہو جاتا ہے کہ یہ مذہب کے بارے میں زیادہ متعصب نہ تھے۔ ان بادشاہوں نے اور ہندوستان کے اکثر دیگر بادشاہوں اور لیڈروں نے ذریعہ سیاست کا آلہ کار بنا دیا تھا۔

عام طور پر مغل بادشاہوں نے اپنی ہندو رعایا پر ہندو قانون عاید کیا اور مسلم رعایا پر اسلامی قانون، مسلمان بادشاہوں نے حنفی قاضی مقرر کئے ان کے ساتھ ہمیشہ پنڈت اور مفتی ہوتے تھے جو دھرم یا شریعت کے پیچھے مقدمات میں ان کی مدد کرتے تھے۔

سترہویں اور اٹھارہویں صدی میں رفتہ رفتہ مسلمان بادشاہوں کی جگہ پہلے ایسٹ انڈیا کمپنی اور پھر برطانوی حکومت نے لے لی۔ انگریز حکمرانوں نے اپنے حق میں جبری ہوشیاری سے کام لیا کہ عام طور پر جو مذہبی قوانین اور رواج و دستور رائج تھے ان میں بہت ہی کم دخل دیا۔ مشہور جج اور مشرقی سرولیم جوش نے لکھا ہے: اس سے زیادہ صاف متعینانہ بات کوئی اور نہیں ہو سکتی تھی کہ قانونی تنازعات کا تصفیہ ان قوانین کے مطابق کیا جائے جو ذمہ دارین اپنے طرز عمل اور سماجی زندگی میں ہمیشہ بستے رہے ہیں۔ نیز یہ بھی جبری دانشمندی تھی کہ ایک قانون بنا کر برطانیہ عظمیٰ کی ہندو اور مسلم رعایا کو اس بات کا اطمینان دلایا جائے کہ جن قوانین کو وہ اپنے اپنے لئے مقدس سمجھتے ہیں اور جن کی خلاف ورزی ان کے لئے سخت ترین

عقوبت ہے۔ ان کی جگہ کوئی ایسا طریقہ نہ رائج کیا جائے گا جسے وہ جبر و تشدد سمجھیں۔ سورسے نے اس میں یہ بھی اضافہ کیا ہے کہ "ہندو یا مسلم قوانین کی تبدیلی یا تیسخ کی مناسبت پر ٹور کر کے وقت، انگریزی اور دوسری اصولی قوانین کی اچھائی یا برائی کے بارے میں پہلے سے جو خیالات قائم ہو چکے ہیں ان سب کو ثانوی حیثیت دینا چاہیے۔ یہ قوانین یقیناً ملک کی کثیر السداد آبادی کی ضروریات اور توہمات کے پس نظر بالکل مناسب ہیں۔ نیز یہ ان لوگوں کے عقائد کا جزو لاینفک ہیں، اور گو ہم پر کسی باضابطہ معاہدہ کی پابندی نہیں ہے۔ تاہم متواتر اعطیات اور قوانین کے ہونے ان کی حفاظت کا ذمہ لیا جائے۔ چنانچہ انگریز حکمرانوں نے محض مثل بادشاہوں کے نقش قدم کی پیروی کی، لیکن قانون عامتہ کے اصول کو متاثر کر کے اور مساوات کے اصول کو راجع کر کے اور جدید اصول پر قانون سازی سے انہوں نے ملک کے نظام عدالت میں ہر جگہ سائبانہ حکمرانوں کے بہت بڑی اصلاح کی۔ انگریزی دور میں ہی بہترین حساب ذیل قواعد مرتب ہو گئے

(الف) یہ کہ شخص پر خود اس کا مذہبی قانون عاید ہوگا۔ مسلمانوں کے لئے قرآن کے اور جنت (ہندو) کے لئے شاستر کے قوانین کی ہمیشہ پابندی کی جائے گی۔

(ب) یہ کہ تمام شخصی معاملات میں ہندو یا مسلمان سے خود اس کے مخصوص ذمہ یا ذاتی مذہب کے مطابق عمل ہوگا۔ مذہب جو "دین" یا ملک سے مختلف ہے، اس کا تعلق اس قانون سے ہے کہ مسلمانوں کے دوہرے فرقوں یعنی مسیحی اور شیعہ میں ان کے مخصوص مذہب کے مطابق

۱۔ ایڈمنسٹریشن آف سبش انڈیا، مصنفہ ڈیلا پریچ سورسے (مطبوعہ لندن ۱۹۱۹ء) صفحہ ۱۹۳۔ ۲۔ کتاب مذکورہ صفحہ ۱۹۴۔
 ۳۔ آڈٹ لائٹس صفحہ ۱۳۴۔ ۴۔ سورسے صفحہ ۱۶۷ (Gantoo) ضمیمہ کا انگریزی لفظ بننا بل سے نکلا ہے۔ ۵۔ جی۔ آکسفورڈ ڈکشنری، اس کا استعمال ہندوؤں اور مسلمانوں میں امتیاز کے لئے کیا جاتا تھا۔ غلطیوں کو نہیں انگریزوں کو جو ہر عملی معاملہ میں اس سے ہیں بہت سے عجیب و غریب قانون کے ہیں جیسے "جنتو"۔ ۶۔ مسلمان اور ذی "یا"۔ ۷۔ ۱۹۳۵ء۔

قوانین کی تادیل میں لفظی آشریح پر انگریزی قوانین سادات اور سماجی اعضاء کے مضابطے سے متعلق مقننات وقت کا رنگ غالب رہا چنانچہ ملک کے دونوں دیسی نظام قوانین پر انگریزی قانون اور اصول سادات کا بہت زیادہ اثر ہے۔

عرفی ترقی اور اقتصادی حالات میں تبدیلی کی وجہ سے لوگوں کی سماجی اور اقتصادی زندگی کی مناسبت سے قانون سازی میں بہت امتداد ہوا۔ مثلاً اور مثلاً اور مثلاً میں ہندوستانی پارلیمنٹ کی قانون سازی کی سرگرمیوں پر ایک سرسری نظر ڈالنے سے واضح ہو گا کہ اصلی کارکن طبقہ کی حالت سدھارنے اور بہتر بنانے میں ملک نے بہت تیزگامی سے کام لیا۔ مثلاً میں جتنے قوانین پاس ہو کر کتابت اینٹن میں شامل ہوئے ان کی طویل فہرست میں سے چند یہ ہیں: کول مائنٹرز آرڈی ننس، ایجوکیشن آف اتو دہل پر اپریل آرڈی ننس، دہلی ڈیپارٹمنٹ ایکٹ، ایٹمز ایکٹ، سائنس میٹروگرام ایکٹ، گمشدہ اثاثہ ایکٹ، ریٹرو اینڈ انٹرنیٹری فورسٹری ایکٹ وغیرہ وغیرہ۔ یہ سارے قوانین جو غیر مذہبی اور زمانہ حال کے مقننات پر مبنی ہیں شریعت یا دھرم کے قانونی یا اخلاقی یا روحانی معیار پر پورے نہیں اُترتے۔ یہ ہمارے موجودہ زمانے کی پیداوار ہیں جن کا ماحضے سے کوئی تعلق نہیں ہے اور نہ یہ عام مذہبی قدردن سے متاثر ہیں۔ اگر اتفاقاً بعض صورتوں میں ان کے نتائج اور شریعت کے نتائج ہم آہنگ ہیں یا بعض صورتوں میں وہ مباح کی ضمن میں آجاتے ہیں تو قانون سازی کے نقطہ نظر سے درحقیقت اس کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔ جس بات کا لحاظ ہمارے لئے ضروری ہے وہ یہ ہے کہ مسلمان جو کسی غیر مذہبی اور جدید طرز کی حکومت میں آتا ہو اسے جدید قوانین کی پیروی کی آزادی ہونی چاہیے، اور قانون کے نئے معیار خواہ وہ شریعت سے تعلق رکھتے ہوں یا نہ رکھتے ہوں

عمل ہو گا۔ مثلاً اگر کسی صنفی کا انتقال ہو تو صنفی قانون وراثت مایہ ہو گا اور اگر کوئی ایسی صنف ہو جو فاطمی شریعت پر عمل ہے تو وہ عائم الاسلام کا قانون برتا جائے گا۔ اسی طرح ہندوؤں میں ہر صوبہ کا نظام قانون یا قانونی تادیل جدا گانہ ہے۔ مسلمانوں کی حکومت کا یہ اصول کہ فاطمی تو اپنے یا حکومت کے مذہب کے مطابق فیصلہ کرے گا انگریزی حکومت میں نہیں چلایا گیا۔

(ج) یہ کہ اگر فریقین مختلف مذہب کے ہوں تو مدعا علیہ کے مذہب کا قانون برتا جائے گا۔ اس طرح اگر کوئی صنفی حیثیت مذہبی کے کسی اثنا عشری کے خلاف حق شفعہ کا دعوے کرے تو اثنا عشری مذہب کا قانون برتا جائے گا۔ یا اگر شہر دو ذریعہ مختلف مذہب کے ہوں تو عام متا عدل علیہ کے مذہب کا قانون برتنے کا ہے۔

(د) یہ کہ کئی قانون کا ارتقاء تدریج ہو تاکہ لوگوں کے مذہبی احساسات کو کوئی سخت ٹھیس نہ لگے۔ ہندوؤں اور مسلمانوں میں مذہبی اعتقادات کے بارے میں رواداری برتنے کی دیرینہ روایات کے پیش نظر ہندوستان کی تمام حکومتوں نے لوگوں کے مذہبی قوانین میں بہت کم مداخلت کی اس لئے ارتقاء کی رفتار بہت سست رہی لیکن بحیثیت مجموعی نتائج تشکی بخوش ہے۔ مثلاً میں ہندوستان کے اندر جمہوری حکومت جو قائم ہوئی ہے وہ ایک غیر مذہبی ریاست ہے۔ حکومت کا کوئی مذہب نہیں ہے۔ ہر مذہب کو کمال سادات کا حق ہے۔ پھر کئی مذہبی قوانین منسوخ نہیں کئے گئے اور انگریزی روایات اور دستور العمل کو بحال رکھا گیا۔ ایسی یہ ہے کہ جہاں تک لوگوں کی شخصی حیثیت کا تعلق ہے ان کے مذہبی قانون مغول حدود کے اندر قائم رکھے جائیں لیکن ہندو اور مسلم

حین کرنا چاہیے۔ یہ بات روز بروز زیادہ واضح ہوتی جاتی ہے کہ کوئی چیز جو قانون میں اچھی ہو وہ ممکن ہے کہ قوانین شریعت سے بالکل ہی الگ ہو یا جیسا کہ بغاوتِ عربیہ کی بات یہ ہے کہ عین قوانین جو غیر منصفانہ اور غیر منقول ہوں وہ عین اوقات افعال کے دائرے میں آجاتے ہوں جن کی شریعت نے اجازت دی ہے۔ مثلاً ہندوستان میں حنفی قانون طلاق کے ضوابط۔

(۲)

ابھی تک میں قضی قانون کا ذکر کر رہا تھا یعنی وہ قانون جو اصلاح کی مثالوں میں بتا جاتا ہے لیکن اسلام میں یہ قانون مذہبی قوانین دستور سے الگ ہے۔ اس لئے ہر صنف کو عبادت و معاملات کے متعلق شریعت کی کتابوں سے مدد لینا چاہیے۔ دوسرے یہ کہ جن علماء کے پاس ہم بہت اور روشنی کے لئے جائیں گے وہ درہل مذہبی محکم ہیں۔ ایک مرتبہ میں ایک اسماعیلی عالم سے پوچھا کہ کیا آپ مجھے کچھ ضروری باتیں بتائیں گے؟ تو انہوں نے جواب دیا کہ اگر تم طالب حق ہو اور دعائی فلاح کے لئے معلومات چاہتے ہو تو بتاؤں گا اور اگر بعض علی شوق کے لئے تو نہیں اس سے ایک نفاذ محقق اور روایاتی مذہبی عالم کے نقطہ نظر کا اختلاف واضح ہو جاتا ہے۔

ابتدائی انگریزی دور حکومت میں ہر عدالت سے پنڈت اور مفتی دابستہ ہوتے تھے۔ مفتی پور سے تربیت یافتہ علماء ہوتے تھے۔ جو ایسا علوم میں ماہر اور انہیں کے ماحول میں تربیت یافتہ ہوتے تھے۔ ریشہ پور و مروت قنادی عالمگیری بادشاہ وقت کے منتخب کئے ہوئے مفتیوں نے دہلی کے گرد و نواح میں تالیف کی تھی۔ پیشہ نظام برطانوی اور چار دیگر علماء کے قنادی کا مجموعہ ہے جو شاہ شاہ اورنگزیب عالمگیر کے حکم سے گیارہویں صدی ہجری (سترہویں صدی عیسوی میں) مرتب کیا گیا تھا۔

ہندوستان کا وسیع ملک پندرہویں صدی عیسوی تک اس بھی پہلے سے حنفی شریعت کے مدارس کا مرکز رہا ہے۔ ۱۵۱۹ء کے ایک سرسری شمار میں معلوم ہوا تھا کہ جمہوریہ ہند کے اندر ۸۰۰ مدارس روایاتی نظر کے تھے۔ یہ سب کے سب اہم اور قابل لحاظ نہیں ہیں۔ لیکن سب میں انصاف و حسن نفاذ کا پڑھایا جاتا ہے، جس پر علامہ شبلی نعمانی نے اپنے مضامین میں تضحیک کی ہے۔ قدیم طرز کے مدرسوں کا حال مولانا ابوالخیر نے بھی لکھا ہے اور مولانا منظر اس گیلانی نے ہندوستان میں اسلام کی تعلیم کی تاریخ لکھی ہے۔ ہندوستان کے اس شاندار علم و فن کے سرمایہ کا حال مغرب کے لوگوں کو اس لئے نہیں معلوم ہے کہ بہت سی ماہرین شریعت اردو زبان سے اب تک بے توجہی برہتے ہیں۔ اور سیریا ناچیز رائے میں اسلام کے موجودہ تمدن کے مطالعہ کے لئے اردو زبان بھی ضروری ہے۔ مجھے یقین ہے کہ جس طرح اسلام کی ابتدائی تاریخ کا سمجھنا عربی زبان کی واقفیت کے بغیر ممکن نہیں ہے۔ اسی طرح اسلامی فکر کی موجودہ رفتار کو سمجھنا اردو زبان سے واقفیت کے بغیر ناممکن ہے۔ اس لئے کہ زبان میں مذہبی تالیفات فارسی یا ترکی سے زیادہ ہیں۔ یہ نظریہ اس وقت واضح ہو جائے گا جب آگے چل کر اس شاہ دلی اللہ، سرسید احمد خاں، شبلی، آزاد، اجمل خاں اور دیگر اصحاب کی تصنیفات کا ذکر کروں گا۔

کثیر التعداد مذہبی مدرسوں میں سب سے زیادہ اہم دیوبند کا دارالعلوم ہے۔ جس میں بارہ سو طلبہ زیر تعلیم ہیں اور یہ اتنی سال سے

۱۷ مطبوعہ انجم گزراہ طبع ۱۹۱۰ء صفحہ ۱۷

۱۸ مسلمانوں کی تعلیم ہو گی۔ مطبوعہ انجم گزراہ طبع ۱۹۱۰ء

۱۹ ہندوستان میں مسلمانوں کا نظام تعلیم و تربیت مطبوعہ دہلی ۱۹۱۰ء (مفتی)

۲۰ اس کی تاریخ حال ہی میں سید محبوب دہلی نے لکھی ہے۔ تاریخ دیوبند

مطبوعہ ہشتنگ۔ پریس دہلی۔

قائم ہے اسے بجا طور پر شرقی الاذہر کہا جاتا ہے۔ اور اس کی علم و فن ذہر و تقویٰ، سادگی اور روحانیت کی روایات کو دیکھتے ہوئے یہ شبہ غلط نہیں ہے۔ دارالعلوم دیوبند حنفی فقہ کی درس گاہ ہے اور اسی طرح نزوۃ العلماء (مکتبہ) جو انیسویں صدی کے تہجد نامہ شبلی نعمانی کی دستاویزی کی وجہ سے شہرت حاصل کر چکا ہے۔ وہ صوفی سیرۃ النبی (۲ جلدیں) شعر العجم (۲ جلدیں) اور دیگر کتب درسی کے مصنف ہیں۔ شطابیرۃ ایشیہ دردی و غزالی و عمر فاروق وغیرہ

امتیازی روایت نشوونما پانچویں ہے۔ جیسے طالب علم آکسفورڈ اور بیات کے لئے جاتا ہے۔ کیمبرج سائنس کے لئے۔ اور پیرس یا روس یا برلن یا ہارٹس کے لئے جاتا ہے کہ ایک مخصوص استاد کے سامنے زانوئے ادب طے کر کے اس حشرہ منقض سے سیراب ہو۔ اسی طرح ہندوستانی مدرسوں میں امتیازی خصوصیات پیدا ہو گئی ہیں اور خاص مدرسوں میں کافی بدو جہد کے بعد ایک خاص امتیاز کسی شعبہ علم میں پیدا ہو گیا ہے۔ رفتہ رفتہ خصوصیات کی حسب ذیل شاخیں قائم ہو گئیں۔

صرت و نحو	پنجاب میں
منطق و فلسفہ	رام پور میں
تدوین و تفسیر	دہلی میں
نقد و اصول	لاہور میں

ہندوستان کے اسلامی علوم کی تاریخ بیان کرنا میرا مقصد نہیں ہے لیکن زمانہ حال تک پہنچنے کے لئے گذشتہ تین صدیوں کی چند نمائندہ شخصیتوں کا ذکر کرنا چاہتا ہوں۔ پیشواہ ولی انار، سردار احمد، خان عبید اللہ شاہ، مولانا عبدالحی اور مولانا اشرف علی تھانوی ہیں۔

(۳)

سلاطین کی حکومت دہلی میں قائم ہونے کے وقت ہی سے ہندوستان میں عربی علوم و فنون کی تعلیمی روایات برابرتی قائم ہیں۔ یہ روایات قدیم اور با عظمت ہیں اور جن مقامی تبدیلیوں کے ساتھ ان تمام خصوصیات کی حامل ہیں جو اسلامی دنیا کے دیگر حصوں میں پائی جاتی ہیں۔ دیگر ممالک میں تو عربی نئے مقامی زبانوں کی جگہ لے لی۔ لیکن ہندوستان میں اس مقامی زبانوں یعنی اردو، اہم ہندی کو تقویت پہنچائی اور سرکاری زبان فارسی کو سہارا دیا۔

یہاں پر ان مدارس کے نصاب کے بارے میں چند باتیں کہنا ضروری ہیں۔ ہندوستان کے عربی مدرسوں میں آجکل جو نصاب رائج ہے اس پر ہندوستان کے علماء نے کافی تنقید و رد و قرح کی ہے اور اس کی ضرورت نہیں ہے کہ یہاں تفصیلات سے بحث کی جائے جو گیلانی، ابوالحنات ندوی اور دیگر مصنفین کی کتابوں میں طے کی گئی۔ اس سے پہلے ایک مستحسن مولانا عبدالحی مکتبہ نوری کا مکتبہ میں شائع ہوا تھا۔ اور پڑھنے نصاب کے متعدد فوائد میں سب سے زیادہ وسیع علامہ شبلی نعمانی ہیں۔ اس نصاب کے نشوونما کو پانچ دور میں تقسیم کرنا چاہیے۔ پانچ دور حسب ذیل ہیں، (۱) تین سو سال ساتویں صدی ہجری تک (۲) تیرھویں سے سولھویں صدی عیسوی تک (۳) دسویں سے گیارھویں صدی عیسوی تک (۴) تین سو سال ساتویں صدی ہجری تک (۵) ابوالحنات ندوی، کتاب مذکورہ ص ۱۰۰ ہندوستان میں مسلمانوں کا نظام تعلیم و تربیت معتمدناظر حسن گیلانی مطبوعہ دہلی ۱۹۷۷ء ہندوستان کی قدیم اسلامی درس گاہیں معتمدناظر حسن ندوی مطبوعہ لاہور ۱۹۷۷ء

مدرسوں کی کثرت کا ایک نتیجہ خاص خاص شعبوں میں خصوصی امتیاز ہوا، اور جس طرح یہ چین اور دیگر دور جدید کی ریورسٹیوں میں ایک خاص لے صرف پہلی جلد مولانا کی تعریف ہے۔ بقید علی ان کے شاگرد مولانا سلیمان فری نے کہا کہ جس جہد کے حیار سے مجاہدانہ نظر و دانش اکثر ہیں۔ سیرۃ دارالمصنفین انفسم گروہ یو پی نے شائع کی ہے اور اس کی بارچھاپ چکی ہے۔

۱۰۰ ابوالحنات ندوی کتاب مذکورہ ص ۱۰۰

صدی چھری تک (سولہویں سے سترھویں صدی عیسوی تک) ،
 ۱۴) بارہویں سے تیرھویں صدی چھری تک (اٹھارویں سے انیسویں
 صدی عیسوی تک) (چودھویں صدی چھری (انیسویں دہائیوں
 صدی عیسوی)۔ ان پانچ ادوار میں سے اول الذکر تین کو چھوڑ کر ہم
 آخر الذکر ڈوپر نظر ڈالیں گے۔

پرتھو دہادہوں میں صدی چھری سے مثلاً نظام الدین کے زمانہ میں
 میں مشہور ہوا۔ بڑے علمی تبحر کے لحاظ سے ہندوستان میں اس وقت
 اتفاق رہتے اور ایک نصاب تعلیم مرتب کرنے پر ان کی شہرت میں
 چار جگہ نام لگے۔ مثلاً نظام الدین اپنے عہد کے فاضل ترین علماء
 میں سے تھے وہ سن ۱۰۹۰ھ (۱۶۷۹ء) میں لکنؤ کے قریب
 ایک موضع سہالی میں پیدا ہوئے تھے سن ۱۱۹۹ھ میں
 جبکہ وہ پندرہ سال کے تھے اور محض بیب کے فرمان سے ایک مدرسہ
 فرنگی محل کے نام سے قائم ہوا۔ اندھ کچھ نہیں اور مکانات مثلاً نظام
 کے دہریوں سے بھائیوں کے نام اس مدرسہ کے لئے وقف کئے گئے
 تکمیل تعلیم کے بعد مثلاً نظام الدین اسی مدرسہ میں معلم ہو گئے۔ اور
 اپنے والد مثلاً قطب الدین کے ساتھ مددگار مدرس رہے۔ نظام الدین
 کا انتقال سن ۱۲۱۰ھ (سن ۱۲۱۰ء) میں ۱۷ سال کی عمر میں ہوا۔

مثلاً نظام الدین عالم ہونے کے ساتھ ہی بلند اخلاق کے تھے
 انہوں نے غربت میں زندگی بسر کی۔ امرار کے سامنے سر بلند رکھتے
 تھے اور غربت سے ہر روزانہ سداکب کرتے تھے۔ ان کے صاحبزادے
 مشہور و معروف عبد اعلیٰ بھرا علوم بھی بڑے سے پایہ کے عالم تھے۔
 نظام الدین کے شاگردوں نے بھی کافی مشہرت حاصل کی اور ان کی

اولاد آج بھی اسی مشہور درگاہ میں تعلیم دے رہے ہیں۔ لیکن مثلاً
 نظام الدین کی لافانی شہرت اس نصاب سے منسوب ہے جو انہیں
 کے نام سے درس نظامیہ کہلاتا ہے۔ نصاب مختصر آج بھی ذیل ہے۔

۱) صرفت	میزان، مشتب، صرف میر، ثنائیہ
۲) نحو	نحو میر، کافیہ، شرح جامی
۳) منطق	معزی، کبری، ایساغوی، تہذیب، قلبی
۴) فلسفہ	حکمت، مبدی، سدرہ، شمس باطن
۵) ریاضیاتیات	خلاصہ الحساب، التیس، مقالہ اول
۶) بلاغت	مختصر معانی، مطول
۷) فقہ	شرح وقایہ، ہدایہ
۸) اصول	فوز الارار، تلویح
۹) کلام	تائید النسخی، شرح عقاید جلالی، میرزاہ
۱۰) تفسیر	شرح موانع
۱۱) حدیث	چالیس بیضاوی مشکوٰۃ المصابیح

مثلاً نظام الدین نے جو دیباچات قائم کیں ان کی بڑی خصوصیت یہ تھی کہ
 جو نصاب کی کتاب میں مقرر تھیں انہیں معنی نصابی درس پر اکتفا نہیں کی جاتی
 تھی بلکہ اس سلسلہ میں وسیع معلومات بہم پہنچانی جاتی تھیں تاکہ طلباء
 کی آنکھیں کھل جائیں۔ مثلاً نظام الدین ہر مضمون کے تمام پہلوؤں پر
 روشنی ڈالتے تھے اور مضمون نصاب پر نفاذت نہیں کوستتے تھے۔

اس نصاب کا آخری درجہ پانچواں سال ہے، اور اس سال
 کتابوں کی تعداد میں مستقل اضافہ ہوجاتا ہے۔ منطلق اور یادداشت

۱۔ مقالات شبلی نظامی، جلد سوم، صفحات ۹۱ تا ۱۷۵، مطبوعہ
 اعظم گڑھ ۱۳۵۵ھ (۱۹۳۶ء)

۲۔ خطبات شبلی نظامی مطبوعہ اعظم گڑھ ۱۳۵۵ھ صفحہ ۱۱۶ اور دوسری جگہیں۔
 ۳۔ اہم احسانت نزدی کی کتاب بنو کورس تفسیر نہیں کی صفحات ۵۰ تا ۱۲۰

(۵) موجودہ یورپین زبانوں جیسے انگریزی، فرانسیسی یا جرمن سے واقفیت بالکل غیر ضروری سمجھی جاتی ہے۔ نتیجہ ظاہر ہے کہ ایسے مدرسوں میں جو تعلیم دی جاتی ہے وہ بیسویں صدی کے نقطہ نظر سے بالکل ناقص ہے۔ آکسفورڈ، رومہ، پائٹیکا گویمبی یونیورسٹیوں میں جو تعلیم دی جاتی ہے اس کے مقابلے میں ان مدرسوں کی سند بالکل بیچ ہے۔ اس لئے کہ بیسویں صدی میں جدید تاریخ، تغافل، فلسفہ، منطق، نفسیات اور اہلیات کا جو مفہوم لیا جاتا ہے اسے حاصل کرنے کی کوشش نہیں کی جاتی۔

اس وقت ہم ہندوستان میں شرعی علوم کی تاریخ پر تھیں سے بحث نہیں کرنا چاہتے ہیں لیکن گذشتہ تین صدی کی بعض نمائندہ ہستیوں کی زندگی اور کارناموں کا مختصر ذکر کر رہے ہیں جن کے نام انجیل حسب ذیل ہیں۔ شاہ ولی اللہ، سرتیہ احمد خاں، مولانا عبید اللہ سندھی، مولانا عبدالحی، اور مولانا اشرف علی تھانوی۔

مشاہدہ دلی شیخ احمد عورت شاہ
ولی اللہ ابن عبدالرحیم دہلوی **۱۷۸۰ء** (۱۲۰۳ھ) اور **۱۷۶۰ء** اور **۱۷۶۲ء** میں بمقام ولی انتقال کیا۔ اس وقت سلطنتِ خلیفہ مارہرود بکھریا گیا تھا اور برصغیر ہونے لگی انگریزی حکومت کے دستِ نجر یہ کچھ پہلی بادشاہ عیش و عشرت میں تھی اور پست اخلاق برائے نام حکمران تھے۔ مغربی اثرات کے بڑھتے ہوئے سیلاب کے آگے اسلام کے پیرا کھڑے ہوئے تھے۔ اور خاص کر انگریزی حامی قانون کے مقابلے میں ملکی قانون اور طریق عدالت کی کمزوری نمایاں ہو رہی تھی۔

یہ وہ نادرک وقت تھا جبکہ شاہ ولی اللہ علیہ الرحمۃ مذہبِ اسلام کی اصلاح، اور تصوف اور شریعت کے مابین علی سمجھوتہ کرنے کی کوشش میں تنہا تھے۔ وہ حضرت فاروق اعظم خلیفہ دوم کی اولاد سے تھے۔ ان کے والد مولانا عبدالرحیم صوفی مسلک اور عالم شریعت

کے لئے دینی پر زیادہ زور دیا جاتا ہے۔ چلنے والے طرز کی سب سے زیادہ دقیق و مفید مشعلی نمائی کی ہے جو مشائخ میں مشائخ ہوئی۔ ان کا قابلِ فخر اعتراض یہ ہے کہ کتابکے الفاظ، ان کے معنی، مقصد، اور تشریح کو غیر معمولی اہمیت دی جاتی ہے اور فقہی مسنون کے ہنروں پر کوئی توجہ نہیں کی جاتی۔ دینی تعلیم میں دو باتوں پر خاص طور سے توجہ دینی چاہیے۔

(الف) محض علم کا حصول اور
(ب) وسعتِ خیال اور آزاد مطالعہ کی مستعدی۔ مولانا کا ایک یہ بھی اعتراض ہے کہ عربیہ یعنی عربی زبان پر عبور، مسیحا سے گرا ہوا ہے۔ اور یہ کہ قرآنی علوم پر کافی توجہ نہیں کی جاتی، خصوصاً قرآن کا اندازہ بیان جو اعجازِ قرآن ہے اس پر بہت کم توجہ ہوتی ہے۔ سب سے آخر میں یہ کہ عربوں نے جو علوم یونانیوں سے لئے وہ اسی شکل میں پڑھائے جاتے ہیں جیسے قرونِ وسطیٰ میں یونانیوں سے لئے تھے اور ان میں کوئی تبدیلی لانا ترقی نہیں کی گئی۔

ان اعتراضات میں یہ بھی اضافہ ہونا چاہیے کہ
(الف) مغربی علمائے مشرقیات کی تصنیفات سے مولانا ہمارے علمائے اہلِ ہند واقف ہوتے ہیں اور اگر اتفاقاً ان کی تصنیفات علمائے ہند کو معلوم ہوتی ہے تو سخت مخالفت کا اظہار کرتے ہیں جو تصنیف کی حد تک پہنچ جاتا ہے
(ب) سائنس، فلسفہ، تاریخ یا تغافل مذہب میں جو ترقیاتی نماندہ حال میں ہوتی ہیں ان پر کوئی توجہ نہیں کی جاتی۔

(ج) دیگر سامی زبانوں جیسے سریانی، عبرانی، آرامی یا حبشی زبانیں جو تحقیقی مطالعہ کے لئے لازمی ہیں ان سے واقفیت غیر ضروری نہیں سمجھی جاتی۔

شاہ ولی اللہ ایک مفکر مجدد تھے اور انہوں نے غزالی کی طرح شریعت میں تصوف کی رنگ آمیزی کی ہے۔ انہوں نے آزادانہ تشریح و توضیح کا اصول قائم کیا اور محض تقلید کی مخالفت کی۔ وہ ایک بلند پایہ مذہبی مفکر تھے اور ان کا زاویہ نظر زمانہ حال سے ہم آہنگ تھا۔ وہ اسلامی سوسائٹی کی اصلاح اور تنظیم جدید پر مسلسل مصروف تھے۔

یہ نہایت افسوس کی بات ہے کہ اس زبردست عالم کے مستقل کوئی محققانہ مقالہ نہیں لکھا گیا اور متفرق مضامین شائع ہوئے جن میں فضل محمود اسیری کا مضمون خصوصاً قابل ذکر ہے۔ ان کے فلسفہ پر پٹا فاروقی نے اپنے قابل تعریف مقالہ "محدود کا نظریہ توحید" میں بحث کی ہے دوسری شخصیت جن کا ذکر ضروری ہے۔ سر سید احمد خاں کی ہے۔ وہ انیسویں صدی کی پیداوار تھے۔ جو ۱۸۱۷ء میں پیدا ہوئے اور ۱۸۹۵ء میں انتقال کیا۔ وہ علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے بانی اور روح رواں تھے۔ جو مسلمان نوجوانوں کی دنیادی تعلیم کا مرکز ہے اور اب مرکزی حکومت کی نگرانی میں تیزی کے ساتھ درجہ اول کی یونیورسٹی بن رہا ہے جس میں سائنس اور آرٹس کے مضامین پڑھائے جاتے ہیں۔ اور عربی، فارسی اور اسلامی تمدن کی تعلیم پر خاص توجہ کی جاتی ہے۔

۱۱۔ رشوا اجمالی: انگریزوں نے جو مضمون اس اخبار کا انگ چھپا ہوا دیکھا وہ پچاس صفحہ کا تھا اور اس پر اخبار کی تاریخ درج نہ تھی۔

۱۲۔ مطبوعہ لاہور سنہ ۱۸۸۰ء۔ نیز عبید اللہ سندھی کی دو کتابیں بھی قابل ذکر ہیں یعنی

۱۱) شاہ ولی اللہ اور ان کی سماجی تحریک اور

۱۲) شاہ ولی اللہ اور ان کا فلسفہ۔

یہ دونوں اردو میں ہیں اور لاہور سے شائع ہوئی ہیں۔

۱۳۔ سر سید کی بہترین سوانح حیات الطائف حسین حالی نجات جاوید (مطبوعہ

انگریز سنہ ۱۸۹۰ء) میں لکھی ہے جو کئی بار شائع ہو چکی ہے۔ جدید نقطہ نظر کا تبصرہ ولقب آسمانی کتاب۔ ماڈرن اسلام ان (انڈیا) مطبوعہ لاہور ۱۹۳۲ء کے صفحات ۶ تا ۲۴ میں سے تھا۔ درجہ اول کی ترقی اور جماعت کے مطالعہ کے لئے ہر ذمہ دار کو کتاب پڑھنا ضروری ہے جو دوسری بار چھپ چکی ہے۔

تھے اور فتاویٰ عالمگیری کے مصنفوں میں سے تھے۔ انہوں نے دہلی میں ایک مدرسہ رحیمیہ بھی قائم کیا۔ ولی اللہ نے سات سال کی عمر میں قرآن حفظ کر لیا۔ ۱۵ سال کی عمر میں درسیات کی تکمیل کر لی۔ اور ۱۷ سال کی عمر میں اپنے والد کے انتقال پر مدرسہ رحیمیہ کے ہتتم ہو گئے۔ ۱۸۳۰ء (۱۲۵۰ھ) اور ۱۸۳۲ء (۱۲۵۲ھ) کے دوران میں وہ حج بیت اللہ کو گئے اور کچھ مدت حجاز میں قیام کیا۔ اپنی زندگی کے پُر آشوب دوروں میں انہوں نے دہلی میں سات بار شہر کا عزل و نصب دیکھا۔ وہ چار ناسور نرنگوں کے باپ تھے، ۱۱۔ عبد العزیز مشہور عالم (۲) عبدالقادر خاں (۱) اصول و فقہ (۳) شاہ رفیع الدین، آرزو میں قرآن کے سب سے پہلے مترجم اور (۴) عبد الغنی عالم و مدرس۔

شاہ ولی اللہ کثیر التصانیف تھے اور سوسے اوپر رسائل و کتب ان کے قلم سے نکلے جس میں سب سے زیادہ قابل لحاظ سب ذیل ہیں۔

۱) حجت اللہ العالیہ جو ان کا شاہکار ہے۔ یہ مصر کے مطبع منیرہ قاہرہ میں ۱۲۵۰ء میں طبع ہوئی۔ اس میں مذہب کے بنیاد اور اس روح پریمی کے وہ خود سمجھے تھے سیر حاصل بحث کی ہے اور غزالی کی احیاء سے اس کا مقابلہ غیر موزوں نہیں ہے۔ اس کا طرز بیان بہت ہی خوش آئند ہے اور اس میں مذہبی احکام کے اسرار و احکام بیان کئے گئے ہیں۔ جامع اللذہر میں یہ اب تک داخل نصاب ہے۔

۱۲) فتح الرحمن قرآن کا فارسی ترجمہ محشی

۱۳) العزیز الکبیر فارسی مطالعہ حدیث کے اصول پر۔

۱۴) عقد الحجیہ فقہ اس میں مصنف نے یہ اصول قائم

کیے ہیں کہ اجتہاد کا دروازہ (باب الاجتہاد) بند نہیں ہوا ہے۔

۱۵) التعلیم الالہیہ، تصوف، عربی و فارسی۔ اس میں مصنف ابن العربی کے اصول وحدت الوجود اور امام ربانی احمد سرہندی کے نظریہ وحدت الوجود میں ربط پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔

سرستید کے زمانہ میں ہندوستان کے مسلمانوں کو انگریزی تعلیم اور سرکاری ملازمت سے کوئی دلچسپی نہ تھی اور انگریزی یا مغربی سائنس و فلسفہ پڑھنا اگلا سبھا ہلکا تھا۔ گوہر پور میں تعلیم سے مستغنیہ نہیں ہوتے تھے تاہم انہوں نے اپنی فطری ذہانت اور عزت سے اس خیال کی کامیابی کے ساتھ اشاعت کی کہ ہندوستان کے مسلمان اس وقت تک ترقی نہیں کر سکتے جب تک کہ وہ اپنے بچوں کو زامادھال کے اُس طریقہ پر تعلیم نہ دیا جس کی یورپ اور خاص کر انگلستان میں نشوونما ہوئی ہے۔ چنانچہ اس خیال سے انہوں نے اینٹلو محلون کالج قائم کیا جو بعد کو ترقی کر کے علی گڑھ مسلم یونیورسٹی ہو گیا۔ اور آج ڈاکٹر ذاکر حسین جیسے ایشیا پر سند ماہر تعلیم کی اعلیٰ قیادت میں ہندوستان کی ایک ممتاز ترین یونیورسٹی ہے۔

اکثر کہا جاتا ہے کہ سرستید انگریزی تمدن سے زیادہ متاثر تھے انہوں نے انگریزوں سے تقاضا ہی نہ کیا مگر صرف اس مقصد کے لئے کہ ان کی قوم انگریزی تعلیم سے پوری طرح مستفید ہو کر ترقی کرے اس لئے کہ اسی تعلیم سے یورپین نظریہ فکر کا دروازہ کھلتا تھا اور ان کا خیال بالکل درست تھا۔ مشہور علی گڑھ تحریک نے ہندوستان میں ترقی پذیر جدت پسند مسلمان پیدا کیا جس میں قدیم اسلامی طرز کے اخلاق کے ساتھ زمانہ حال کی معلومات کی معقول رنگ آمیزی بھی تھی۔ گذشتہ صدی کے آخری دس سال اور سوجھدہ صدی کے ابتدائی دور تک علی گڑھ کا "انداز ہوائے" اس طرز کا نمونہ تھا جو انگلستان میں "واریسٹی ٹائپ" کہلاتا ہے اور اس میں کوئی شبہ نہیں، اپنے حدود کے اندر ہندوستان میں ایک امتیازی شان رکھتا تھا۔

ہندوستانی مسلمانوں کے لئے مذہبیت کے بغیر جا رہے ہیں اور سرستید نے اس میدان میں بھی مجاہدانہ قدم رکھا۔ انہوں نے ایک رسالہ "تہذیب الاخلاق" کے نام سے جاری کیا اور جدید نظریات کو اسلام کے ساتھ سمونے کی شہادت سے حمایت کی۔ اس کے بعد انہوں نے

اُردو میں قرآن کی ایک تفسیر لکھنا شروع کی جو نامکمل رہ گئی۔ تاہم اس سے ان کا عزم، جدوجہد اور تنقیدی ہمت صاف ظاہر ہوتی ہے۔ اس تفسیر نے اسلام اور اس کی مقدس کتاب پر نئی روشنی ڈالی جو انیسویں صدی کی معقول پسندی کی سپرٹ کی بیداری سے پیدا ہوئی تھی۔ انہوں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اور دیگر مباحث پر بھی مضامین لکھے۔ وہ دور جدید کے ہندوستان میں اس نظریہ کے اولین مبلغین تھے کہ اسلام کی احادیث کی کتابوں کے اعتقادات کا دائرہ تنگ نہیں کیا جاسکتا اور بالآخر ہمیں صرف قرآن ہی کو ذریعہ تحریک مان کر اس کی طرف جانا چاہیے لیکن اس کی تفسیر جدید سائنس اور ذہنی ارتقار کے اصول پر ہونا چاہیے۔

سرستید خصوصی طور پر ایک سیاسی اور سماجی محرک اور مصلحتی لیکن انہوں نے یہ سمجھ لیا کہ بغیر مذہبی مجاہد کی طرح میدان میں آئے اُن کا مقصد نہیں حاصل ہو سکتا۔ یہ کام انہوں نے غیر معمولی کامیابی سے انجام دیا۔ اور وہ درحقیقت جدید اسلامی فکر کے بانی کہے جاسکتے ہیں اب ہم ایک ایسی شخصیت کو دیکھتے ہیں جو بالکل مختلف نوعیت کی تھی۔ یہ عہد اللہ سندھی تھے چوتھا دلی شاہ کی روحانی اولاد میں سے تھے اور ۱۸۶۸ء میں پیدا ہوئے اور ۱۹۱۹ء میں انتقال کیا۔ پہلے وہ سکھ تھے مگر گھر سے نکل بھاگے اور سندھ میں جا کر اسلام قبول کر لیا۔ پھر مذہبی تعلیم کے لئے ۲۵ سال کی عمر میں یوہند آئے یہاں سے وہ پھر سندھ واپس گئے اور کچھ دنوں تک درس دیتے رہے انہوں نے دور دور تک مالاک کا دورہ کیا اور انڈیا، تانان، ہسکو، ترکی (۳۱ سال)، اور حجاز میں (۱۳ سال) رہے شاہ دلی اللہ کے وہ چرچوش مستفرد ہیں سے تھے۔ اور سیاسی لیڈر اور مفکر بھی تھے۔ سکھ گھرانے میں پیدا ہونے کی وجہ سے وہ وحدت الوجود کے نظریہ اور دیانت کے نظریوں کی مشابہت کو بخوبی سمجھتے تھے۔ وہ ہندوستان

سین پیدا ہونے کی وجہ سے وہ وحدت الوجود کے نظریہ اور دیدانت کے نظریوں کی مشابہت کو بخوبی سمجھتے تھے۔ وہ ہندوستان میں ہندو مسلمانوں کی دوستی اور موافقت کے لئے ہمیشہ کوششوں میں رہے اور ہندو مذہب کی اچھی باتوں کا احترام کرتے تھے۔

جن ۱۹۵۰ء کی وہ تبلیغ کرتے تھے۔ وہ مختصر یہ ہیں۔

(۱) ہندوستان کا ایک نسل ہونا کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ بلکہ یہاں متعدد قومیں ہیں ان سب کو آپس میں میں جوں سے رہنا چاہیے۔
(۲) جب کوئی قوم ایک محدود جغرافیائی علاقے میں رہتی ہو اور ایک زبان بولتی ہو اور ایک تمدن رکھتی ہو تو اسے ایک قوم کہہ سکتے ہیں۔

(۳) چونکہ ہندوستان میں متعدد نسلیں اور متعدد زبانیں ہیں۔ ہا لئے ہر قوم کو اپنی اپنی زبان اور تمدن کو ترقی دینے کا سادی حق ہے۔

(۴) اس ترقی کے لہذا تمام مختلف اقوام کو مل کر ایک سیاسی وفد بنانا چاہیے۔ یہ وحدت جو ہندوستانی ریاست ہوگی مختلف اقوام پر مشتمل ہوگی۔

(۵) اس وفد ریاست کی حسب ذیل خصوصیات ہوں گی۔

(الف) سیاسی۔ یہ ایک جمہوریہ ہوگی جس میں ہر بالغ کو ووٹ دینے کا حق ہوگا۔

(ب) اقتصادی، حرفتوں کی ہمت، انفرادی ہونا چاہیے۔ اور کارکنوں کی اقتصادی حالت بہتر بنانا چاہیے۔ تمام کارکن اقوام کو سادگی حقیق حاصل ہونا چاہیے۔ زراعت کو سرکاری امداد ملنا چاہیے۔

(ج) سماجی، پڑانے سماجی رسوم کو بدل کر نئے طریقے اختیار کرنا چاہیے۔

(د) مذہبی۔ تمام مذاہب کا صوت ایک مقصد ہوتا ہے۔ ہندوستان کے تمام مذاہب میں مقاصد کا اتحاد موجود ہے۔ اس کی ایک مثال یہ ہے کہ اسلام کا اصول وحدت الوجود دیدانت کے اصول سے مشابہ ہے

مقصد کے اعتبار سے ہندوستان کے تمام مذاہب کو ایک ہونا چاہیے۔ اور تفرقہ دہانی والے رجحانات سے پرہیز کرنا چاہیے۔

مولانا عبید اللہ سندھی ہندوستان میں بیسویں صدی کے ممتاز ترین اسلامی مفکروں اور سیاسی لیڈروں میں تھے۔ ان کی سوانح حیات اور کارنامے جامعہ ملیہ کے پروفیسر محمد صبر نے لکھے ہیں۔ شاہ ولی اللہ اور عبید اللہ سندھی اپنے عہد کے علماء کے امام تھے۔ ان کی تحریروں سے علماء کے دور جدید کے اسکول کی بنا پڑی۔ لیکن پرفانی روایات اپنی پوری قوت سے کار فرما ہیں۔ اور ڈیٹا پر چھاپا میں۔

اب ہم اسی گروہ کی دوا درج ذیلی شخصیتوں کا ذکر کرتے ہیں۔
مولانا عبدالحی لکھنوی ۱۸۶۳ء - ۱۹۴۸ء میں پیدا ہوئے۔ ان کے والد عبد العظیم ۱۸۲۳ء - ۱۸۸۴ء میں بانڈہ گئے اور پھر جوپور میں درس دیتے رہے۔ اس کے بعد وہ حیدرآباد دکن چلے گئے اور ۱۸۸۸ء - ۱۹۱۸ء میں انتقال کیا۔

مولانا عبدالحی نے دس سال کی عمر میں قرآن حفظ کر لیا اور سترہ سال کی عمر میں اپنے والد سے متداول روایات کی تکمیل کرنی سترہ سال کی عمر میں انہوں نے درس و تدریس شروع کر دیا۔ اور ۱۹۰۳ء - ۱۹۰۸ء میں ۶ سال کی تکمیل عمر پا کر انتقال کر گئے۔ درس دینے کا سلسلہ آخر عمر تک قائم رہا۔

ان کی تحریروں میں زیادہ تر درسی کتابوں کے حواشی، ترمیمات اور تشریحات پر مشتمل ہیں۔ پھر سچی وہ کثیر النسخہ بیعت تھے۔ اور سچے اور کتابیں اور رسالے ان کے قلم سے نکلے۔ جو مختصر عرصہ حیات انہیں قضا و قدر سے ملا تھا اسے دیکھتے ہوئے ان کا کارنامہ انہیں پڑانے طرز کے ایک زہد دست عالم کی حیثیت سے نمایاں کرتا ہے۔
۴۸ عین عربی، فارسی اور اردو تینوں زبانوں پر عبور رکھنے والے تھے۔

خطبہ عدلی ۱۳۳۹ھ (۱۹۱۹ء) اور امداد الفتاویٰ میں۔ اُن کی تفسیر حنفی اصول پر لکھی گئی ہے۔ اور قرآن کی تفسیروں میں سب سے بہتر شمار کی جاتی ہے۔ ان کی تفسیر شکل اور چیدہ ہے اور مبدیوں کے فہم سے بالاتر ہے۔ لیکن جو لوگ روایاتی درسیات پر مکمل مملکت کے خدماں ہوں اُن کے لئے قابل قدر خزانہ ہے۔

اُن کے فتاویٰ سے راجع عام طور پر فتاویٰ اشرفیہ کہلاتے ہیں، ان کی متبحر طبیعت اور وسیع مطالعہ کا پتہ چلتا ہے۔ مولانا اشرف علی نے ۸۰ سال کی عمر لوہری کر کے ۱۳۴۲ھ میں انتقال کیا اور سارے ملک میں اُن کا سوگ منایا گیا۔ گو وہ عقائد میں شدت پسند اور کسی حد تک رجعت پسند تھے۔ تاہم اُن کی علییت اور زہد و اتقا کا ہرگز شہرہ تھا۔ اور یقیناً وہ بیسویں صدی کے نصف آخر کے سارے ترین عالم تھے۔

(۴)

ابہم اس سے بحث کریں گے کہ ہندوستان میں مذہبی فکر اور شرعی روایات کی موجودہ صورت کیا ہے آج کل مسلمانوں میں جو مختلف الجمالیات لوگ موجود ہیں ان کی تقسیم آسان نہیں ہے۔ اور راقم التحروت کو دلیسے طبقوں کا علم ہے جو فرقہ تقسیم کے کسی خانے میں نہیں رکھے جاسکتے۔ پہلی قسم تو ان اصلاح پسند مفکرین کی ہے جو کسی خاص فرقے میں شامل نہیں ہیں اور جو یہ سمجھتے ہیں کہ کہیں کہیں کوئی غامی ضرور ہے مگر اعتراضات کے تعین سے قاصر ہیں اور اپنے اعتقادات کا یقین کے ساتھ اعلان نہیں کر سکتے دوسری قسم ان لوگوں کی ہے جو دوسرے پر کھڑے ہیں اور زیادہ فرقوں کی خصوصیات کے حامل ہیں۔

اگر راقم التحروت سے سوال کیا جائے کہ وہ کس فرقے سے متعلق ہے

۱۸۶ ، ۱۹۳ ، ۱۸۸ اور

۳۰۰ صفحات کی چار جلدوں میں۔

مولانا عبدالحی کا قابل قدر کارنامہ اُن کے فتاویٰ میں یہ ۷۷ ، ۱۵۷ ، ۲۰۲ اور ۱۰۰ صفحات کی تین جلدوں پر مشتمل ہیں۔ (دوسواں ایڈیشن لکھنؤ ۱۳۳۳ھ) بیشتر یہ اردو میں ہیں لیکن بعض فتوے فارسی میں بھی ہیں۔ فتاویٰ عبدالحی بعض اصولی اور شرعی حیثیت سے نہیں بلکہ اس لئے بھی قابل قدر ہے کہ اُن سے یہ پتہ چلتا ہے کہ انیسویں صدی کے نصف آخر میں مسلمانوں کے اندر کس قسم کے سماجی تہذیب اور سیاسی سائن اُبھر رہے تھے۔ بڑی ضرورت اس بات کی ہے کہ دور حال کا کوئی عالم جو سائنس کا اصول سے آشنا ہو اس زبردست عالم دین کے رجحانات اور اصول پر ناقدانہ نظر ڈالے۔

دوسری شخصیت مولانا اشرف علی تھانوی کی ہے جو ۱۳۲۵ھ

(۱۸۸۳ء) میں پیدا ہوئے اور انیسویں صدی کے نصف آخر اور بیسویں صدی کے اوائل میں زندگی بسر کی اور دینی تعلیم دیتے رہے جیسا کہ اس زمانے کے علماء کا معمول تھا۔ انہوں نے دہلی میں قرآن حفظ کیا اور میرٹھ میں فارسی پڑھی پھر ریو میں مذہبی علوم کی تکمیل کر کے ۱۳۳۵ھ (۱۹۱۵ء) میں تحصیل علم سے فراغت حاصل کی۔ وہ پڑھنے پانے کے مسلم اور با اثر مفکر تھے جو لوگوں کے دلوں کو پگھلا دیتے تھے۔ انہوں نے ۱۱۰ سال تک کانپور میں شرعی علوم کا درس دیا۔ ۱۳۳۵ھ (۱۹۱۵ء) میں انہوں نے مکہ منظر میں حاجی شاہ اعداد اللہ کے روحانی اثر میں آکر اُن سے بیعت کر لی۔

مولانا اشرف علی کا رجحان ہمیشہ صوفیہ طریق اور مذہب کے روحانی پہلو، کی طرف رہا۔ وہ علییت، زہد و تقویٰ اور روحانی قوتوں میں برابر ترقی کرتے رہے۔ کانپور چھوڑ کر انہوں نے اپنے وطن معانہ بھونیا آکر تعلیم دینا شروع کی۔

اعلیٰ علی فضیلت اور روحانیت کے علاوہ جیسے کثیر التعمیرات

تھے۔ اور ۵۰ سے اوپر کتابیں اور رسائل اُن کے قلم سے نکلے ہیں۔ اُن کی اہم ترین تصنیفات میں ان کی تفسیر القرآن چار جلدوں میں، بیان القرآن

تعلیم نے کراچی تعلیم کے نئے عراق بھیجا جانا ہے اور وہ اس آکر وہ کچھ مجاہد ہو جاتے ہیں۔ شافعیوں، مالکیوں یا حنبلیوں کے کوئی مدرسے نہیں ہیں اور وہی اور سلیمانی بوزہڑوں کے چھوٹے چھوٹے مدارس، سورت، جرودہ حیدرآباد، اور سبکی ہیں ہیں جہاں ان کے اصول مذہب کی روح حقائق کہلاتے ہیں، تعلیم دی جاتی ہے۔ لیکن عمومی حیثیت سے مذہبی کٹرین کاہندوستان میں زہر ہے اور باوجود دیکھ پاکستان کے قیام سے تو ان میں کچھ کمی ہو گئی ہے۔ تاہم حنفیوں میں رسارسے ہندوستان کے اندر) اثنا عشریوں میں (بیشتر لکھنؤ میں) اور بوزہڑوں میں (سورت) جرودہ اور سبکی میں وادوسی اور سلیمانی دونوں کے اندر، کٹرین کی دنیا اب بھی مستحکم ہیں۔ لیکن جدید تعلیم، سوشلزم اور کمیونزم کے اثرات سے یہ تھک چکا ہے۔

اس کے بعد ہم پیروان فلسفہ اقبال سے بحث کرنا چاہتے ہیں۔ اقبال کا شمار عموماً شاعروں میں ہے لیکن انہوں نے جرمنی اور انگلستان میں تعلیم پائی تھی۔ اور ہیگل، فٹے اور نیٹشے جیسے انیسویں صدی کے جرمن مفکروں کے خیالات سے بہت متاثر تھے۔ ان کے اشعار فارسی اور اردو میں ہیں۔ انہوں نے فلسفہ عمل کی تبلیغ کی جو جرمن اور مسلم مفکروں کی تعلیمات پر سببی تھا۔ ان کی خصوصی حیثیت شاعر کی ہے نہ کہ باقاعدہ مفکر یا تربیت یافتہ عالم مفسر کی اور ان کے نظام میں بہت سی متضاد باتیں ہیں۔ ان سے ہمیں بحث نہیں ہے۔ ہمارے مفکر کے لئے ان کے بنیادی خیالات کی حسبِ نیل تشکیل ہو سکتی ہے۔ اذلاً انہوں نے فلسفہ عمل کی تلقین کی اور پورے طرز کے صوفیوں کی سبب غلی کو ناپسند کرتے تھے۔ دویم یہ کہ وہ تصوف کے عقائد (IDEALIST) اور موجد تھے۔ یہ کہنا مشکل ہے کہ وہ وحدت الوجود کے قائل تھے یا نہیں تاہم ان کی تحریروں سے اور اشعار سے اس عقیدہ کی مثالیں نکالی جاسکتی ہیں۔ سوم یہ کہ انہیں

تو اقلین کے ساتھ اپنی حیثیت نہ بنا سکے گا۔ لیکن وہ اتنا ضرور کہے گا کہ اقلیت کی تلاش میں وہ بانڈیرا نہ بنا ہے اور گورہ اسلام کے عظیم روحانی ورثہ کا پورے طور پر محترم ہے۔ تاہم راسخ العقیدہ شاعرین، اسلام کے بنیادی عقائد کا جس شکل میں آج تک ہیں، ان کے طریق فکر اور جذبات و احساسات سے وہ عقائد غیر مطمئن ہے۔ اس لئے اقلین ہے کہ عقائد کا صحیح تعین اسی وقت ممکن ہو گا جبکہ پہلے کچھ انفرادی کوششیں کی جائیں جیسی کہ اس مضمون میں کی گئی ہے۔

ان تینوں کے اندر موجودہ صورت حال کا خلاصہ مندرجہ ذیل شکل میں کیا جاسکتا ہے۔

(ا) راسخ العقیدہ فرقے (سنتی اور شیعہ)

(ب) وہ طبقہ جو اقبالیات کے خیالات سے متاثر ہے۔

(ج) جدید اقبالیات طبقہ جس سے میری مراد ان مسلمانوں سے ہے جو سرتبہ احمد خاں مشعلی اور آزاد کی روایات کے بشیر مائل ہیں۔ ان کے ساتھ ایک چوتھا طبقہ ان کثیر التعداد تعلیم یافتہ لوگوں کا بھی ضرور شامل کرنا چاہیے جو مذہب کی خاص جزئیات سے غیر مطمئن ہیں مگر مذہبی اصول سے غور کرنے کا نہ ان کے پاس وقت ہے اور نہ اس کی پروا ہے۔

راسخ العقیدہ طبقہ پر طویل بحث کی یہاں ضرورت نہیں ہے جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے۔ عربی تعلیم اور مذہبی تربیت کی قدیم روایات ہندوستان میں پوری طرح برست رہیں۔ حنفی فرقہ کے بڑے بڑے مدارس و بوند، فرنگی عمل رکھنے والے (مدوۃ العلماء رکھنے والے) سہارنپور، جتپور، اور دیگر مقامات پر قائم ہیں۔ اثنا عشریوں کے بھی مدرسے ہیں جیسے لکھنؤ کا سلطان المدارس اور مرستہ الواعظین جہاں ابتدائی مدرسوں کی ایک کڑی عقیدت کی سنت ان تمام عیسائی برتن کی کتاب دوسرا مضمون لایا جاتا ہے۔

یقین تھا کہ تفسیر و توضیح کا دروازہ بند نہیں ہوا ہے اور ان کی تجویز یعنی کہ موجودہ قانون سازی کے طریقے کی جگہ اجماع کے اصول پر عمل ہونا چاہیے۔ آخر یہ کہ ان کا رد ہوسکتا ہے یا نہیں ہے۔ بلکہ وہ یہ کہ انسان کا اس ہے جس میں سچے مسلمان کی بہترین صفات کے ساتھ جبرن فلسفیوں کے مانوق البشری اور صوفیوں کے عارف کی صفات بھی شامل ہوں۔

گو کہ اقبال، باقاعدہ مثلاً نہیں تھے۔ تاہم ہندوستان اور پاکستان میں ان کے متبعین بکثرت ہیں۔ ان لوگوں کا نقطہ نظر فلسفیانہ یا بشریتیانہ نہیں ہے بلکہ جو بانی اور شاگرد ہے۔ وہ ایک وسیع اور بلند و نیلہ دماغ کے شاعر تھے اور مشرق کے مسلمانوں کے تمام طبقوں میں ان کی وجہ سے اپنے دلوں کو موٹنے کی تحریک پیدا ہو گئی ہے۔

انوس کی بات ہے کہ اس بادشاہ شعر و فکر کی زندگی شاعری اور فلسفہ پر کوئی سکل ناقدانہ مقالہ اب تک نہیں لکھا گیا حالانکہ یہ گذشتہ صدی میں دنیا کے اسلام کا شاید سب سے بڑا شاعر تھا۔ اقبال پر کوئی سیر حاصل مقالہ لکھنا آسان نہیں ہے۔ لکھنے والے کو عرفی، فاری اور دو تینوں زبانوں میں بھارت حاصل کرنا چاہیے اور اس عہد کے اصول کو سمجھنا چاہیے جس میں اقبال نے زندگی بسر کی۔ پھر اسے کیرج لے لے انہوں نے اسلام میں مذہبی تخیل کی تنظیم جدید پر ایک پوری کتاب لکھی۔

(Reconstruction of Religious Thought in Islam)

جو اس وقت میں لاہور میں چھپ رہی تھی اور آکسفورڈ یونیورسٹی پریس میں دوبارہ شائع ہوئی) یہ مذہب کے متعلق اقبال کی سب سے اہم تصنیف ہے جس میں ان کے آخری عقیدے اسلام کے دائرے میں حرکت کے اصول پر دیکھنے کے قابل ہیں۔ ۱۹۵۱ء کا یہ طلبہ میں کہ ہندوستان کے مصنفوں نے اس بحث پر کوئی اچھی تصنیف ہی نہیں کی بلکہ صرف یہ کہ اچھی تک کوئی رائے نہ تھی جو سیر حاصل اور ناقدانہ ہو سکتی تھی لکھا گیا، ایک چھاپش پتالہ خاص نوعیت کا اقبال کا فلسفی فلسفہ ہے جو فوجی نظام استبداد کے ساتھ ساتھ ہی میں ایک عقول تبصرہ اور دینی اور کونوٹس حسین کا ماحول اقبال کے نام سے شائع ہوا ہے۔

کے اس دور میں جانا چاہیے جبکہ میک میگرت زندہ تھا۔ لہذا ان جبرن فلسفیوں، بیگن اور فحشے کی تصنیفات کا مطالعہ کرنا چاہیے۔ نیز آئینہ نشینے کے خیالات کا ان کے اصلی روپ میں مطالعہ کرنا چاہیے۔ اس کے ساتھ اسے حبلی اور ایرانی عرب صوفیوں کے تخیلات کا بغور مطالعہ کرنا چاہیے۔ جنہوں نے انسان کا دل کا تخیل پیدا کیا، سب سے آخر میں اسے تصدیق کی استعداد اور شاعری کا مذاق ہونا چاہیے۔ اقبال کے لئے ایسا نقاد جو شاعرانہ اور فلسفیانہ دونوں ذہنیوں کا مالک ہو سکتا ہے پیدا نہیں ہوا ہے۔ مگر دنیا باسید قائم۔

عہد حاضر کے بارے میں یقین کے ساتھ لکھنا مشکل ہے لیکن ہمارے نقطہ نظر سے دو مصنفین خاص کر قابل ذکر ہیں سبھی مولانا ابوالکلام آزاد، پروفیسر اجمن خاں۔

مولانا ابوالکلام آزاد مسلمان ہند کے مسلم لیڈر ہیں۔ انہوں نے اپنی زندگی کلکتہ میں ایک نڈر اخبار نویس کی حیثیت سے شروع کی۔ اور بیسویں صدی کے ادائ میں اہلال کے ایڈیٹر رہے۔ اس کے بعد وہ تحریک خلافت میں مشاغل ہوئے اور اس تحریک کے روح رواں رہا جب مسلمانوں میں ہاتھ مارا گیا مذہبی میدان میں آئے تو وہ اپنی پوری قوت سے ان کے ساتھ شریک ہو گئے۔ اور دنیا کو دکھایا کہ ہندوستان کے علمائے کس طرح ہندوؤں کے دوش بردوش ملک کی جنگ آزادی میں حصہ لیا۔ پھر کچھ دنوں کی پرشور زندگی کے بعد جس کے بیچ میں کئی بار جیل بھی جانا پڑا وہ ہندوستان کی پہلی کامینٹ کے ذریعہ ہو گئے۔ اور ۱۹۴۷ء میں حصول آزادی کے بعد سے وہ ہندوستان کے وزیر تعلیم ہیں۔

آزاد پرجوش مفکر، اردو نثر کے صاحب طرز، ایک فاضل، عالم دین، اسلامی مفکر اور سیاسی لیڈر ہیں۔ ان کے بعض مہمیں کا خیال ہے کہ ان کی سیاسی سرگرمیوں نے انہیں اپنا پارہا پارہا

ہے جو پر زور مگر شکل طرز انشا در میں ہے۔ آخر آجیل خانہ سے ان کے خطوط "غبار خاطر" جہد حاضر کے اردو لٹریچر میں اس چھوٹی سی کتاب کو جتنی مقبولیت حاصل ہوئی ہے اتنی کسی اور کتاب کو شاید ہی ہوتی ہے۔ اس کا خوش آئند طرز ادا، شاعرانہ انداز، اس کتاب کو کلاسیکی ادب کا تہ ذیبتے ہیں۔

مصلوب مشریت میں جدت کی تحریک کے لیڈر کی حیثیت سے آزاد کا کارنامہ مختصراً یہ ہے کہ خدا مصلوب کا ذکر کے اصول پر کاربند ہیں اور مذہب و سیاست کے وسیلوں سے وہ سنی اور شیعہ کے مصلوب جدید ساختوں اور جدید کے افکار اور گاندھیت کا فلسفہ کام میں لاکر اسلام کو بطور مذہب انسانیت کے اس شکل میں پیش کرتے ہیں جو زمانہ حال کے ذہنوں کے لئے قابل قبول ہو۔ اس طرح ملک میں وہ سب سے متنازع مذہبی رجحان کی نمائندگی کرتے ہیں۔ لیکن جیسا کہ مذہب کیسا جاسکتا تھا روایاتی علمائے ان کی قابلیت اور خلوص کا قراعت کرتے ہیں۔ مگر ان کے مذہبی نقطہ نظر اور مقبولیت کے معیار کو قبول کرنے کے لئے پورے طور پر تیار نہیں ہیں

اس جہد کے ایک اور مصنف جو عموماً نام نہاد عالم ہیں مگر جو روایاتی طریقوں کے آزاد نقاد ہیں وہ پروفیسر محمد اعلیٰ خاں ہیں جو آجکل مولانا ام الکلام آزاد کے پرائیویٹ سیکریٹری ہیں وہ اللہ آباد کے قریب ایک چھوٹے سے شہر میں ۱۹۶۷ء میں پیدا ہوئے اور اعلیٰ گڑھ میں قانون اور فلسفہ کی تعلیم اور عربی زبان سے واقفیت حاصل کی وہ اللہ آباد یونیورسٹی میں عربی اور فارسی کے لکچرار ہو گئے اور ۱۹۶۷ء سے ۱۹۷۲ء تک وہاں رہے۔ گاندھی جی کی تحریک ترک موالات میں وہ ۱۹۷۶ء سے شامل ہوئے اور پنڈت نہرو اور دیگر کانگریسی لیڈروں کے

دنیا کو بہت نقصان پہنچایا۔ راقم الحروف اس رائے سے متفق نہیں ہے ہر انسانی شخصیت مجموعہ خصوصیات ہوتی ہے اور بعض اوقات مجموعہ امتداد۔ کسی سادے ریاضی کے قاعدے سے اس کی تعلیمت کاربند نہیں مصلوب ہو سکتا۔ ایسی پیش ہوا، اتنی مہنگی، اتنی زہین و طباع اور ایسی نئی شخصیت کی صفات نمایاں کرنے کے لئے اعلیٰ ذہانت اور غیر معمولی سوانح نگار کی ضرورت ہے۔

اسلامی مفکر کی حیثیت سے ان کی خاص خاص نقائیت قابل ہیں۔ ان کا شاہکار شاید ترجمان القرآن ہے جو دو جلدوں میں ہے اور تیسری جلد بھی شائع نہیں ہوئی۔ شاید صفت کی سیاسی ضرورت اس کام کی تکمیل میں ماننے ہے یہ کتاب قرآن کا ترجمہ بھی ہے جو برابر کے کالم ہیں ویسا ہے۔ اور تفسیر بھی ہے جس کے ساتھ تشریحی حواشی ہیں۔ یہ تفسیر انشا پر وازی کا اعلیٰ نمونہ ہونے کے علاوہ اس لحاظ سے بھی اردو ادب میں نمایاں حیثیت رکھتی ہے کہ اس میں خدا مصلوب کا ذکر کے اصول اور زمانہ حال کے سائنٹفک نقطہ نظر کا لحاظ رکھا گیا ہے، چنانچہ اردو مذہبی لٹریچر میں ترجمان القرآن مقبول ترین کتابوں میں ہے اور مسلمانوں کی سوسائٹی میں اس کا گہرا اثر ہے، اگر اس کا اثر علماء اس پر ناک بھوں چڑھا رہے ہیں۔

مولانا کی دیگر نقائیت میں سے بھی بعض کا ذکر بے محل نہ ہوگا۔ سب سے پہلے انہوں نے اہلال کے ایڈیٹر کی حیثیت سے شہرت حاصل کی جو ایک مہفتہ وار پریدہ تھا اور کلکتہ سے شائع ہوتا تھا۔ اس میں سیاسی اور مذہبی مسائل پر عالمانہ اور اسلامی چوش کے ساتھ تبصروں کے جذبے کو ملنے ہوئے بحث کی جاتی تھی۔ ان کی کتاب تذکرہ ایک مہندہ مصلوب اول ۱۹۷۷ء مہینہ مطبوعہ دہلی، تاریخ طبع درج نہیں ہے لیکن مقدمہ میں تاریخ مارچ ۱۹۷۷ء ہے۔ جلد دوم ۱۹۷۷ء مہینہ مطبوعہ بجنور اس پر بھی تاریخ طبع درج نہیں ہے۔ غالباً ۱۹۷۷ء اور ۱۹۷۷ء کے درمیان کوئی تاریخ ہوگی۔ جلد اول کا ایک نظر ثانی شدہ ایڈیشن بھی شائع ہو چکا ہے۔

مصلوب اول دہلی ۱۹۷۷ء بعد کوئی ایڈیشن جائزہ ناما سز شائع ہوئے۔

ساتھ کلام کرتے رہے۔ یہ دوسرا رشتہ ہے جو انہیں مولانا آزاد سے وابستہ کرتا ہے۔

ان کی خاص ترین کتابیں حسب ذیل ہیں :-

(۱) ترتیب، نزول قرآن مطبوعہ الہ آباد ۱۹۵۲ء

(۲) پس منظر اسلام، مطبوعہ دہلی ۱۹۲۹ء، ۱۹۳۰ء، ۱۹۴۰ء اور ۲۴ صفحات کے چار حصوں میں۔

(۳) مختصر سیرت قرآن مطبوعہ دہلی ۱۹۵۲ء، ۲۴۲ صفحات۔

اول الذکر کتاب نو لڈیجی اور دیگر علمائے مشرقیات کی تحقیقات پر مبنی ہے اور اس میں قرآن کو ترتیب نزول کے مطابق مطالعہ کرنے کی آہستہ آہستہ کی گئی ہے۔ جب تک کہ ہر قرآنی احکام کا موقع و محل صحیح طور پر نہ معلوم ہو۔ اس وقت تک اسلام کو بحیثیت مجموعی مفقود سمجھنا ممکن نہیں ہے۔ دوسری کتاب میں دستِ نظر اور حسب دید سائنٹفک ناہیہ نظر سے امور ذیل سے بحث کی ہے۔

(الف) اسلام کے قبل دنیا کی مختصر تاریخ۔

(ب) اسلام سے قبل عرب کی مختصر تاریخ۔

(ج) پیغمبر اسلام کی زندگی کا تعارف اور

(د) ان کی سوانح حیات کا مختصر خاکہ۔

تیسری کتاب پیغمبر اسلام کی سوانح زندگی کی ایک بڑی تقریباً

دو ہزار صفحات کی کتاب کا (جو ابھی شائع نہیں ہوئی) خلاصہ ہے اور ہندوستان میں مذہبی انکار کی نئی رفتار کے مطابق آزاد فکر کا فروغ ہے۔

اسلام کے بنیادی اصولوں پر عہد حاضر کے مصنفین میں اہل حق کی حیثیت ایک آزاد و مفکر کی ہے۔ وہ قرآن کو ترتیب نزول کے مطابق مطالعہ کرنے کی اہمیت پر زور دیتے ہیں، اسلام کے پس منظر پر مورخانہ انداز سے نظر ڈالتے ہیں، قرآن کو سمجھ کر پیغمبر اسلام کی سوانح حیات کا

خاکہ بنتے ہیں اور شروع سے آخر تک وہ اپنے نقطہ نظر میں عہد جدید کے دوش بدوش سائنٹفک اصول سے محتاط ہیں اور اسلام کا پورا پورا احترام کرتے ہوئے بیسویں صدی کی عالم مشرقیات کی ناقدانہ صلاحیت کا اظہار کرتے ہیں۔ گوچر نے طرز کے علمائے ان کے خیالات پر ناک بھوں چڑھاتے ہیں۔ تاہم وہ عہد جدید کے افکار پر اپنا سگ جاکر رہیں گے۔

(۵)

اب ہم اپنے مختصر تاریخی جائزے کو ختم کر چکے۔ یہ جائزہ گو سمری اور ناکمل ہے۔ تاہم ان عناصر کو مفقودیت سے سمجھنے کے لئے جن سے ذیل کے نظریے مرتب کئے گئے ہیں۔ اس کی ضرورت تھی۔

اس بیان سے اندازہ ہو گیا ہوگا کہ ہندوستان میں شریعت کی دیرینہ اور قابل احترام روایات موجود ہیں جن کی ابتدا تیرھویں

صدی عیسوی سے ہوئی۔ اور گذشتہ چھ صدیوں سے حتمی طریقہ

کی اسلامی شریعت کی۔ ہندوستان میں وسیع پیمانہ پر اشاعت

ہوئی۔ اور ہندوستانی علمائے خفہ و شان حدیث میں جو کام کیا ہے

وہ کسی دوسرے اسلامی ملک کے مقابلہ میں کسی طرح کم نہیں ہے۔

قانون میں حتمی مذہب جو اس ملک میں ماوی ہے اسلامی حکومت

کے ابتدائی دور میں نفاذ پذیر ہو گیا تھا اور انگریزی حکومت کے

دور میں اس کا سلسلہ قائم رہا۔ موجودہ جمہوری حکومت نے بھی یہاں

لوگوں کی شخصی حیثیت کا تعلق ہے اسی کو جاری رکھا گو جدید قوانین نے

اس کے حصار میں کچھ رخنے ڈالے ہیں اور آئینہ چل کر اس کی شکل

بہت کچھ بدل جائے گی۔ زمانہ کی رفتار اور انسانی تجربات کے ساتھ

یہ جدید اصول کہ "قانون کی نظر میں ہر شخص برابر ہے" اور "ہر شخص

کے لئے ایک ہی قانون ہونا چاہیے" یقیناً اثر انداز ہوں گے لیکن

خالص قانونی نقطہ نظر سے ہمیں حسب ذیل خصوصیات پیش نظر رکھنا

چاہئیں۔ رواج کا معنی سگر گہرا اثر، انگریزی قانون عامہ اور مسادات

اس حقیقت کو زمانہ حال کے اکثر مفکرین نے محسوس کیا ہے۔ یہاں پر ہمیں حاضر کے تین عمارتگیز، عرب اور امریکہ کی سوچی سمجھی ہوئی رائیں پیش کر دیں گے جن کی سند اس خاص موضوع میں ادھر جن کی اسلام سے ہمیں اور اس کی روحانی عظمت کا احترام قطعی غیر مشتبہ ہے۔

پروفیسر ایچ۔ اے آرگب اپنی کتاب مؤثرین عمرینہ، ان اسلام میں جدید رجحانات میں لکھتے ہیں۔

”جو نفاذ مغرب کے یا مشرق کے تحریف اسلام کو ایک فرسودہ مذہب کہتے ہیں ان کے اعتراض کو تین حقیقتوں سے مشتبہ نہیں ہے۔ مگر یہ اعتراض صحیح نہیں ہے۔ اسلام ایک زندہ اور جیتا جاگتا مذہب ہے جو لاکھوں کروڑوں انسانوں کے دل و دماغ اور ضمیر پر حاوی ہے اور ان کے لئے دیا تدارا، ہوشمند، خدا ترسی کی زندگی بسر کرنے کا مہیا رہتا کرتا ہے۔ دراصل اسلام فرسودہ نہیں ہے۔ بلکہ اس کے سخت گیر متوالیہ عقیدہ شریعت اور سماجی تاویلات فرسودہ ہیں۔ سبب آہنگی کی جڑ یہ ہے کہ اسلام کے بیشتر تعالیم پابستہ اور ہوشمند پیروؤں میں سے اطمینانی ہے۔ اور مستقبل میں خطرہ صاف نمایاں ہے۔ جس مذہب میں لوگوں کی توست ارادی کے تعلق سے اہم ذمہ داری رجحانات کے مابین ایک مستقل خلیج حاصل ہو وہ کبھی انتشار کی توتوں کو آخر تک روک نہیں سکتا۔ چونکہ مسلمانوں کی جبری اکثریت کے دماغوں میں انتشار کا خیال راسخ نہیں ہوا ہے اس لئے عمارت پسندوں کی بتائی ہوئی تدبیروں پر عجلت کے ساتھ چلنے پر آمادہ نہیں ہیں۔ لیکن جہت پسندی جس طرح تیزی کے ساتھ پھیل رہی ہے یہ اس سے ظاہر ہے کہ شریعت اسلام کی نئی تشکیل ہونا اب ضروری ہے۔“

کا اشارہ تازہ سازی کی سرگرمیوں کا مسلسل سیلاب۔ اس لئے ہر فریبکار بستر کو یہ صاف نظر آئے گا کہ ہندوستان کے اسلامی قانون کے تازہ پوئیں شریعت پر قانون نے بھرپور حملہ کر دیا ہے اور کرتا ہیگا۔ یہاں پر مستقبل کے بارے میں ایک بات کہنا بے عمل نہ ہوگا۔ راقم الحروف کو پورا یقین ہے کہ ایسے تمام انفرادی اور شخصی قوانین جو کسی قوم کی سماجی زندگی کے متعلق قدیم اصول پر مبنی ہیں رفتہ رفتہ یا تو منسوخ ہو جائیں گے اور یا ان میں اتنی تبدیلی ہو جائے گی کہ قوانین کی ابھی امام اسکیم کے ماتحت ہو جائیں جو ہر شخص پر بلا لحاظ مذہبی اختلاف کے ملید ہو۔ حرفتی قوانین، حکومتی اعمال کی مختلف شاخوں اور غیر شخصی قوانین جیسے عدالتی شادی اور طلاق میں تحریک پورا زور پکڑ چکی ہے۔ یہاں پر ہے کہ یہ قوانین کی تدریج تبدیلی، شریعت اسلام کی بنیاد کی حقیقت کو ضرور نہیں پہنچا سکتی ہے۔ اس مسئلہ کو صحیح طور پر بنظر تعین دیکھا جائے تو یہ اندازہ ہوگا کہ یہ صرف اوپر کا چھلکا ہے جو اتر رہا ہے اور اندر کا پل یعنی اسلام کا مرکزی نقطہ نظر اسی طرح برقرار رہ سکتا ہے کہ اس کی ہر عہد میں اور تہذیب کے ہر دور میں پھر سے تشریح و ترمیم کی حاجت اور موجودہ زمانہ میں ہمارا یہ کام ہے کہ اس بات کا تعین کریں کہ اسلام میں کون سے عناصر باقی رہنے والے اور کون سے تبدیلی کے قابل ہیں۔ علماء کی روایاتی شریعت موجودہ دماغوں کے دماغوں کو مطمئن نہیں کرتی اسلام کے اہم اصول کی اذیت و تضحیق و تشریح و تجدید و ترمیم اس جہد کی اہم ترین ضرورت ہے۔

جب ہم اسلامی دنیا پر نظر ڈالتے ہیں تو غلام وہ مشرق قریب یا مشرق وسطیٰ یا مشرق بعید میں ہوا ہر جگہ لوگوں کی سماجی زندگی میں چند مشترک خصوصیات ہیں ان میں ہم سیاسی کمزوری، اقتصادی غیر استواری اور روحانیت کا دیوالہ دیکھتے ہیں۔ ان میں روحانیت کا دیوالہ بنیادی سبب ہے اور اقتصادی بحالی کا نام موجودہ اسلامی سماج کی شہ رگ کو کھلنے جا رہا ہے۔

اے آرگب مؤثرین عمرینہ، ان اسلام رسطہ و مشیخہ گوڈیج
انگلستان ۱۹۵۷ء صفحہ ۱۲۳

کہ مجوزہ اسکیم میری طبعاً نہیں ہے اور نہ کسی فوری خیال سے پیدا ہوئی ہے بلکہ خیالات کے مسترد و معارضے کو مہندستان میں اور باہر اس طرف بہہ رہے ہیں انہیں پر یہ سنی ہے اس اسکیم کے دہکتے ہیں پہلے تھے میں چند بنیادی اصول ہیں اور دوسرے تھے میں ان اصول کا عملی پہلو۔

پہلا اصول

مذہب کی فتاویٰ سے علیحدگی

پہلا کام یہ ہے کہ مذہب کے اصول و عقائد کو قانون کے اصول و ضوابط سے الگ کیا جائے۔ میرے نزدیک یہ اصول مسلمہ ہے کہ لائسنس کے امتیازات کا ضروری حصہ قوانین کی اوپری پابندی سے الگ چیز ہے اور یہ کہ جنس لائی قوانین کا تعلق ضمیر سے ہے اور مطلق قانون کے ضوابط کا نفاذ صرف حکومت سے متعلق ہے۔ اخلاقی اقدار ذات سے متعلق ہیں اور تو فی ضوابط سماج سے۔ روحانیت کا اندرونی عمل اور "خدا کا تخیل" کسی حد تک سماجی طرز عمل کی اوپری صورتوں سے الگ ہونا چاہیے۔ یہ امتیاز آسان نہیں ہے۔ ممکن ہے اسے غیر اسلامی بھی خیال کیا جائے لیکن اس اصول کو تسلیم کرنے کے بعد ہی کوشش شروع ہو سکتی ہے۔

اس نئے قانون کے مطابق اعمال کی نئی تقسیم ہونا چاہیے۔ بدویا شریعت کے اقدار ہمارے پاس موجود ہیں۔ اس میں ایسے افعال بھی شامل کرنا چاہئیں جو شریعت کے دائرے سے باہر ہیں۔ مگر جو بعض صورتوں میں ملکی عدالتوں کے قانون کے مطابق بالکل جائز ہو سکتے ہیں۔ مثلاً ترکیب گناہوں کا نفاذ، عدالتی نکاح اور طلاق، کمپنی کا قانون، بیمہ کا قانون، ہوائی جہاز کے سفر کات قانون، قسطوں پر خریداری کے ضابطہ لہذا لکھنؤ میں نیشنل اسمبلی، سماج، مکرہ، حرام (آڈٹ لائسنسنگ)

پروفیسری کے ذریعہ اسلامی تالیف کے مشہور پروفیسر اور دو چوڑے مشرقی تمدن کے نقاد لکھتے ہیں:-

لیکن جب یہ اسلام (محض چند ایسے مقررہ اصولوں کا مجموعہ رہ گیا ہے جو بلا کیفیت مان لئے جائیں اور ایسے قوانین اور اصول فطرتی کا ضابطہ و غنچی کے ساتھ بلا سچے بچے مایہ کیا جائے تو ان دوسرے مذاہب کی طرح جن کی یہ شکل ہے اسلام بھی بجائے ایک محرک کے محض ایک بوجھ بن گیا۔ اور ایک آزادی دہینے والی قوت کے بجائے مسئلہ کرنے والی آہنی زنجیر ہو گئی۔ ایسی زنجیر جو ہر سہمی و ترقی میں مانع بنتی ہے:-

پروفیسر ای۔ ای۔ اسپینزر رات پٹلو انیا لکھتے ہیں:-
اقتصادی، سیاسی اور سماجی دائروں میں سطح پر جو کمزوری نظر آتی ہے وہ زیادہ تر اندرونی ذہنی قابیوں کی علامت ہیں۔ جنکب بنیادی خواہیوں کا علاج نہ ہو گا اس وقت تک پائیدار صحت حاصل ہونا ممکن نہیں ہے:-

ان حالات میں مناسب ہے کہ اس سوال پر غور کیا جائے کہ سب کیا کرنا چاہیے؟ اس سوال کا جواب آسان نہیں ہے، اور راتما بصورت کو طریق کار یا نتائج کے بارے میں نہ کوئی زعم ہے اور نہ قطعی یقین۔ لیکن سلی، ڈینیک کے سوچنے والے مسلمان جس سوال میں الجھتے ہوئے ہیں۔ اس کا جواب دینے کے لئے کم از کم کوشش کر دینا ضروری ہے۔ اور شریعت کے زمانہ حال کے مطابق از سر نو تشریح کے لئے حسب ذیل مختصر اور عام معنی اسکیم پیش کی جاتی ہے۔ پیشتر کے صحافت میں ہوتا رہی جائزہ پیش کیا گیا ہے اس سے یہ اندازہ کیا جا سکتا ہے لہذا دی ایسٹ آف عرب سولائزیشن، ڈبل ایسٹ جرنل بابت اسلام جلد سوم صفحہ ۱۲۴ ملکہ "مشرق کرمیہ کی سماجی فتوؤں میں ذہنی عنصر" مطبوعہ ڈبل ایسٹ جرنل بابت اسلام جلد ہفتم صفحہ ۱۳۳

جس میں انسانیات، حیوانیات، فزیکس، ریاضیات، کیمیا اور ادویات کے علوم شامل ہیں۔ جانچنے کے بعد ماننا، ترسیم کرنا یا آدھی رو کرنا چاہیے۔ دنیا کے وجود، اور وقت اور کائنات کے تخلیق کو پرنیکس کے زمانے سے اس تک بالکل بدل چکا ہے۔ اسلام کو ان تبدیلیوں کا لحاظ کرنا چاہیے اور مذہب کے اصلی دائرہ سے سائنسی لغویات کو خارج کر دینا چاہیے۔

بین الاقوامی مالی لین دین میں سود دینا اور لینا ہوتا ہے، سرکاری قرضے وغیرہ۔ ملکی عدالتوں اور انکم ٹیکس یا مالیہ یا حتمی تنازعات کی محضوں عدالتوں میں جس قانون پر عمل ہوتا ہے اس کا جس حد تک احترام کیا جاتا ہے وہ ایک مسلمان کی نظر میں ممکن ہے کہ کچھ مختلف ہو تاہم قریبی قانون کو، اصولاً قبول کرنا چاہیے اور قبول کیا جا سکتا ہے۔

چوتھا اصول تقابل مذاہب کا استعمال

تقابل مذاہب (Comparative religion) کا مفہوم علم مذہب اسلام کے صحیح طور پر سمجھنے میں بڑی مدد دے گا۔ یہ اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے جدید محققین کے کارناموں سے ہمیں مذہب کی ابتدا اور تاریخ اور خدا اور روحانی دنیا کے تخلیق کے نشوونما کا سراسر جیسٹ ہیکل مل گیا ہے اس سے نادر اقصیٰ قرآن کے مطالب کے سمجھنے میں شدید غلطیوں کا باعث ہوتی ہے۔

پانچواں اصول تاریخی بنیادوں کا مطالعہ

اسلام اور دیگر سماجی مذاہب میں جو تاریخی ہم آہنگی ہے اس کا بڑا مطالعہ کرنا اور سمجھنا چاہیے۔ اسلام کا علم ایک خاص جغرافیائی علاقہ میں اور بعض مخصوص تاریخی حالات میں ملتا ہے اور اس کے ابتدائی پیردہائی نسل کے تھے۔ قدیم سامیوں کے چند خاص مذہبی عقائد تھے۔ اپنے اپنے وقت پر ان میں تین مذاہب کا وجود ہوا یعنی یہودیت، نصاریت اور اسلام۔ ان تینوں مذاہب میں اسی طرح کی مشابہت ہے جیسے ایک باپ کی تین اولادوں میں ہوتی ہے۔ یہودیت، نصاریت اور اسلام میں..... مشابہت کے مسائل اتنے زیادہ اور اتنے

دوسرا اصول

شریعت کی ازسرنو تصحیح

اسلام کے اصول شریعت کے تمام پیلوڈوں کی ازسرنو تصحیح ہونا چاہیے۔ اور اس کے خاص خاص منوایط ازسرنو منضبط و معین کرنے کے لئے جدید فلسفہ الہیات، اخلاقیات، نفسیات و منطق سے مدد لینا چاہیے۔

اسلام کے علم الکلام پر غزالی کے عہد کے بعد سے اب تک نظر ثانی نہیں ہوئی ہے۔ یورپین افکار کے جدید رجحانات کو نظر کے زبانی سے اب تک پروٹسٹنٹ مفکرین نے اور سینٹ ٹاماس ایکویناس رسوائٹز سے لے کر رینان اور برٹولڈ تاؤک طوائف کلام نے جو ترقی کی ہیں اور یہودی اور زمانہ حال کے دیگر مفکرین کے تخلیقات ان سب کو دیکھ لیا جا کر اسلامی اصول کو ازسرنو منضبط و مستحکم کرنے کے لئے کوشش کرنی چاہیے۔

تیسرا اصول

نظریہ تخلیق عالم کی ازسرنو تشریح

جہاں کہیں مذہبی کتابوں یا روایتوں میں تدریجی موجودات یا سائنسک مسائل کا ذکر ہو تو ان پر اعتقاد مذہبی نقطہ نظر سے ضروری نہیں ہونا چاہیے۔ ایسے فرقوں کو جدید سائنس کے اصول پر

بافتہ کے قواعد پر نظر ڈالنے کے لئے چند عملی اصول بنانے چاہئیں۔ اس بارے میں بھی میری اسکیم عامی ہے۔ اور مزید معلومات کی روشنی میں اس پر از سر نو نظر ثانی کی ضرورت ہوگی۔

اب جو اصول ذیل میں پیش کئے جاتے ہیں وہ خاص کر فقہ اہلای کے دائرے میں جس میں اصول اور مفروض دونوں شامل ہیں کارآمد ثابت ہوں گے۔

(الف) اسلام سے پہلے قانون یا راج کیا تھا؟

مثال کے طور پر فیسی مشروبات یا شادی کے مسئلہ کو لیجئے پیغمبر اسلام نے اس میں جو اصلاح کی اس کی اہمیت کا صحیح اندازہ کرنے کے لئے تمام موجودہ شہادتوں کو اچھی طرح جاننا ضروری ہے بعض مسلمان مصنفین کی تحریروں پر قناعت کرنا کافی نہیں ہے۔ ہمیں ما قبل اسلام کے نظریہ، کتبہات، کاغذات (مقبول پتوں پر کی تحریروں) اور عبرانی، سریانی، یونانی اور لاطینی ذرائع کی شہادتوں پر بھی غور کرنا چاہیئے۔

(ب) رسول اللہ نے اصلاح کی کوشش کس طرح کی؟

وقت۔ نماز۔ کھانے پینے کی چیزوں میں حرام و حلال کے ضوابط اور آبی طرح کے اور ضوابط کے نفاذ کا صحیح موقع و محل معلوم کرنے سے بہت سے انکشافات ہوں گے قرآنی آیات کے صحیح معنی ترتیب بدل گئے اعتبار سے اور احادیث کا مستند اور قدیم ہونا اس کی از سر نو تحقیق ہونا چاہیئے۔ قدیم علماء اور ائمہ کی سند ہر صورت میں بلا تفتیح کے نہیں مانی جا سکتی۔

(ج) اس اصلاح کے نتائج کیا تھے؟

(د) مختلف مذاہب میں اور بعد کی صدیوں میں ان قواعد کی

بنیادی ہیں کہ ایک الگ سائنس یعنی "سای مذاہب کے تعابلی کی سائنس" (Comparative Science of Semitic Religion) وجود میں آ سکتی ہے اسی سائنس کا تاریخی اور اشتراکی نقطہ نظر ہے جو اپنے مذاہب کی اپنی نوعیت سمجھنے کے لئے درکار ہے۔

چھٹا اصول سای زبانوں کا مطالعہ اور ان کی مشترک نیت

عربی زبان کا مطالعہ اس کی سائناتی مشابہتوں کے ساتھ کرنا چاہیئے۔ یہ اچھی طرح سمجھ لینا چاہیئے کہ عربی، عبرانی، اراوی، سریانی، حبشی اور بعض دیگر زبانیں سائنات کے اعتبار سے ایک ہی خاندان کی ہیں اور سای زبانیں کہلاتی ہیں۔ اس لئے عربی زبان کی کاسل ہمارے لئے یہ ضروری ہے کہ اسی خاندان کی دوسری زبانوں سے واقفیت ہو اور صرف و نحو کی اس شاخ کا پورے طور پر علم ہو تب ہی سائے سای زبانوں کی تعابلی گرامر (Comparative grammar of Semitic Language) کہا جاتا ہے۔ اس مفروضہ پر نوٹ لکھی، بروکلین اور نیو جرسی علاقے مشرقیات کی تصنیفات کا بنور مطالعہ کرنا چاہیئے۔ تاکہ مشرق وسطیٰ کے عرب لغت نویسوں نے جو غلطیاں کی ہیں ان سے ہم غلط راہ پر نہ پڑ جائیں۔ ایسی مستند کتابوں کے مطالعہ سے جیسی مثال کے طور پر اسے جیفری کی تاریخ کتبہ آف دی قرآن (ستران میں بیرونی لغات) مطبوعہ ۱۹۵۰ء ہند ۱۹۵۳ء یا ایس فرنیکل کی ڈی ارا مائش قریمڈر مشران عربین و عربی زبان کے سریانی عنصر (مطبوعہ بری لیڈن ۱۹۵۰ء) سے یہ ظاہر ہوگا کہ گزشتہ دو صدیوں میں یورپین علمائے سائنات نے کیا ترقیوں کی ہیں۔

ان اولین اصول کے ماسوا ہیں خاص خاص مضامین یا اثر

تفصیل و تشریح کس طرح ہونی؟

ان دونوں پر بیک وقت غور کرنا ہوگا۔ ہر عہد کے حالات کی اچھی طرح جانچ کرنا چاہیے تاکہ یہ معلوم ہو سکے کہ فوری نتائج کیا ہوئے اور ان عناصر ربط کے تاریخی نشوونما کا بھی مطالعہ کرنا چاہیے۔ آیا بعد کی صدیوں میں ان احکام کی تعمیل کی گئی؟ کیا ان کے سمجھنے میں غلطی ہوئی یا ان میں ترمیم کی گئی یا ان کی شکل بگڑی گئی؟ کیا یہ سیاسی یا ذاتی اغراض کے لئے استعمال کئے گئے؟

یہ چند سوالات ہیں جن کو پیش نظر رکھ کر صحیح قوانین مرتب کرنا چاہیے۔

(ک) اسلامی قانون کی موجودہ شکل کیا ہے؟ جدید قانونی مفکروں نے جو اقتدار قائم کئے ہیں ان کو پیش نظر رکھتے ہوئے ہمارے قانون میں کونسی کمزوریاں پائی جاتی ہیں؟ سماجی انصاف کے جدید تخیل سے ہم آہنگ کرنے اور بحیثیت عام سوسائٹی کے ایک اہم جزو کے مسلمانوں کی سماجی فلاح و بہبود کو ترقی دینے کے لئے اس قانون میں کس طرح ترمیم یا اصلاح کی جاسکتی ہے؟

یہ وہ سوالات ہیں جن کا تعلق خاص کرت قانون سے ہے۔

اب میں مختصراً شرعی مسائل کی ایک فہرست پیش کروں گا جن پر مذکورہ اصول اولین کے ماتحت نظر ثانی کی ضرورت ہے۔ یہ فہرست محض عارضی ہے اور اس میں وقتاً فوقتاً ترمیم کرنا اور نظر ثانی کرنا پڑے گا۔

۱۔ خدا کے وجود کا تخیل، اس کی نوعیت اور تاریخی ارتقاء۔

۲۔ یہ مذہبی عقیدہ کہ سترآن خدا کا کلام ریونانی لوگاس (Zogus) ہے۔

۳۔ انسانی روح کی نوعیت اور لافنائیت۔

۴۔ وحی کی نوعیت اور الہام سے اس کا امتیاز۔

۵۔ مسئلہ اعجاز القرآن۔ زبانی اور نفسیاتی الہام کی نوعیت

۶۔ قرآن کا نظریہ تخلیق عالم۔

۷۔ قرآن کی تفسیر کے اصول (لسانیاتی)

۸۔ حکم اور منشا بہ آیات کا صحیح مفہوم کیا ہے؟

۹۔ قرآنی آیات کے نزول کی ترتیب۔

۱۰۔ قرآن کے اخلاقیات۔ سماجی اقوام میں اخلاقی حالات

کی ابتدا اور نشوونما کی تاریخ۔

۱۱۔ قرآن میں جن عبادات کا ذکر ہے ان کی نوعیت اور بنیاد۔

۱۲۔ معن کی تنقید کے اصول۔

۱۳۔ قرآن پاک کی جدید اصول پر تنقید۔

اسی طرح ہیں یہ تحقیق کرنا چاہیے کہ تون کا منبع کیا ہے؛ اذ

مدیث کی بلند تنقید (Higher criticism) کا جو

اجراع کی تاریخ اور جہاد، تقلید کی تعلیم کس طرح شروع ہوئی، اس

تعلیم کی تاریخی نشوونما اسلام کے ابتدائی دور کے فلسفیانہ تخیلات

یونانی، رومن، زرتشتی اور دیگر دساتوں سے کیا کیا اخذ کیا گیا۔ فلسفی

نے ذاتی طور پر کیا دیا۔ قدیم نظام فلسفہ میں کتنا حصہ اب بھی کارآمد

ہے۔

اب اس بے ترتیب اور نامکمل فہرست کو ختم کرنا چاہیے۔

اس رہنما پر جس کی انتہا نہیں ہے آگے بڑھنا مشکل ہے لیکن عارضی

تجاویز محض عارضی ہونے کا دعویٰ کر سکتی ہیں۔ جن کی مزید تحقیقات

کی روشنی میں ترمیم کی جاسکتی ہے۔

اگر شریعت کے پورے ڈھانچے کو اس نقادانہ نظر سے جانچنا

جائے تو صاف ظاہر ہے کہ مذہب کے روایتی اور مستحکم خاکے کے

علاوہ نئی شکلیں پیدا ہوں گی۔ جو شاید ایک ملک میں دوسرے

ملک سے بالکل مختلف ہوں اور ان میں نقائص اور خامیاں بھی

سماج سے تعلق رکھتے ہیں۔ ذاتی طور پر ہیں مسلمان ہوں۔
 سو قد ہوں۔ نماز پڑھتا ہوں۔ روزہ رکھتا ہوں۔ زکوٰۃ دیتا ہوں۔
 حج کرنا ہوں۔ دنیا سے پرہیز کرتا ہوں یا نہیں رکھتا ہوں۔
 — یہ میرا ذاتی فعل ہے لیکن زندگی کے بیرونی قوانین میں
 ہندوستان کی بدلتی ہوئی صورت حال کو اور اس کے تقاضوں
 کو حقیقتاً سمجھتے ہوئے میں اپنے قوانین میں تبدیلی کر لیتا ہوں
 اس سے میرے اعتقادی اور ذاتی اسلام کو کوئی ضرر نہیں
 پہنچتا۔

سوال: آپ نے اپنے دوسرے مقالے

(ZAW AND RELIGION IN ISLAM) کے صفحہ

۳۶ پر یہ الفاظ لکھے ہیں "مسلمانوں کا بنیادی اعتقاد ہے

فارسوں میں پایا جاتا ہے۔ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُهُ

اللَّهُ خدا صرف ایک ہے۔ محمد اس کے رسول ہیں۔ قرآن

خدا کا کلام ہے یعنی براہ راست احکام۔ اور رسول کا عمل

بالواسطہ احکام ہیں۔ اس لئے ان پر غور و فکر اور چھان بین ضروری

ہے (یہ دونوں ذریعے مہذبتوں میں) جو صرف تو بتیق خداوند

سے ہی ان فی علم ہیں آسکتے ہیں۔ انسانی ذہن اس پر تعلق نہیں

چھانچھ تیار کرتا ہے جسے ہم معقول کہتے ہیں) جب

حالات کی ترتیب بدلتی ہے اور نئی صورت حال سامنے آتی

ہے تو مسلمان سوچتا ہے کہ کیا پہلے کے اصول اس نئی صورت

حال پر منطبق نہیں کئے جاسکتے؟ کبھی اس کو شش میں ایسا

ہوتا ہے کہ اتفاقاً رائے ہو جاتا ہے اور کبھی نہیں ہوتا۔ اتفاقاً

رائے ہو گیا تو اجتماع ہے۔ ورنہ قیاس۔ لیکن اسی کے

ساتھ مستقل تبدیلیاں ہوتی رہتی ہیں اور نئے نئے مفروضے پیدا

ہو جاتے ہیں۔ جن کا نیا صل چاہیے۔ چنانچہ یہ ایک حقیقت ہے

ہوں گی، لیکن رفتہ رفتہ معاہدہ کی ایک مستقل اور صحیح ذمہ داری شکل پیدا
 ہوگی جو اسلام کی از سر نو تشریح کی بنیاد ہوگی۔ اس طرح کی نئی تشریح
 ان کثیر استعداد لوگوں کی تسکین و تقویت کا باعث ہوگی جن کا اعتقاد
 اسلام کے پرانے ڈھانچے پر نہیں رہا ہے لیکن اسلام کی اصلی روح پر
 ان کا عقیدہ مستحکم اور راسخ ہو جائے گا۔ دعا تو ضعیف لا اذ با اللہ العظیم

خدا آپ نے دیکھ لیا اسی ضمن میں، جریدہ آئینہ کے نامزد چلنے

فیضی صاحب سے انٹرویو کیا تھا جس میں ان سے چند ایک سوالات

پوچھے گئے تھے۔ چونکہ وہ سوال اور ان کے جواب، موضوع دیر نظر

کی مزید وضاحت کرتے ہیں، اس لئے ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ انہیں

بھی یہاں نقل کر دیا جائے۔

سوال: آپ نے اپنے کتابچے کا نام رکھا ہے "ہندوستان میں

مذہب اسلام پر نظر ثانی کی ضرورت" تو کیا آپ اسلامی

انکان، اصول اور عقاید میں کوئی بنیادی ترمیم چاہتے ہیں؟

جواب: جی نہیں۔ بنیادی ترمیم کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ میں اس

بات کو سلفہ اصولی سمجھتا ہوں کہ اعتقادات اور اصول کی

بنیاد اور ہے۔ اوپر کی تعمیر اور چیز ہے۔ بنیاد برقرار رہتی

ہے۔ اوپر کی تعمیر وقتاً فوقتاً اور ماحول و حالات کے

مطابق وقتاً فوقتاً تبدیلی ہوتی رہتی ہے۔ یہ اوپر کی تعمیر دراصل

دوسرے کی سماجی زندگی کے قوانین ہیں جو کبھی رسم و رواج کی

عنایت سے اور کبھی مسکنداری قانون کی رو سے قائم ہوتے

رہتے ہیں اس لئے ہمیں امرانہ کرنا چاہیے کہ ہمارے یہاں بھی

قانونی معاہدہ ہی برقرار رہیں جو اب سے صدیوں پہلے

جب سماج کچھ اور تھا، پاسے جاتے تھے۔ کیونکہ اخلاقی قدر کو

انسان کی اپنی ذات سے متعلق ہیں اور قانونی معاہدہ پورے

ہے اور مستقل ہونے کا مفہوم یہ کہ وہ جامد نہیں بلکہ متحرک ہے پہلے دوسرے مذاہب کس عالم میں تھے اور ان پر اب تک کیا کیا تحقیقات ہوئی ہیں، اس کو سامنے رکھ کر قرآن کا مطالعہ اور اس کی تشریح کی جائے۔

۱۰) تاریخی بنیادوں کی روشنی میں اسلام کے بدلتے ہوئے حالات کو سمجھا جائے اور یہ تحقیق کیا جائے کہ دنیا میں مسلمانوں کی سوشل اقتصادی اور سماجی پستی کے اسباب ہیں اسلامی قانون کے جامد اور غیر متحرک تصور کو کس قدر دخل ہے اور اسے کیونکر متحرک بنایا جائے۔

سوال: کیا آپ جماعت اسلامی سے تعاون کرنے پر آمادہ ہوں گے۔ اگر وہ کہیں کہہ سوں ان کے ذریعے اسلامی سوسائٹی پہلے تعمیر ہونی چاہیے پھر اسلامی قانون خود بخود معقول اور سامنے مسائل کا حل بن جائے گا

جواب: جی نہیں۔ آج کی دنیا میں سوسائٹی ملکی بنیادوں پر قائم ہے۔ اسلامی سوسائٹی دنیا کے کسی حصے میں قائم کی جاسکتی ہے میری سمجھ سے باہر ہے۔ بہر حال ہو جائے تو کیجئے ورنہ ہا تجویز کو نہ مانئے۔ اگر ترمیم و اصلاح کے تقاضے کو نہ سنا گیا تو دنیا کے ترقی یافتہ ملکوں میں لوگ اپنے آپ کو مسلمان کہتے شرمائیں گے۔ اور مذہب اسلام محض ایک رسمی چیز ہو کر رہ جائے گا۔

سب سے پہلے اس بات کا سمجھ لینا

ضروری ہے کہ اس مقالہ کا جو حصہ

طلوع اسلام

تاریخی ہے یا جس میں دوسروں کے مستقدمات و تصورات کا ذکر کیا گیا ہے، ہم اس پر کوئی تنقید نہیں کر رہے ہیں۔ (حالانکہ اس میں کئی باتیں ایسی ہیں جن پر تنقید کی جاسکے)۔ ہم اس کے صرف اس حصہ پر بحث کرنا چاہتے ہیں جس کا تعلق اس موضوع سے ہے کہ مسلمانوں میں

کہ قانون کی دفعات حالات و زمانہ کی تبدیلی کے ساتھ ساتھ مختلف ہو جاتی ہیں؛ (مجلد - ۱، دفعہ ۳۹) قانون اور نہ ہیبتوں کا ذریعہ چونکہ ایک ہے اس لئے ان کا ہم ہونا بھی ممکن ہے۔ سوسائٹی کے بدلتے ہوئے حالات کو تاریخ کے سبق کو، تمدن کے منت نئے سانچے کو، اور موجودہ دنیا کے اقتصاد و صحائے میں ارتقار کا سلسلہ عمل ہے اس کو کافی طور پر شہین نے پیش نظر نہیں رکھا ہے۔ اسی کا یہ نتیجہ ہے کہ کم دیش دنیا کے بہت سے ملکوں میں "اسلامی قانون" چھپے رہ گیا اور پست حالت میں نظر آتا ہے؛

سوال: ہم اگر آپ کی رائے سے اتفاق کریں تو آپ کے پاس کیا تجویزیں ہیں جن سے یہ پس ماندگی دور کی جاسکے اور اسلامی قانون کو دسہی۔ مسلمانوں کی ہیبت اجتماعی کے قانون کو ترقی یافتہ، دنیا کے عام قوانین کی سطح پر لایا جاسکے۔

جواب: میں کوئی قول نہیں دے سکتا۔ البتہ ایک مختصر خاکہ پیش کرتا ہوں جس پر مسلمانوں کے ارباب رائے اگر غور کریں تو کسی نتیجے پر پہنچنے کی راہ نکل سکتی ہے۔ یہ مختصر خاکہ باعاری اسکیم کوئی نہیں تھے آپ سے آپ تیار نہیں کر لیا ہے بلکہ خیالات کے متعدد دھارے سے جو ہندوستان کے اندر اور باہر بہ رہے ہیں اور خود ہمارے ملک میں اب تک تبدیل میدان الشریعہ (شرعیات کی ترتیب نو) کے لئے جو کوششیں گذشتہ کئی صدوں میں ہوئی ہیں ان کی روشنی میں یہ بحث طلب خاکہ میں نے تیار کیا ہے کہ جس کے اہم نکتے یہ ہیں: (۱) دنیاوی قانون اور مذہبی اعتقاد کو ایک دوسرے سے الگ کیا جائے اور غیر مذہبی قانون کو بھی قابل قبول سمجھا جائے۔

اسلامی روحانیت اور اس کا پیغام ایک مستقل چیز

قوانین شریعت پر نظر ثانی کی ضرورت کس حد تک ہے۔

۲۔ یہ مقالہ پڑھنے والے کے دل پر جو سب سے پہلا اثر چھوڑ جاتا ہے، اسے عشق یا گھٹن سے تعبیر کیا جاسکتا ہے۔ فیضی صاحب کا شمار ہندوستان کے بلند پایہ (جدید) علمی طبقہ میں ہوتا ہے۔ منصف اوروجاہت کے اعتبار سے بھی ان کا مرتبہ بہت اونچا ہے۔ وہ ہندوستان کے پہلے سرس کیشن کے رکن ہیں۔ یہ مقالہ ہندوستان سے بہت دور امریکہ کے ایک علمی اجتماع کے لئے لکھا گیا تھا۔ ہاں ہمہ آپ محسوس کریں گے کہ صاحب مقالہ جو کچھ کہنا چاہتے ہیں اسے کھلے کھلے الفاظ میں نہیں کہہ رہے۔ اسی کو ہم نے عشق اور گھٹن سے تعبیر کیا ہے۔ یہ اثر ہے ہندوستان کی اس فضا کا جس میں وہاں کا مسلمان بیٹھتا ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ انگریز کی فکری ہی بھی ایک دباؤ تھا، لیکن وہ اس قسم کا حرمت کش اور گلوگیر نہیں تھا۔ کتنا بڑا ہے مسلمانانہ پاکستان پر انڈیا کا احسان کہ وہ ہندوؤں جیسی قوم کی غلامی سے آزاد ہو گئے۔ اور کتنا بڑا احسان فراموش ہے پاکستان کا مسلمان جس نے اس نعمتِ عظمیٰ کی کچھ بھی قدر نہیں کی۔

۳۔ فیضی صاحب جرات سب سے پہلے کہنا چاہتے ہیں: یہ ہے کہ مذہب کو سیاست سے الگ ہونا چاہیئے۔ یہ وہ دعوت ہے جو مسٹر فیضی کی طریت ہی سے نہیں دی جا رہی بلکہ اس میں وہاں کے بڑے بڑے مولانا بھی شامل ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ جب اور جہاں مسلمانوں کو غیر مسلموں کی محکومی کی زندگی بسر کرنا پڑا، وہاں ان کے لئے اس سلک کے سوا کوئی چارہ کار ہی نہیں کہ وہ مذہب کو شخصی اعمال اور انفرادی اخلاق کے دائرہ تک محدود رکھیں اور ممالک کی دنیا میں ملک کے عام قانون کی اطاعت کریں۔ لیکن اگر ان حضرات میں جرات ہو تو وہ اتنا تو کہہ سکتے ہیں کہ اسلام میں مذہب کو سیاست سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن جن حالات میں ہم رہنے پر مجبور ہیں

ان میں اس کے سوا چارہ نہیں کہ مذہب کو سیاست سے الگ کھا جائے۔ ہماری یہ زندگی اسلامی نہیں کہلائی جاسکتی۔ نہ ہی اسلام کو اس معیار پر پرکھنا چاہیئے۔ اگر یہ حضرات اتنا کہہ دیا کریں تو وہاں کا مسلمان اس قریب نفس میں تو نہ رہے کہ ہم غیر مسلموں کے تابع رہتے ہوئے بھی اسلامی زندگی بسر کر سکتے ہیں۔ انہیں اس کا احساس رہتا کہ ہماری موجودہ زندگی غیر اسلامی ہے۔ اور اسلامی زندگی بسر کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ملک کی سیاست بھی دین ہی پر مبنی ہو۔ اگر ان کے دل میں یہ احساس زندہ رہے تو اس کا امکان ہو سکتا ہے کہ وہ ایک دن آزادی کی زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکیں۔ ورنہ اس قسم کے جھوٹے فریب کا نظریہ بیخود ہو گا کہ ہندوستان کا مسلمان ایک آدمی کے بدلے، یا تو ہندوؤں میں مدغم ہو جائے گا اور یا شیعہ بن کر رہ جائے گا۔ اس لئے کہ جب مذہب کو سیاست سے الگ کر لیا جائے تو مذہب، پوجا پاٹ کی رسوم اور چند اخلاقی نصاب سے زیادہ کچھ نہیں رہ جاتا۔ اور یہ رد قبول ابوالکلام صاحب آزاد ہی عالمگیر سچائیاں ہیں جو تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں۔ سوجب ہندومت میں بھی وہی سچائیاں ہوں جو اسلام میں ہیں، تو پھر مسلمانوں کی مت ماری ہوئی ہے کہ مسلمان رہ کر خواہ مخواہ وہ تمام مصیبتیں مول لی جائیں جو وہاں حاکم قوم کے ہاتھوں آئے دن روا رکھی جاتی ہیں۔ انگریز کی حکومت کے زمانہ میں ہندوستان کے مسلمانوں کو بے نظیر اور اربابِ قلب و جگر مسلم رہناؤں نے اپنی قوم کے دل میں اس احساس کو بیدار کیا تھا کہ غیر مسلموں کی حکومت میں رہتے ہوئے ہم کبھی اسلامی زندگی بسر نہیں کر سکتے۔ اس کا نتیجہ آزادی کی طلب اور اپنی جداگانہ حکومت کا تعاضا تھا۔ ہندوستان میں آج اس قسم کے مسلمان راہ نماؤں کا فقدان بڑا ناسف انگیز اور جگر خراش ہے، اور تو اور، جو جماعت اسلامی پاکستان میں یہ کہہ رہی ہے کہ

اقامت دین کی ہر کوشش بیکار ہے۔ جب تک حکومت کی سندیں ان کے قبضہ میں نہ آجائیں، وہی جماعت اسلامی ہندوستان میں یہ کہتی ہے کہ ہم ایک مذہبی جماعت ہیں جسے سیاست سے کوئی فرکا نہیں۔ کسی قوم میں ارباب حرکت کا اس طرح ختم ہو جانا بڑی ہی مہترنا ہے۔

۴۔ ہم نے اوپر لکھا ہے کہ اگر ہندوستانی مسلمانوں کا یہی رویہ رہا تو کچھ عرصے کے بعد وہاں مسلمان اپنا جداگانہ ملی تنظیم کھولیں گے۔ اس کی مشہادت فیضی صاحب کے بیان سے بھی مل جاتی ہے میں انہوں نے کہا ہے کہ

یہاں پر مستقبل کے بارے میں ایک بات کہنے کے عمل نہیں ہوگا۔ راقم الحروف کو پورا یقین ہے کہ ایسے تعلیم انفرادی اور شخصی قوانین جو کسی قوم کی سماجی زندگی کے متعلق قدیم اصول پر مبنی ہیں، رفتہ رفتہ یا تو منسوخ ہو جائیں گے اور یا ان میں اتنی تبدیلی ہو جائے گی کہ قوانین کی ایک ایسی عام اسکیم کے تحت ہو جائیں جو ہر شخص پر بلا لحاظ مذہبی اختلافات کے عائد ہوں۔

فیضی صاحب کے اس بیان سے ظاہر ہے کہ ہندوستان میں اس وقت ہوا کا رخ کس طرف کوسہ؟ وہاں یہ کوششیں ہو رہی ہیں کہ شخصی زندگی کے متعلق بھی ایسے قوانین وضع کئے جائیں جو ہر شخص پر بلا اختلاف مذہب یکساں طور پر عائد ہوں۔ مثلاً نکاح و طلاق وغیرہ کے متعلق ملکی قوانین کا اطلاق، وہاں کے ہندوؤں اور مسلمانوں پر یکساں طور پر ہو۔ ظاہر ہے کہ ہندوؤں کی یہ کوششیں محض اس لیے ہے کہ ہندوستان میں مسلمانوں کا جداگانہ ملی تنظیم باقی نہ رہے لہذا اگر فیضی صاحب یا ان کے ہم نوا، ہندوؤں کے اس مقصد سے متفق ہیں تو انہیں کھلے بندوں اس کا اعتراف کرنا چاہیے۔

لیکن اگر وہ چاہتے ہیں کہ وہاں مسلمان ایک منفرد ملی حیثیت سے باقی رہیں تو انہیں سمجھ لینا چاہیے کہ قوموں کی جداگانہ شخصیت ان کے جداگانہ قوانین و مسائل سے وابستہ ہوتی ہے۔ اگر کسی ملک میں اس امتیاز کو ختم کر دیا جائے تو وہاں مختلف قوموں کا امتیاز بھی ختم ہو جائے گا۔ نتیجہً انگریزوں کے زمانہ میں ہندوستان میں مسلمان ایک جداگانہ ملی حیثیت سے اس لئے باقی رکھے تھے کہ انہوں نے رکن از کم، ان کے پرسنل لاء کوان کے لئے محفوظ کر دیا تھا۔ لیکن اب ہندو اس امتیاز کو بھی مٹانا چاہتا ہے کیونکہ وہ مسلمانوں کے جداگانہ شخص کو گوارا نہیں کر سکتا۔ ہندو کی یہ چال بڑی گہری اور خطرناک ہے اور ہم ہندوستان کے مسلم ارباب فکر سے پر زور و فراغت کر رہے ہیں کہ اگر وہ بحالیت و برتری مذہب اور سیاست کو اکٹھا نہیں رکھ سکتے تو کم از کم اپنے مذہبی پرسنل لاء کا تحفظ تو ضرور کریں۔ اور فیضی صاحب کی طرح اس دعوے میں نہ آجائیں کہ

قوانین کی یہ بتدریج تبدیلی شریعت اسلام کی بنیادی حقیقت کو خراب نہیں پہنچا سکتی۔

جب قوانین کی اس قسم کی تبدیلی سے مسلمانوں کا جداگانہ ملی شخصیت باقی نہ رہا تو وہاں شریعت اسلام کیسے باقی رہ سکے گی؟ اور جو قوانین اصل شریعت پر مبنی ہیں، ان کے تبدیلی ہر جانے سے اصل شریعت کس طرح محفوظ رہے گی؟ مثلاً یہ حکم کہ کسی مسلمان مرد یا عورت کی شادی کسی مشرک سے نہیں ہو سکتی؛ اصل شریعت پر مبنی ہے۔ اگر اس حکم میں تبدیلی کر دی جائے گی تو اصل شریعت کس طرح قیامت سے بچے گی؟

۵۔ فیضی صاحب کی جس تجویز سے ہم متفق ہیں اور جس کے متعلق ہم چاہتے تھے کہ وہ اسے اور زیادہ وضاحت سے پیش کرتے یہ ہے کہ

موجودہ زمانہ میں ہمارا کام یہ ہے کہ ہم اس بات کا تعین کریں کہ اسلام میں کونسے عناصر باقی رہنے والے اور کون سے تبدیلی کے قابل ہیں۔ علماء کی روایاتی مشرعییت موجودہ زمانہ کے دماغوں کو مطمئن نہیں کرتی..... درہم اسلام فرسودہ نہیں ہے بلکہ سخت گیر و موابط، مقید مشرعییت، اور سماجی تاویلیات فرسودہ ہیں۔

یہ سبہ اصل کرنے کا کام اور اس کے نہ کرنے سے وہ بے اطمینانی تجربی جاری ہے جو آگے جا کر لامذہبیت پر منتج ہو جاتی ہے۔ ارباب مشرعییت کا اصرار ہے کہ مشرعییت کے وہ جزئی احکام بھی جو کسی خاص زمانہ کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے وضع کئے گئے تھے، وہی منزل کی طرح غیر متبدل ہیں۔ دوسری بات یہ ہے کہ جزئی قوانین مشرعییت، انہیں غیر متبدل قرار دیا جا رہا ہے، زمانہ کی ضرورتوں کو پورا نہیں کرتے تو وہ خود اسلام کے متعلق کچھ لیتے ہیں کہ وہ فرسودہ ہو چکا ہے اور اس قابل ہے کہ اسے تباہ کر لیں۔ معاملات خالص عقل کی دوسرے نئے نئے جائیں۔ حقیقتیں اور صداقتیں ان کے ساتھ ہے نہ ان کے۔ اسلام غیر متبدل اور قائم تیز و تبدیل، دونوں کے امتزاج کا نام ہے۔ غیر متبدل ہیں وہ احکام و اصول جو مسترآن کے اندر ہیں۔ اور قابل تیز و تبدیل ہیں وہ حسبِ جزئی احکام مشرعییت جو مسترآن کے غیر متبدل اصولوں کی روشنی میں مختلف زمانوں کے برتنے ہوئے تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے وضع کئے گئے تھے۔ اس وقت کم و بیش مسلمانوں کے تمام ممالک میں ایک انظرانی اور سیمانی کیفیت پائی جاتی ہے۔ وہ محسوس کرتے ہیں کہ موجودہ قوانین مشرعییت عصر حاضر کے تقاضوں کو پورا نہیں کرتے۔ اور مسلمانانہ کی ترقی کے راستے میں حائل ہیں۔ لیکن چونکہ انہیں بتایا جا رہا ہے کہ وہ ان قوانین کو بے نقصان نہیں لگا سکتے اس لئے وہ حیران ہیں کہ اس کجدار و مرزبانہ علاج کیا ہے، دانشمندی کی کافرہ میں عقلی تفریریں ہوئیں وہ ہی حیرت و اضطراب کراہیدہ دار نہیں۔

لہذا عصر حاضر کے مفکرین کا کام یہ ہے کہ وہ

(۱) پہلے یہ دیکھیں کہ مسترآن کے غیر متبدل اصول کون کون سے ہیں، اور ان کی روشنی میں وضع شدہ، مشرعییت کے جزئی قوانین کون کون سے۔

(۲) پھر ان جزئی قوانین کو اپنے زمانے کی ضروریات کی روشنی میں پرکھیں اور دیکھیں کہ ان میں کون کون سے ایسے ہیں جنہیں علیٰ حالہ رکھا جاسکتا ہے اور کون کون سے ایسے جو کسی تبدیلی کے مستحق ہیں۔ جن میں تبدیلی کی ضرورت ہو، ان میں، مسترآن کے اصولوں کی روشنی میں ضرورت، تبدیلی کر دی جائے۔ جو کسے ناقابل عمل ہو چکے ہوں، انہیں منسوخ کر دیا جائے۔ اور جہاں پہلے سے وضع شدہ کوئی قانون موجود نہ ہو، اپنی اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے نیا قانون وضع کر لیں۔ یہی اسلام کا منشا رہتا تھا اور اس کے مطابق قانون سازی سے ہم اس منشا کو پورا کر سکتے ہیں۔

۶۔ فیضی جتلاتے اپنے مقالہ کے اخیر میں لکھتے ہیں کہ "اب میں فقہ آئینہ مسائل کی ایک فہرست پیش کروں گا جن پر متذکرہ اصول اولین کے ماتحت نظر ثانی کی ضرورت ہے" لیکن اس کے بعد انہوں نے جو فہرست پیش کی ہے اس کا تعلق شرعی مسائل سے نہیں بلکہ عقائد سے ہے، اس میں مشابہ ہیں کہ مسائل کی طرح، مسلمانوں کے وجود (مردود) عقائد پر بھی نظر ثانی کی ضرورت ہے۔ لیکن "آزادانہ" نظر ثانی کی نہیں بلکہ ان عقائد کے سرچشمہ اصلی یعنی مسترآن کریم کی روشنی میں نظر ثانی کی۔

لیکن فیضی صاحب کی عقائد کی فہرست میں بھی ایسی باتیں شامل ہیں جن پر "نظر ثانی" کی ضرورت ایک مسلمان کے تصور میں بھی نہیں آسکتی۔ مثلاً قرآن کریم کے متن کی تنقید کے اصول

یا قرآن پاک کی جہد اصول پر تنقید، کیا فیضی صاحب کے نزدیک قرآن کا متن (TEXT) بھی یقینی نہیں جس کے لئے انہیں نظر ثانی کی ضرورت عموماً ہوتی ہے؟ اگر ایسی ہی ہے تو پھر اس تصور کو اسلام سے کچھ واسطہ نہیں۔ یہ قرآن کا دعویٰ ہے اور اس پر ہر مسلمان کا ایمان کہ قرآن کا ایک ایک لفظ محفوظ ہے اور اس کے متن کی صحت میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں۔ اسی طرح اگر یہی ہر مسلمان کا ایمان ہے کہ قرآن ہر قسم کی تنقید سے بالا ہے۔ واضح رہے کہ ایمانیات ہمیشہ تنقید کی زد سے بالا ہوتے ہیں۔ یعنی جن امور کے متعلق ہم کہتے ہیں کہ اس پر ہمارا ایمان ہے۔ تو اس کے معنی ہی یہ ہیں کہ ہم اسے تنقید کی حد سے باہر سمجھتے ہیں جس چیز پر تنقید کی جاسکے اس پر ایمان نہیں ہوتا۔ البتہ ان امور پر غیر مسلم جو تنقید کریں ہم ان کا جواب دیں گے۔

اسی طرح اس فہرست میں جہی لکھا ہے کہ "خدا کے وجود کا ثبوت اس کی نوعیت اور تار کچی ارتقا،" سو واضح رہے کہ یہ خیال کہ خدا کا تصور، انسان کے ذہنی ارتقا کے ساتھ ساتھ بڑھتا اور ملین ہوتا رہا ہے، ان لوگوں کا پیدا کردہ ہے جو وحی پر یقین نہیں رکھتے۔ وحی کی رو سے، خدا کا تصور شروع سے آخر تک یکساں رہا ہے اس میں تاریخی ارتقا کا کوئی اثر نہیں۔ یہ الگ بات ہے کہ اسے سمجھانے کے لئے ہر دور کے انسان کی ذہنی سطح کے مطابق انداز اختیار کیا گیا

۷۷

تقریحات بالاسے آپ نے اندازہ لگا لیا ہو گا کہ مشرفیضی کے مقالہ کے اس مقام اور ہندوستانی مسلمانوں کی خصوصی حالت سے نظر اس وقت حسب ذیل دو اہم سوالات، مسلم ارباب فکر کے پیش نظر ہیں۔

۱) قانون شریعت پر نظر ثانی کس انداز سے کی جائے۔ اور

(۲) مسلمانوں کے مرد و عورتوں کی نظریات کو کس کسوٹی پر رکھا جائے۔ جہاں تک شق اول کا تعلق ہے یہ چیز صرف آزاد اسلامی ممالک ہی میں ممکن ہے اور آزاد ممالک میں، پاکستان اس باب میں سب سے بہتر پوزیشن میں تھا کیونکہ یہاں ابھی تک کوئی خاص آئین یا ضابطہ تو انہیں شریعت نافذ نہیں ہوا۔ ہمیں تو یہ سمجھنی چاہیے کہ یہاں اسلام کے غیر متبادل اور قابل تغیر و تبدیل عناصر کا جائزہ، خاص طور پر علمی اور عملی سطح پر لے کر، صحیح اسلامی آئین و قوانین کا نظام نافذ ہو سکے گا۔ لیکن انہوں نے کہ جن مفاد پرست اور منہ گامہ خیز عناصر نے یہاں ایسا انتشار پیدا کیا کہ اس اہم ذمہ داری اور بنیادی فریضہ کی سرحد بندی کے لئے جس قسم کی تضاد رکارتی وہ باقی نہ رہی۔ اگرچہ ہم اب بھی اس باب میں قطعاً ناامید نہیں۔ لیکن اس حقیقت سے چشم پوشی نہیں کی جاسکتی کہ اس مقصد کے لئے حالات زیادہ سازگار نہیں رہے۔

ہمیں ڈر یہ ہے کہ اگر یہاں بھی وہی قدامت پرستانہ مسلک اختیار کر لیا گیا جو دوسرے ممالک میں پہلے سے موجود ہے تو ملک بہت جلد لاہوتی کی گود میں چلا جائے گا۔ اب زمانہ کے تھکے زیادہ عرصت تک جامد قدامت پرستی کے مغل نہیں ہو سکتے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ اگر قدامت پرستی کو تبدیل اور غیر متبادل کے متوازن امتزاج نہ بلا جائے تو اس کا نتیجہ مذہب سے بیگانگی اور نفرت کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ فیضی صاحب نے کہا ہے کہ انہیں اسلامی سرساختی کے قیام کا امکان ہمیں بھی دکھانی نہیں دیتا۔

شق ۲ پر غور و خوض ہر اسلامی ملک میں ہو سکتا ہے۔ اگرچہ اس کے لئے ہندوستان کی فضا (بحالانت موجودہ) سب سے زیادہ ناسازگار ہے۔ اس لئے کہ وہاں کا مسلمان، ہندوؤں سے اس قدر مغرب نظر آتا ہے کہ وہ اپنے عقائد و عقومات، جس پر جمہور سابق مسلک ہی میں عاقبت سمجھتا ہے۔ یعنی وہ الوالکلامی مسلک جس کی زد سے

اسلام کے نام از پرویز

ان خطوط میں ملت کے اس نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کو مخاطب کیا گیا ہے جو شرق و مغرب کے تصادم کے بعد بلوکیت کے وضع کردہ غلط فہمی تصورات سے متنفر ہوتے ہوئے اسلام اور اس کے سرچشمہ حیات قرآن ہی سے ہاتھ دھو چلا تھا۔

یہ خطوط ملکا کے گوشہ گوشہ خراج تحسین وصول کر چکے ہیں
قیمت چھ روپے (ملاوہ محصول ڈاک)

نظم ادارہ طلوع اسلام پبلس ۳۱۳، کراچی

سمجھا جاتا ہے کہ عالمگیر صحائیاں تمام مذاہب میں کیساں طور پر پائی جاتی ہیں۔ اس مفہم کے لئے بھی ہم سمجھتے ہیں کہ پاکستان کی نفسانیت سے زیادہ سزاگار تھی جو اقبال جیسے بالغ نظر کی تکرار و عظیمہ اسلام جیسے بہتد کی مستر آئی فکر سے متاثر ہے۔ لیکن ہماری بدستھی کہ یہاں آقا پرستی کی اس فوغا آرائی نے جس کی طرت اوپر اثر رہ گیا گیا ہے، کسی قسم کی تحقیقاتی کوششوں کو نامکن نہیں تو دشوار ضرور بنادیا ہے۔ چنانچہ علمی تحقیق کی چھوٹی سی چھوٹی تحقیق کو ارتداد قرار دے کر اسلام خطرے میں ہے، کی گھنٹی بجا دی جائے، وہاں مردودہ تصورات و نظریات کو قرآنی محاکم پر رکھنے کی گنجائش کہاں رہ جاتی ہے؟

بائیں ہمہ، اس قدر ناساعد حالات کے باوجود، اس باب میں اگر کسی سرزمین سے ہماری کچھ امید بندھی ہے تو اسی خطہ پاکستان سے بندھی ہے۔ زود و یا بدیر، قرآن کے منشار کے مطابق صحیح تو این شریعت کی تدین اور مسلمانوں کے مردودہ معتقدات و تصورات کو از سر نو قرآن کے قالب میں ڈھالنے کا کام، اگر کہیں ہوگا تو یہیں ہوگا۔ ہم نہیں سمجھتے کہ رحمت الی القرآن کی وہ آواز جو یہاں کی دنیا میں اس طرح گونج رہی ہے بے نتیجہ رہ جائے گی۔

شب گریزاں ہوگی آخر جلوہ نور شید

یہ جہاں مسحور ہوگا نغمہ توحید

لیکن یہ کام خود بخود نہیں ہو جائے گا۔ اس کے لئے جری ہمت، استقامت، محنت اور ایثار کی ضرورت ہے۔

فردوس گم گشتہ
از پرویز
قیمت — چھ روپے

تربیتی مرکز

عقربری پرویز صاحب نے ہفتہ وار طلوع اسلام کی آخری اشاعت میں لکھا تھا کہ اگر کچھ نوجوان طالب علم ایسے ہوں جنہیں صبح قرآنی تعلیم حاصل کرنے کا شوق ہو اور وہ اس کے بعد قرآنی فکر کے عالم کرنے کے لئے اپنی زندگی وقف کر سکیں، یا زیادہ سے زیادہ وقت اس کام کے لئے دے سکیں، تو وہ ان کی اس مشتم کی تعلیم و تربیت کے لئے وقت نکالنے کے لئے تیار ہیں، اس ضمن میں ہمارے پاس کچھ استفادہ موصول ہوئے ہیں جن کے پیش نظر ہم نے مناسب سہاوت کہ اس تجویز کی مزید تشریح کر دی جائے۔

طالب علم کم از کم گریجویٹ ہونے چاہئیں، ایسے بھی جن کے مضامین عربی، فارسی، تاریخ، فلسفہ وغیرہ ہوں۔ اور ایسے بھی جن کی انگریزی کی استعداد بہت اچھی ہو۔ ان سب کے لئے کھنٹے اور بونے کی استعداد نہایت ضروری ہے۔ اس کے سنی یہ ہیں کہ انہیں ادب سے دل چسپی ہونی چاہیے، نیز انہیں یہ بھی سمجھ لینا چاہیے کہ وہ ایک ایسی انقلابی فکر کی تربیت کے لئے تیار ہو رہے ہیں جس کی اپیل برہان و دانش اور غور و تدبر سے ہے۔ لہذا نہ ان میں جمود ہونا چاہیے نہ تنگ نظری۔ نہ کج سمجھی نہ سطحیت۔ انہیں یہ بھی سوچ لینا چاہیے کہ جس شترآنی فکر کو طلوع اسلام پیش کر رہا ہے وہ اس سے اپنے آپ کو پورے طور پر متفق پاتے ہیں یا نہیں، ہمارا انداز یہ ہے کہ اگر اس مشتم کے طالب علم ایک سال تک بھی محترم پرویز صاحب کے زیر تربیت رہ جائیں تو وہ قرآن کے بنیادی تصورات، اسلامی نظام زندگی، اسلام کی تاریخ، اور عصر حاضر کے تقاضوں کے ساتھ قرآنی نظریات حیات کی تطبیق سے جبری حد تک واقف ہو جائیں گے۔ اس کے ساتھ ہی انہیں کھنٹے اور بونے کی ایسی شق کرادی جائے گی کہ وہ تحریر اور تقریر کے ذریعے ان خیالات کو آگے پھیلا سکیں، عرصہ تربیت کے ختم ہو جانے کے بعد ایسا بھی ہو سکتا ہے کہ ان میں سے موزوں طالب علم ادارہ طلوع اسلام میں ہی کام کرنے لگ جائیں اور یہ بھی کہ وہ دوسرے مقامات میں اسی مشتم کے مراکز قائم کر لیں۔ یہ دونوں صورتیں، ان کی معاش کی بھی تکمیل ہو سکتی ہیں، لیکن ان کے پیش نظر بنیادی طور پر یہ مقصد نہیں ہونا چاہیے کہ یہ تربیت محض ان کے حصول معاش کا ذریعہ ہوگی۔ انہیں اس مقصد کو سامنے رکھ کر اس تربیت کے لئے آنا چاہیے کہ شترآنی فکر کی نشرو اشاعت ان کی زندگی کا مشن ہے اور انہوں نے اپنے آپ کو اس مشن کے لئے وقف کر دینا ہے۔ یہی نوجوان محترم پرویز صاحب کے علم و تدبیر فی العتران کے وارث ہوں گے اور ان کے بعد انہی کی جگہوں سے یہ دبا جتنا رہے گا۔ پرویز صاحب اپنی بے پناہ منہ دہن و فیر اور خرابی صحت کے باوجود اس بہت طلب مرحلہ کے لئے تیار ہی اس لئے ہوتے ہیں کہ اس سے یہ سلسلہ آگے بڑھے گا اور ان کی مدت العمر کی کوئی اپنی فریادوں کے ہاتھوں جوئے شیر لائے گی۔ دراصل

ترہیت میں جو طالب علم اپنا خرچ آپ برداشت کرنے کے قابل نہیں ہوں گے۔ ان کے اخراجات کا کفیل خود مرکز ہوگا۔ جو طالب علم اس ترمیمی مرکز میں آنا چاہتے ہیں۔ وہ ہیں مطلع کریں اور اپنے منظر نظر میں اپنی تعلیم اور دیگر ضروری کوائف حیات کی تفصیلات تحریر فرمائیں انتخاب کا آخری فیصلہ مرکز کے ہاتھ میں ہوگا۔

ان اخراجات کی کفالت کے سلسلہ میں بھی ہمیں بعض حضرات کی طرف سے استفسارات معمول ہوئے ہیں۔ کراچی بہت ہنگامہ شہ ہے۔ یہاں سب سے اہم سوال رہائش کا ہے۔ اس کے لئے ہمارے پیش نظر کچھ تجاویز ہیں جن کے متعلق آخری فیصلہ اس وقت کیا جاسکے گا جب کہ طالب علموں کی تعداد کا اندازہ ہو جائے۔ رہائش کے انتظام کے ساتھ ہمارا خیال ہے کہ ان طالب علموں کی تعلیم کو سامنے رکھتے ہوئے ان کا خرچ تقریباً ایک سو روپے ماہوار فی طالب علم ہوگا۔ یعنی ایک سال کے لئے تقریباً بارہ سو روپے۔ جو احباب اس باب میں معاونت کرنا چاہتے ہیں، وہ ہیں مطلع فرمائیں کہ وہ کس حد تک مدد کرنے کے لئے تیار ہیں۔

اگر ہمیں ایک طرف موزوں طالب علم مل گئے اور دوسری طرف احباب کی طرف سے اتنی امداد کا یقین ہو گیا جو ان طلباء کے اخراجات کی کفیل ہو سکے۔ تو پھر اس اسکیم کو عمل میں لایا جائے گا۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ان طلباء کے لئے اگر احباب کی طرف سے ہیں اس قدر امداد کا یقین نہ ہو سکا جو ان کے اخراجات کی کفیل ہو سکے تو ان کے کچھ وقت کے لئے کوئی کام (PART-TIME JOB) تلاش کرنا ہمارے بس سے انہیں کچھ آمدنی ہو جائے اور اس طرح مرکز پر ان کا بوجھ کم ہو جائے لیکن اس کے متعلق یقینی طور پر نہیں کہا جاسکتا۔ ممکن ہے کراچی سے کچھ ایسے طلباء نکل آئیں جو پینے ہی کچھ کام کر رہے ہوں۔ اس صورت میں بھی اخراجات کی کفالت ہو جائے گی۔ اگر اس باب میں کوئی صاحب ہمیں کوئی اور مفید مشورہ دیں تو ہم اس کے لئے شکر گزار ہوں گے۔

ہمیں طالب علموں اور متوقع معاونین کی طرف سے ضروری اخراجات، ضروری تک مل جانی چاہئیں تاکہ ہم عند الضرورت خرچ کے طلوع اسلام میں اس باب میں کچھ مزید کلمہ سکیں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام
پوسٹ بکس نمبر ۳۱۳۳ - کراچی

مجلس اقبال

مثنوی اسرار خودی

بانتہ ششم (سلسل)

اسلامی معاشرہ میں بہ بڑی ہمت ہمیں گئے اور اپنے تصورات کو اس اندازت پر میلانا شروع کر دیا کہ عربی مسلمانوں کا سادہ ذہن اس کا حریف نہ ہو سکا۔ چنانچہ دیکھتے ہی دیکھتے نہایت غیر محسوس طور پر ہوا یہ کہ رفتہ رفتہ قرآنی تصورات ایک ایک کر کے پیچھے ہٹتے گئے اور ان کی جگہ عوامی تصورات نے سہلی، سنل پرستی، شخصیت پرستی، ملوکیت - ایک آنے والے تصور اور تصورات کے خط و حوالہ دین کے اجزا بن گئے۔ ان کی ان انفرادی کوششوں کو عباسیوں کی سب با سیاست نے اڑ بھی تعزیت دی۔ انہوں نے ان عجمی مسلمانوں کی وساطت سے بنی اُمیہ کو شکست دے کر سلطنت حاصل کی تھی۔ لہذا ان کی سیاست کا تقاضا بھی تھا کہ عربوں کو کچلا جائے اور ان کی جگہ عجمیوں کو کاروبار سلطنت میں داخل رکھا جائے۔ چنانچہ اس طرح یہ عجمی اسلامی معاشرہ کے مؤثر ترین گوشوں پر بھی قابض ہو گئے۔ جس کی وجہ سے ان کے تصورات اور عجمی تہذیب سے ہمیں گئے۔

یہ تھی وہ تہذیب جو اس زیرک اور تجربہ کار بھیر نے شیریں کو ان کی قوت سے محروم کرنے کے لئے سوچی۔ چنانچہ علامہ اقبال اس کہانی کو جاری رکھتے ہوئے کہتے ہیں کہ

گفت: بخود عقده باشکل است قلمزم نہایت طلبے معل است

آپ نے اس حکایت کے اتنے محو سے یہ اس حقیقت کو بجا لیا ہو گا کہ علامہ اقبال کا اشارہ عرب اور ایران کی اس کشمکش کی طرف ہے جس کے نتیجے میں مسلمانوں میں تصورات جیسا غیر قرآنی تصور آ گیا۔ مسلمان عرب اپنی قوتوں کے ساتھ ایران کے میدانوں میں گئے اور ان ایلینوں کو بڑی طرح سے شکست دی جو اہل عرب کو بڑی نفرت کی نگاہ سے دیکھ کر رہتے تھے۔ اہل ایران نے اسی میں مصلحت سمجھی کہ وہ ان عربوں کا دین قبول کر لیں۔ دین تو انہوں نے قبول کر لیا۔ لیکن ان کے سینہ میں انتقام کی آتش خاموش سلگتی رہی۔ وہ میدان جنگ میں اپنی شکست کا انتقام نہیں لے سکتے تھے۔ وہ اچھی طرح جانتے تھے کہ عربوں کا مقابلہ قوت سے نہیں ہو سکتا۔ انہوں نے قوت کے بجائے مکر و حیبت سے کام لینے کی سوچی۔ یہ مکر و حیبت یہ تھا کہ عربی مسلمانوں کو ان کی قوت کے سرخپتے سے دور کر دیا جائے۔ ظاہر ہے کہ ان کی آواز کا سرخپتہ قرآنی تصورات حیات اور اس کا دیا جو انتظام زندگی تھا۔ پلیرنی مسلمانوں کے مشہور ہیں ہمیں گئے اور وہاں آہستہ آہستہ اپنے قدیم عجمی مذہب کے تصورات کو پھیلانا شروع کر دیا۔ عربی مسلمان ایک صاحب قوت قوم تھی جو افلاطون کے فلسفہ اور ارسطو کی منطق سے نا آشنا تھی۔ یہ ایرانی فلسفہ اور منطق کے ہتھیاروں سے مسلح ہو کر

غراب کس قدر جلد آنے والا ہے۔ ایسا عذاب کہ جو آکر جایا نہیں کرتا۔
 مایہ دار از قوت بردحانیم
 پیر شیراں مرسل نیزد انیم
 مجھے خدا نے شیروں کی قوم کی طرف رسول بنا کر بھیجا ہے۔ شیروں
 کو اگر اس نے جسمانی قوت عطا کی ہے تو مجھے روحانی قوت سے
 نوازا ہے۔

ویدہ ہے نور انور آدم

صاحب دستور و مامور آدم

میں مامور من اللہ ہوں۔ میں خدا کی طرف سے ایک آئین شریعت
 لے کر آئی ہوں۔ میری نبوت کی غایت یہ ہے کہ میں اندھوں کو
 روشنی عطا کروں۔ میری تم سے نفیحت ہے کہ

توبہ از اعمال نامعسود کن

لے زباں اندیش مت کر و دکن

تم اپنے ناپسندیدہ کاموں سے توبہ کرو۔ تم جو کچھ کرتے ہو اس میں
 تمہارا سراسر نقصان ہی نقصان ہے۔ تم نقصان کو چھوڑ کر اپنے
 فائدہ کی نشکر کرو۔

ہر کہ باشد تند ز در آورشنی است

زندگی مستحکم از نفعی نمودی است

تہیں معلوم ہونا چاہیے کہ جو شخص دنیا میں قوت کا استعمال کرتا ہے
 وہ جبراً ہی بدبخت اور شقی القلب ہے۔ زندگی کا راز قوت میں نہیں
 خودی کے مارنے میں ہے۔ جو اپنی خودی کو مارتا ہے وہ درحقیقت
 اپنی زندگی کو مستحکم کرتا ہے

روح نیکاں از علت یابد غذا

تارک الحکم است مقبول حسدا

خدا کے نیک بندے ہمیشہ سبزی ترکاری پر گزارا کرتے ہیں۔ حقیقت

اس بھیر نے اپنے آپ سے کہا کہ یہ محتاجِ اشکال ہے۔ ہمارے غم کا کھنڈ
 سا ملنا آشنا ہے اس سے نکلنا آسان کام نہیں۔
 میں نہ تو اندیز و راز شیر برست
 بیم ساعد ما، دار پولاد و دست
 اس نے کہا کہ بھیروں کے لئے یہ نامکن ہے کہ وہ طاقت کے ذریعہ
 شیروں سے تمہات حاصل کر سکیں۔ ہماری کھانیاں بڑی نازک ہیں اور
 شیروں کا پنجہ فولادی۔

نیست مکن گز کمال و عطا و پند

نوعے گرگی آخریتہ گو سفند

یہ ممکن نہیں کہ بھیروں میں وعظ و نصیحت سے شیروں کی عادت
 اور قوت پیدا ہو جائے۔ لیکن.....

شیر نر را میش کردن مکن است

خافش از نوشش کردن مکن است

یہ ممکن ہے کہ شیر کو بھیر بنا دیا جائے۔ اسے اس کے مقام سے اس طرح
 غافل کیا جائے کہ وہ اپنے آپ کو شیر سمجھے ہی نہیں
 چنانچہ اس کے بعد اس بھیر نے وعظ کا لبادہ اوڑھ لیا اور دعویٰ
 کیا کہ اسے خدا کی طرف سے الہام ہوتا ہے اور اس انداز سے وہ شیروں
 کے ہاں پہنچ گئی

صاحب آوازہ الہام گشت

واعظ شیراں خون آشام گشت

اور.....

غزوہ زو اسے قوم کز آب اشتر

بے خبر از یوم غنم مسخر

شیروں کو پکار کر کہا ہے نقتہ انجیر اور ورغ بات قوم کے لوگو! تم
 اپنی قوت کے نشہ میں بہرست ہو اور تمہیں کچھ خبر نہیں کہ تم پر خدا کا

ذره کو عطا ہوتی ہے صحر کو عطا نہیں ہوتی۔ انوار خداوندی کا ہیضہ غریبوں
اور ناتواؤں کا دل ہے، دوست اور کثرت پسند امیروں کا نہیں۔

لمسے کہ می نازی بہ ذبح گو سفند

ذبح کن خود را کہ باشی از صحت

تم بھیڑوں کو ذبح کرتے ہو اور اس پر بڑا فخر کرتے ہو۔ یہ بات کوئی قابل فخر
نہیں تم بھیڑوں کی بجائے خود اپنے کو ذبح کرو۔ اپنے نفس کو مارو۔ اسی
میں کامیابی کا راز ہے۔

زندگی را می کنند ناپائیدار

جبر و تہمید و انتقام و اذیت

یاد رکھو غلبہ اور تسلط، انتقام اور قوت زندگی کو ناپائیدار بنا دیتے ہیں
حیات جاوداں کا راز صغیفی اور ناتوانی میں ہے۔

سبزہ ہانال است دروید بار بار

خواب مرگ از دیدہ شود بار بار

تم نے تیریں دیکھا کہ گھاس ہر ایک کے پاؤں سے روندنا جاتا ہے۔
لیکن اس کے باوجود وہ ہمیشہ ایک حیات نازہ لے کر پھر آگ آتا ہے
وہ موت سے مرتا نہیں۔ وہ سو کر اُٹھتا ہے اور اپنی آنکھوں سے
موت کی نیند کو دھو اُٹاتا ہے۔ یہ سب اس لئے ہے کہ وہ اس قدر
عاجز اور ناتواں ہے کہ ہر ایک کے پاؤں کے نیچے روندنے کے
باوجود کبھی اُفت تک نہیں کرتا۔

خافل از خود شو اگر ستر زانہ

گر خود عنان نمی دیوانہ

عقل مندی کا ثبوت یہ ہے کہ تو اپنے آپ سے خافل ہو جا۔ اگر تو اپنے
آپ کو سمجھتا نہیں تو صاحبِ فرد و ہوش نہیں۔ دیوانہ ہے۔ خود فراموشی
سب سے بڑی ہوشمندی ہے۔

چشم بند و گوش بند لب بہ بند

یہ ہے کہ روح کی غذا ہی سہنیاں اور ترکاریاں ہیں۔ خدا کے ہاں ہی
مقبول ہے جو گوشت کھانا چھوڑ دے۔

بیزی دندان ترا رسوا کند

دیدہ ادراک را از غمی کند

دانتوں کی تیزی تیری رسوائی کا موجب ہے۔ اس سے چشم ادراک
اندھی ہو جاتی ہے۔

جنت از ہر ضعیفان است و بس

قوت از اسباب خسران است و بس

جنت صرف کمزوروں کے لئے ہے۔ قوت اور طاقت کا مال نقصان
کے سوا کچھ نہیں۔ آسانی بادشاہت کے مالک صرف غریب اور کمزور ہیں۔
جتنے غلٹ و سطوت شہر است

تنگد ستور از امارت خوشتر است

دنیا میں قوت دشوکت اور بلبندی و سرفرزی کی تلاش بہت بڑا
شر ہے۔ امارت کے مقابلے میں غری بہت اچھی چیز ہے۔

برقی سوزاں در کین دانہ نیست

دانہ گر حشر من شو و فرزانہ نیست

اس دنیا میں جس قدر کوئی شخص غریب و ناتواں بن کر بیٹے وہ اسی قدر
امن میں رہتا ہے۔ کثرت اور بہتات ہمیشہ تباہی کا موجب ہوتی ہے
تم نے نہیں دیکھا کہ اگر کہیں ایک دانہ پھرا ہو تو اس پر کبھی بجلی نہیں گرتی۔
بجلی ہمیشہ خرمن پر گرتی ہے۔ لہذا ایک دانہ کی یہ خواہش کہ وہ خرمن
بن جائے اس کی عقلندی نہیں حماقت ہے۔

ذرة شو صحرا مشو گر مقلی

تازویر آفتابے بر خوری

اگر تو عقلند ہے تو تجھے چاہیے کہ ہمیشہ ایک ذرہ ناچیسر بن کہئے۔
اور صحرا لہنے کی خواہش مت کرے اس لئے کہ آفتاب کی چمک ہمیشہ

سارے نکر تو بچہ سرخ بلند

تو آنکھ، کان، لب، بند کے کے مراتب میں فرق ہو چکا تاکہ تیری فکر
آسمانوں سے بھی اوپر جا پہنچے، دنیا میں جو اس یعنی علم کے ذرائع
کھلے رکھنے سے فکر میں سستی اور موت واقع ہو جاتی ہے۔ ان روادوں
کو بند کر دینے سے انسانی فکر حقیقت کی بلندیوں تک جا پہنچتی ہے۔

ابین علف زار جہاں ہیج است ہیج

تو بریں موہوم اسے ناداں ہیج

یہ دنیا کس فریب ہے۔ ساری کائنات سراب ہے۔ یہ مایا کا چکر
ہے۔ عالم تمام حلقہ دام خیال ہے۔ تو اس فریب کو حقیقت
سمجھ کر اس میں الجھ کر نہ رہ جا۔ اگر تو اس جال میں پھنس گیا تو تجھے
کبھی نجات اور سستی نصیب نہیں ہو سکتی۔

یہ نقادہ و عطا ہو اس مامور من اللہ، صاحب الہام و شریعت
بھیرنے شیروں سے جا کر کہا۔ آپ نے دیکھا کہ حضرت علامہ نے اس
شالی انداز میں تصوف کی تباہ کن تعلیم کو کس خوبصورتی سے بیان کیا ہے
افلاطون سے لیکر اس وقت تک تصوف کی کسی خانقاہ میں جھانکنے یا
اس کے کشکول سے کسی جھپٹے کو نکال کر پڑھتے، آپ کو ہر زمانے اور ہر جگہ
ہیں ہی تعلیم ملے گی صرف تصوف ہی نہیں بلکہ اس تصوف کی پیدا کردہ
"ذوت" کا بھی یہی حال ہے۔ چنانچہ انگریزوں کی غلامی کے زمانے
میں، تادیان کی سڑ میں نے جو "نبی" پیدا کیا اس نے بھی آ کر یہی
دعفا کہا کہ

اب چھوڑ دو جہاد کا لے دو تو خیال

یہ دعفا اس گو سفندی و عطا سے بھی زیادہ تباہ کن تھا۔ اس لئے کہ
نے اپنا دغفا شیروں کے گلے میں جا کر کہا تھا اور مرزا صاحب نے
یہ دغفا خود محکوم مسلمانوں کو سننا شروع کر دیا۔ مقصد بہر حال
دونوں کا ایک تھا اور وہ یہ کہ قوت کے استعمال کو غلامت تہذیب

و شرف انسانیت بنا کر طاقتور کو ضعیف اور ضعیف کو ضعیف
کر دیا جائے۔

چنانچہ اس بھیر کے دغفا کا یہ اثر ہوا کہ
خسب شیر از سخت کوشی خستہ بود
دل بدوق تن پرستی بستہ بود
آمدشس این پند خواب آور پستد
خورد از حنای منون گو سفند

شیر پہلے ہی اپنی سخت کوشی کی زندگی سے کچھ تھکے ہوئے
تھے اور ان کا جی آرام طلبی کی زندگی چاہتا تھا۔ لہذا انہیں بھیر کا
یہ خواب آور دغفا بہت پسند آیا۔ اور اس طرح وہ اپنی حنای کی
بنیاد بھیر کے فریب میں آ گئے۔ اس مقام پر حضرت علامہ، ایک
اور بھی سچے کی بات کہہ گئے ہیں اور وہ یہ کہ انیسار کی سازشیں
کتنی ہی محکم کیوں نہ ہوں، انسان پستاس: منت ہی ہے جب
خود اس کے اندر خای ہو۔ جو قوم پختہ کار اور خود خیزہ ہو، اسے
دشمنوں کے محرومیل کچھ نقصان نہیں پہنچا سکتے۔ غلط تعلیم وہیں
کارگر ثابت ہوتی ہے جہاں قوم کے قوائے فکر و عملیہ بیکار ہو چکے
ہوں۔ بہر حال اس پند گو سفند کا اثر یہ ہوا کہ

آنکہ کردہ گو سفند داں راشکار

کرد وین گو سفندی اختیار

وہ شیر جو بھیروں کا شکار کیا کرتے تھے انہوں نے خود بھیروں کا
سلک اختیار کر لیا۔

بالپنگاں سازگار آمد جلعن

گشت آحتر گو پیر شیری خزنت

گوشت خورد شیر گھاس چرنے لگے۔ گئے اور اس طرح شیروں کی
ہدیت اور قوت و شوکت کا گوہر بے مایہ کوڑیوں جیسا حقیر بن کر گھلا۔

از علفت آن تیزی دندان نہ ماند

ہیبت چشم شرراشکال نہ ماند

گھاس کھانے سے دانتوں کی تیزی بھی ختم ہو گئی اور اس سے خون میں اس قسم کی برووت پیدا ہو گئی کہ شیروں کی آنکھوں کے شعلے سب ٹھنڈے سے پڑ گئے۔

دل بست دریغ از میان سینہ رفت

جوہر آئینہ از آئینہ رفت

رفتہ رفتہ شیروں کے سینے سے اُن کا پُر ہیبت دل نکل گیا۔ اور جب شیر کے سینے میں دل ہی باقی نہ رہے تو پھر شیر کس طرح باقی رہ سکتا ہے؟ ظہیر کی شیر ہی ختم ہو جاتی ہے۔ جس طرح اُر آئینہ کا جوہر ختم ہو جائے تو وہ آئینہ باقی نہیں رہتا۔

آن جزون کوشش کامل نہ ماند

آن تقاضا سے عمل در دل نہ ماند

وہ جنون جو انہیں ہر خطرہ سے بیگانہ بنا کر بھر پور وار کر دینے پر آمادہ کر دیا کرتا تھا دل میں باقی نہ رہا۔ وہ دلولہ جہاںہیں ہر وقت عمل اور کوشش پر تیار رکھتا تھا ختم ہو گیا۔

افتتار و عزم استقلال رفت

اھت بار و عزت و اقبال رفت

جب سر سے سودا، دل سے دلولہ، بازوؤں سے قوت چلی گئی تو اس کے ساتھ ہی سطوت و اقتدار، عزم و استقلال، ہمت و حرارت شوکت و دبدبہ، اور عزت و اقبال سب رخصت ہو گئے۔

پنچہائے آہنی بے زور شد

مردہ شد دل بادقن باگور شد

وہ آہنی پنجہ جو کبھی عقابانہ شان سے قیصر و کسریٰ کو بھٹ لیتا تھا، کمزور ہو گیا۔ اس طرح جسم تو ان کا باقی تھا لیکن چونکہ اُن کے

اندر دل زندہ باقی نہ رہا تھا اس لئے وہ جسم نہیں تھے دلوں کی قبریا
تھیں۔

زورتن کا ہید و خوفت حیاں فرزد

خوفت حیاں سرمایہ ہمت ربود

کہاں وہ دبدبہ اور غظنہ کہ جنگل میں ہر روزی حیات شیروں سے لڑتا اور کا پتا تھا اور کہاں اب یہ حالت کہ شیروں کو خود اپنی حیاں بھانسنے کی نکر پڑ گئی۔ اور جب کسی کو حیاں بھانسنے کی نکر لاحق ہو جاتا تو پھر اس میں ہمت کہاں باقی رہتی ہے؟

صدر من پیدا شد از بے ہمتی

کو نہ دستی بے دلی دون اہمتی

جب ہمت باقی نہ رہے تو پھر سینکڑوں امراض پیدا ہو جاتے ہیں۔ انسان پست فطرت ہو جاتا ہے۔ کوتاہ دماغ بن جاتا ہے۔ اس میں ذوق باقی رہتا ہے نہ دلولہ، نہ وسعت قلب و نگاہ نہ کشادگی نظرت۔ مختصر یہ کہ

شیر بیدار از فسون میش خفت

انخطاط خویش را تہذیب گفت

زندہ اور پائندہ شیر بھیڑ کی جاؤ گری سے سو گیا اور قیامت ہالانہ قیامت یہ کہ اس نے اپنے اس انخطاط کا نام تہذیب رکھ لیا۔ یعنی اگر اسے اس کا احساس رہتا کہ یہ میری پستی اور ذلت ہے تو پھر اس کی حیات تازہ کا کچھ نہ کچھ امکان باقی رہتا۔ لیکن جب اس نے اپنے تبدال کو حین تہذیب تصور کر لیا اور اس پر ناماں ہو گیا تو پھر اسے پستی سے نکالنے کی کوئی صورت ہی باقی نہ رہی۔

آپ نے دیکھا کہ علامہ اقبال نے اس ایک مثال سے مسلمانوں کی پوری تاریخ کو کس لکش انداز میں چند اشعار میں منظر رکھ دیا ہے کہ وہ دبدبہ شیر اور کہاں یہ مسلک گم مغندی۔ یہ تبدیلی اُن کے اندر قلعوں سے پیدا ہوئی جس کی ساری عمارت فی خودی کی بنیاد پر مبنی ہے۔ اگلے باب

مردہ شد دل بادقن باگور شد

یادِ اسلم

علامہ اسلم جیرا چوہریؒ کی وفات کی خبر سن کر ملک کے گوشے گوشے سے احباب نے مجھے تعزیت کے خطوط اور پیغامات بھیجے ہیں۔ جیسا کہ میں پہلے لکھ چکا ہوں، علامہ مرحوم کی وفات، ملت کا اجتماعی صدمہ ہے، لیکن احباب نے جن جذبات کے ماتحت انفرادی طور پر مجھ سے اظہارِ غم کیا ہے میرے دل میں ان کی قدر ہے۔ میں ان تمام دوستوں کا بدلہ شکر گزار ہوں اور معذرت خواہ ہوں کہ فرڈاسٹروڈ ان کے خطوط اور پیغامات کا جواب نہیں دے سکا۔ ان خطوط میں دو ایسے ہیں جنہیں طلوع اسلام میں محفوظ کر لینا ضروری سمجھتا ہوں۔ پہلا خط علامہ تینا عادی مدظلہ کا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:-

اسلام علیکم رحمۃ اللہ وبرکاتہ، کل کا پاسبان رڈھا کہ، آج ابھی نظر سے گذرا۔ کل مصروفیت کی وجہ سے مچکنے کا وقت نہیں ملا تھا۔ بھائی علامہ اسلم جیرا چوہری رحمۃ اللہ علیہ کی وفات کی خبر دیکھ کر دل بیٹھنے لگا۔ ہر چہ ہاتھ سے گر گیا، دیر تک آنکھوں سے اشک جاری رہا۔ مرحوم سے ملنے کا موقع تو کبھی نہیں ملا۔ مگر روحانی ملاقات و ایمانی محبت ہم دونوں میں کافی تھی۔ اس وقت میرے دل کی کیا کیفیت ہے لکھ نہیں سکتا۔ برادر محترم شمس العلماء مولانا حافظ محب الحق رحمۃ اللہ کا غم تازہ ہو گیا۔ جذبات غم کے بیان میں کچھ مصرعے ذہن میں بلا ارادہ آنے لگے تو بالارادہ ان کو فوراً رباعیوں کے قالب میں ڈھال لیا۔

پھاتی پہ دھری صبر کی سل، بیٹھ گیا
میں کھینچ کے آہ جان گسل، بیٹھ گیا
اک ہوک اٹھی تمہارے اٹھ جانے
بھائی! تم اٹھ گئے تو دل بیٹھ گیا

ہے سنگ الم سے چور سینا کیسا
خونابہ غم پڑا ہے پنا کیسا
اجاب گئے، مزا گیا جینے کا
جینے کا مزا گیا تو جینا کیسا

جانا اوروں نے بھی، مگر کم تم کو تم ہم کو جانتے تھے اور ہم تم کو
افسوس کہاں سے اب پچڑ لائیں ہم اسلم، جیرا چوری اسلم! تم کو

اللہ تعالیٰ مرحوم بھائی کو جنت الفردوس میں بہتر سے بہتر جگہ دے۔ اور ان کے پسماندوں کو صبر جمیل اور اس کا اجر جزیل عنایت فرمائے۔ مرحوم سے ملنے کی حسرت ہی رہ گئی۔ مگر غم نہیں انشاء اللہ بہت جلد ہی میں بھی وہیں پہنچتا ہوں پھر تو اطمینان سے ملاقاتیں رہیں گی۔ بھائی شمس العلماء مولانا صاحب الحق رحمہ اللہ نے پہل کی تھی۔ وہ ہم دونوں سے بڑے تھے۔ بھائی اسلم رحمہ اللہ بچے سے بڑے تھے اس لئے وہ آگے بڑھ گئے۔ اب تو میری ہی باری ہے۔ بلاوے کا انتظار ہے لہیک کہنے کے لئے ہر وقت تیار ہوں۔

دنیا ہیچ است و کار دنیا ہیچ

اس وقت میں اپنے دل کی کیفیت کچھ عجیب سی پار ہا ہوں جس کو لفظوں میں تحریر یا تقریر کسی طرح بھی ادا نہیں کر سکتا۔
بیچے اب رخصت۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ شمس العلماء مولانا حافظ صاحب الحق اور مولانا اسلم جیرا چوری رحمہ اللہ تعالیٰ دونوں کو اپنے سہارا رحمت و غفران و رضوان میں وہ جگہ مرحمت فرمائے جو بہتر سے بہتر ہو۔ اور مجھ کو بھی جب بلائے تو اسی منزل میں ان دونوں کا ہم نشین بنائے۔ آمین

آپ کا شریک غم

تمنا حامد سی فخریہ
۷ جنوری ۱۹۵۶ء

دوسرا خط، علامہ مرحوم کے چھوٹے لڑکے، عزیزم حکیم محمد معظم سلمہ کا ہے۔ اس سے مرحوم کے حیاتِ ارضی کے آخری چند دنوں کا نقشہ سننے آجاتا ہے۔ وہ لکھتے ہیں۔

بھائی جان! ۱۸ دسمبر کو اہلکے بار بار منع کرنے کے باوجود میں نے انڈسٹریل نمایشن کو بہانہ بنایا اور وہی پہنچ گیا۔ میں بیان نہیں کر سکتا کہ ان کو کس قدر خوشی ہوئی۔ جو سن الفت میں میرے بدن پر بار بار ہاتھ پھیرتے تھے۔ ۵ اکتوبر کے بعد جبکہ ان کو دل کا دورہ چڑھتا رہا اور اس سے انہوں نے ہم سب لوگوں کو بے خبر رکھا تھا، ان کی حالت میں زمین و آسمان کا فرق تھا۔ میں پانچ چھ روز تک ان کے پاس رہا۔ ان کے ممولات میں کوئی فرق نہیں دیکھا۔ البتہ خوراک میں کمی ہو گئی تھی۔ لیکن اس کے باوجود ذہنی طور پر اپنے آپ کو کمزور نہیں پاتے تھے۔ آنے جانے والوں سے اسی شان سے گفتگو کرتے تھے۔ یعنی حقہ کی نئے سنی میں وہی ہوتی ہے اور باقی

کاسلہ جاری۔ ان دنوں میں نے یہ بھی دیکھا کہ طبیعت کچھ ہنسنے ہنسانے کی طرف زیادہ مائل ہو گئی تھی۔ ڈاکٹر نے باوجودیکہ زیادہ گفتگو سے منع کر دیا تھا اور لوگوں پر پابندی لگا دی تھی۔ مگر کہا کرتے تھے کہ ڈاکٹر کو ان سب باتوں پر پابندی لگانے کا کوئی حق نہیں ہے۔ لوگ میرے پاس آئیں گے اور خوب جی بھر کر باتیں کریں گے۔ ہاں اتنا ہوشیار ہو سکتا کہ لوگ اپنے طور پر میرے پاس نہ آئیں، بلکہ جب میرا جی چاہے تو میں بلا لیا کروں گا۔ اور ان کا جی تو ہر دم ہی چاہتا تھا کہ لوگ آئیں اور باتیں ہوتی رہیں۔ دل نہیں تھا احتیاط، منہ رکتا جس میں محبت کی موجیں لہریں مارتی رہتی تھیں۔ ۲۵ دسمبر کو جب مجھے پوری طرح اطمینان ہو گیا کہ ان کی حالت اب بہت بہتر ہے اور یہ امید ہے کہ ہفتہ عشرہ میں نازل حالت ہو جائے گی تو میں شام کی گارڈی سے واپسی کے لئے روانہ ہو گیا۔ بہت خوشی سے رخصت کیا لیکن سواری میں بٹھلنے وقت ان کے چہرہ پر کسی نامعلوم اثر کے ماتحت جو ادھیسی چھا گئی، میں اپنی تمام عمر کبھی نہیں مہلا سکوں گا۔ وہ میری اور ان کی آخری ملاقات تھی۔ کون جانتا تھا کہ ان کی یہ کیفیت اس بات کی آئینہ دار تھی کہ جاؤ تم کو خدا کے سپرد کیا۔ آج جب بھی اس منظر کو یاد کرتا ہوں کلیجہ اینٹھ جاتا ہے۔ ۲۵ دسمبر کی شام میرے لئے کتنی محسوس شام تھی، میں وہ چیز چھو کر جا رہا تھا جس کو اب کبھی نہ پاسکوں گا۔

۲۵ رپہ کو صبح کے وقت آپ کے سبھی ہوئے ایک صاحب ملنے آئے۔ انہوں نے کہا کہ پرتویز صاحب نے مجھے آپ کے اپنی آنکھوں سے دیکھنے کے لئے بھیجا ہے خطوط سے پوری طرح اطمینان نہیں ہوتا۔ ہنس کر بولے کہ دیکھ لو میں تو انڈے کے نفل سے بالکل اچھا ہوں۔ پرتویز صاحب سے کہہ دینا میری طرف سے مطمئن رہیں۔ اور میرے پاس ان کو دینے کے لئے کچھ نہیں سوائے دعا کے اور وہ میں برابر ان کے حق میں کرتا رہتا ہوں۔

۲۸ دسمبر کو کھانا وغیرہ کھا کر دوپہر کو دھوپ میں نہایت آرام سے لیٹے ہوئے تھے پی سہے تھے اور طلوع اسلام چہرہ رہے تھے کہ اسی دوران میں بلاوا آ گیا اور چند لمحوں کے اندر بلا کھی جدوجہد کے آغوش رحمت میں پہنچ گئے۔ جامعہ ملیہ کے نئے قبرستان میں ان کو اسی روز شام ۱۰ بجے سپرد خاک کر دیا گیا۔ گھر پر سوائے عظیم میاں کے اور نوکروں کے کوئی اور موجود نہیں تھا۔ مجھ کو ۲۹ دسمبر کی صبح ۹ بجے تار ملا۔ جو ۲۸ رپہ کی شام کو روانہ کیا گیا تھا، اور میں اسی روز شام کی گارڈی سے روانہ ہو کر دوسرے روز شام کو پہنچ گیا۔ آج میرے واسطے چشمہ براہ وہاں کوئی نہ تھا۔ کمرہ سونا پٹل ہوا تھا، چار پائی حسالی تھی، بستر مٹا دیا گیا تھا۔ میں ایک یتیم کی طرح کمرہ میں کھڑا ہوا تھا۔ آج میں اپنے کو انتہائی بے بس اور مجبور پارہا تھا۔ ماں اور باپ میرے لئے جو کچھ تھے وہی تھے۔ بچے برس کی عمر سے میں ان کے ساتھ تھا۔ وہ ساتھ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے چھوٹ گیا۔ میرا جی چاہتا تھا کہ میں ان کی چار پائی سے سڑکواؤں۔

پرتویز بھائی میری سمجھ میں نہیں آتا کہ میں کیا کروں۔ میں یہ جانتا ہوں کہ وہ عطیسی کو پہنچ گئے تھے۔ مگر طبیعت کو کیسے سمجھاؤں۔ میں تو صرف ان کی دعاؤں کے بہار سے زندہ تھا۔ اب وہ زندگی کی روح مجھ میں کون پھونکے گا۔ مجھ میں آج تک

ملہ شفیق فضل الہی صاحب۔ جن کے کارخانے میں طلوع اسلام کی عہد بندی کا کام ہوتا ہے۔

ذمہ داری کا احساس پیدا نہیں ہوا۔ میں کیسے بتاؤں کہ زندگی گزارنا میرے لئے اب کس قدر دشوار ہو گیا ہے۔ میرے گزشتہ پیش سوائے پریشانیوں کے اور کچھ نہیں اور اس کے لئے میں پہلے سے کبھی تیار نہیں تھا۔

مجھ کو اس کا احساس ہے کہ اب کے علم سے آپ کا سینہ بھی اسی قدر تھلپی سہ ہے جتنا ہمارا، اگر ہم ان کے گوشت کے ٹکڑے ہیں تو آپ کے قلب و جگر میں بھی روحِ اسلم ہی کی حرارت ہے اور یہ بھی آپ یقین رکھئے کہ آپ کے دل میں اعظم و منظم کے لئے عینی محبت تھی پر تیز کے لئے اس سے کم نہیں تھی۔ آپ کے خط میں جہاں دیر ہو جاتی تو ان کو بیتا ہو جاتے بھی دیکھا گیا ہے۔

آپ کا غمزدہ بھائی

محمد منظم جیرا چوری

۶ جنوری ۱۹۵۶ء (غلم گڑھ)

ہاں عزیزم! مجھے اس کا علم ہے کہ ان کے دل میں میرے لئے کتنی جگہ تھی۔ ان کی موت سے میری زندگی میں جو خلا پیدا ہو گیا ہے وہ اب پُر نہیں ہو سکتا۔ اس کا بدلہ یہ ہے کہ جس قرآنی نکر کے عام کرنے میں انہوں نے اپنی زندگی وقف کر رکھی تھی اسے اب اور زیادہ تیزی اور گہرائی سے عام کیا جائے۔ وما توفیقی الا باللہ العلی العظیم

پروردگیز

بزمِ طلوعِ اسلام، لاہور کی طرف سے ذیل کارزولیشن موصول ہو رہا ہے۔

آج جمعہ کی نماز کے بعد بزمِ طلوعِ اسلام لاہور کا اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں مندرجہ ذیل قرارداد منظور ہوئی:-

۱۔ بزمِ طلوعِ اسلام لاہور کا یہ اجلاس حضرت علامہ اسلم جیرا چوری ہستادِ جامعہ ملیہ دہلی کی وفاتِ حسرت آیت پر نہایت رنج و غم کا اظہار کرتا ہے۔

علامہ صاحب کی وفات اس صدی کا ایک بہت بڑا المناک سانحہ ہے۔ ان کی رحلت سے قرآنی علوم و سیرج کا ایک شہد ہے کہ بند ہو گیا ہے۔ ان کی کبھی جوئی کتب اور ان کے مضامین امت مسلمہ کے لئے ایسا زندہ و پامیدہ ذخیرہ ہے جس سے قرآنِ حکیم کے شہدائی ہمیشہ مستفید ہوتے رہیں گے۔ علامہ مرحوم کا قرآن مجید سے وابہانہ لگاؤ اور ان کی جامعہ ملیہ کے لئے قربانی ایسے واقعات ہیں جن کے سامنے قرآنی کتب فکر کے شہدائی ہمیشہ انہیں یاد رکھیں گے۔

بزمِ طلوعِ اسلام لاہور، کا یہ اجلاس علامہ مرحوم کے لواحقین، ادارہ طلوعِ اسلام کراچی اور جامعہ ملیہ دہلی سے نہایت غم و الم کا اظہار کرتا ہے اور دعا کرتا ہے کہ خداوند کریم مرحوم کو اپنے دامنِ رحمت میں جگہ دے اور ان کی روشن کردہ قرآنی شمع اپنی تابناکیوں سے تمام عالم کو بقیہ نور کر دے۔ آمین۔ اس قرارداد کی نقلیں جامعہ ملیہ دہلی، ادارہ طلوعِ اسلام کراچی اور علامہ مرحوم کے لواحقین کو ارسال کی جائیں۔

پانچ ہزار راتیں گز گئیں

(وزیر بجالیات کو حسبہ رائیں)

باہر دیرافوں میں پیر سے ہونے پناہ گزنیوں کے پاس لے جاتا ہے۔ بھوکے کوروی، ننگے کوکپڑا، بیمار کودوائی، محتاج کو پیسے، اضرہ کو سکین دیتا ہے۔ رات بھر وہ ان کی خدمت میں رہتا ہے۔ علی الصبح دس آکر تھوڑا سا سوتا ہے۔ اس کے بعد اٹھ کر پھر دوسری رات کے لئے انہیں چیزوں کے جمع کرنے میں لگ جاتا ہے۔ سارا دن یکدم اور ساری رات وہ کام۔ اسے یہ کچھ کرتے ہوئے پانچ ہزار راتیں گز گئی ہیں۔

پہلے وہ بیسب کچھ تنہا کرتا تھا۔ پھر اس کے بے پناہ حبیبہ ایشادہ خدمت سے متاثر ہو کر چار اور دوست بھی اس کے ساتھ شامل ہو گئے۔ ایک روم کا شاہزادہ۔ ایک نوجوان طالب علم۔ مشہور کا ایک تاجسرا اور ایک ریٹائرڈ فوجی افسر۔ اب ان پانچوں رفقار کا گزہ ان خلفا خراب پناہ گزنیوں کے لئے دن بھر امداد کا سامان تلاش کرتا، بیماروں کو ہسپتال میں داخل کرانا، بیرون گاروں کے لئے رزنگ تلاش کرتا۔ بھولے بھٹکوں کو ان کی منزل تک پہنچاتا۔ جہنیں قانونی مشوروں کی ضرورت ہو ان کے لئے اس شہ کے شیر فرماہم کرنا، جن کی دستاویزیں گم ہو چکی ہوں ان کی بازیابی کی صورت پیدا کرتا ہے اس کے ساتھ ساتھ وہ اپنے فرائض شہ کی سسرانجام ہی کے لئے سامان خوراک، ضروریات زندگی اور ادویات کے بوسہ بھی بھرتا ہے

تیری باسی اُمی کے ایک خوشحال زمیندار کا لڑکا تھا اور روم میں ایک سرکاری دفتر میں ملازم۔ گذشتہ جنگ عظیم میں جب پناہ گزین جوق در جوق روم میں آنے شروع ہوئے تو ان کے مصائب و مشکلات کو دیکھ کر تیری باسی کا جی بھر آیا وہ رضا کا نام طور پر ایک ہسپتال میں بطور چراسی کے کام کرنے لگ گیا۔ ایک رات کا ذکر ہے کہ تیری باسی نے اپنی کمرہ کی کھڑکی سے باہر جھانکا تو اسے اندھیرے میں کراہنے کی آواز سنائی دی۔ اس نے نیچے جا کر دیکھا کہ ایک بوڑھا آدمی چھڑوں میں ملبوس ہے۔ اس نے رُکھڑائی ہوئی نگاہ سے کہا کہ وہ "کیسی نوا" سے پناہ روم تک آیا ہے۔ وہاں جووائی حملہ میں اس کا سارا خاندان تباہ ہو گیا ہے۔ تیری باسی نے اس بوڑھے پناہ گزین کو اٹھایا اور ہسپتال میں لے آیا۔ اس کا بیان ہے کہ راستہ میں اسے ایسا معلوم ہوا جیسے کوئی مصوم سی لڑکی بالکل سفید لباس میں ملبوس اس سے کہہ رہی ہے کہ اُسے غیب، محتاج اور غامناں خراب پناہ گزنیوں کی خدمت کے لئے جن لیا گیا ہے۔ اس واقعہ کے بعد اس نے آپ کو اس مقدس فریضہ کے لئے وقف کر دیا۔ پانچ ہزار راتیں گز چکی ہیں۔ تیری باسی کا اس وقت سے آج تک معمول یہ ہے کہ وہ ہر رات، کھانے پینے کی اشیاء پر لٹے پڑے، جوتے، جرابیں، کپڑے، جو کچھ اسے میسر آتا ہے بوری میں بھر لیتا ہے اور ان بوروں کو اپنی پیٹھ پر لاد کر دم

رونی کا مسئلہ

انسان کے لئے بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ اس کی اہمیت ہمیشہ سے رہی ہے اور ہمیشہ تک رہے گی۔

آج تک انسان نے اس مسئلہ کو کیسے حل کیا؟ اس کا جواب تلاش کیا جائے تو یہ حقیقت نکھر کر سامنے آجائے گی کہ اس نے بدن کو زندہ رکھنے کے لئے اپنی جان کو رہن رکھ دیا۔

اب سوال یہ ہے کہ کیا تدبیر اختیار کی جائے کہ انسان کا بدن اور اس کی جان دونوں سلامت رہیں؟ اس کے لئے ہمیں قرآن سے رجوع کرنا ہوگا

قرآن کا حل

نظام ربوبیت

اذنی پرویز

میں ملے گا جو بلاشبہ دور حاضرہ کی عظیم کتاب ہے

قسم اول چورہے
قسم دوم چارہے

ادارہ طلوع اسلام پبلسٹس، کراچی

اور پھر شب بھر مزدوری مقامات میں ان کی تقسیم کرتا ہے۔ چنانچہ پچھلے سال جب ان کی ایک رات کے پوروں کی تعداد ستر تک پہنچ چکی تھی، انہی کے پوسٹل انہیں ایک سوڑکار تحفہ بنا دی تاکہ ان کا یہ کام آسان ہو جائے۔

تری باسی کا کسی مذہبی فرقے سے تعلق نہیں۔ اس نے اس کام کو اپنے لئے زندگی کے مشن کے طور پر اختیار کر رکھا ہے اور وہ اس بڑا عمل ہے۔ وہ جب کسی محتاج کی امداد کرتا ہے اور اسے کچھ دیتا ہے تو اس کے چہرہ پر اس قسم کے مسرت افزا تاثرات جھلک آتے ہیں گویا وہ کسی کو کچھ دے نہیں رہا بلکہ اس سے کچھ لے رہا ہے۔ اسے محتاجوں کی مدد کے لئے خلیفہ اور گندی جگہوں تک جانا پڑتا ہے۔ دیرینہ

میں۔ کھنڈرات کے کوفوں اور کھدروں تک۔ گھنے جنگلوں میں درختوں کے نیچے۔ پہاڑوں میں غاروں کے اندر۔ غرضیکہ جہاں جہاں بھی پناہ گزین اپنا سر چھپائیں، تری باسی اور اس کے رفقاء ان کی مدد کے لئے وہاں جا پہنچتے ہیں۔ نہ معلوم اس دوران میں وہ کتنے پناہ گزینوں کو کام پر لگا چکے ہیں۔ کتنے مریض ان کی کوششوں سے صحت یاب ہو چکے ہیں۔ کتنے فاقہ زدہ بھوکوں کی جان بچی ہے۔ ایسے محتاج جو کپڑے نہ ہونے کی وجہ سے ٹھنڈے ٹھنڈے مر جاتے، صحت اور سلامتی سے اپنے بچوں کا پیٹ پال رہے ہیں۔ کتنے بے گھروں کو گھر مل چکے ہیں۔ کتنے یتیم نئے نئے خاندانوں کے افراد بن چکے ہیں اور یہ سلسلہ باکسی مزدور معادضہ کے نہایت خاموشی سے مسلسل بدستور جاری ہے پانچ ہزار راقوں سے مسلسل جاری۔

(ماہوار اذنی پرویز، اگست، ۱۹۵۵ء)

لے لاش انہی سے سنگ مرمر اور بادری منگانے کے بجائے

دچار تری باسی منگا سکتے!

حَقَائِقُ عِدْرِ

۱- **مِحی السنۃ!** پچھلے دنوں جب صحابہ کے بارہ شاہ، سلفان سعود ہندوستان آئے تو مسلمانوں کی بڑی بڑی مذہبی جماعتوں نے ان کی خدمت میں ایڈریس پیش کئے ان خطابات میں انہیں خاص طور پر مِحی السنۃ کہا گیا۔ یعنی سنت رسول اللہؐ کا مذہ کرنے والا۔ ایک تو حجاز کا بادشاہ۔ پھر اب حدیث! اس کے مِحی السنۃ ہونے میں شبہ کیا ہو سکتا ہے؟ لیکن سنت رسول اللہؐ کے اس سب سے بڑے متبع اور مِحی کے ذاتی اخراجات کے متعلق کچھ تفصیل اخبارات میں شائع ہوئی ہیں جو تبیل غور میں۔ ان میں سے بعض باتیں (روزنامہ آفاق۔ لاہور کی ۳۰ دسمبر کی اشاعت کے حوالہ سے) درج ذیل کی جاتی ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے:

شاہ سعود جب ہندوستان آئے تو وہاں انہوں نے فرخ دلی سے مخالفت اور نذرانے پیش کئے لیکن کوئی نذرانہ قبول نہیں کیا۔ وہ بین دین کے قائل نہیں۔ صرف دین کے قائل ہیں۔ اس سال کے شروع میں وہ ایران گئے تھے تو انہوں نے ملک کو ۵۰۰ ڈالر کے ہیروں سے جوڑے زہرات نذر کئے تھے بلکہ انہوں نے شاہ فیصل کی تاج پوشی کے جشن میں شرکت کی تھی تو عراقیوں کو ۸۰ ہزار ڈالر نفی، دو کینڈلک کاریں۔ اور ایک شیورلیٹ کا عطا کی۔

پچھلے دنوں وہ ہندوستان آئے تو پنڈت ہنر کی صاحبزادی اندرا کو سونے کا ایک بھومراہ ہیروں سے جوڑی ہوئی کلائی کی گھڑی پیش کی۔ شملہ میں انہوں نے چائے کی ایک پیالی کابل ۴۰۰ ڈالر ادا کیا۔ ان کی موٹر سائیکل کے گڈرہی تھی تو ایک کن کامرغی کا بچہ اس کی زو میں آکر کچل گیا انہوں نے کن کو تلافی کے طور پر یہ ڈالر عطا کئے۔ بنارس میں انہیں اعزازی ڈگری گئی۔ وہاں انہوں نے یونیورسٹی کے طلبہ کی ایک یونین کو دس ہزار ڈالر چنڈہ دیا اور علی گڑھ میں اپنی موٹر چلانے والوں کو ۶۰۰ ڈالر بخشے۔

آجکل اگر دنیا میں کوئی مطلق السنان حکمران باقی رہ گیا ہے تو وہ شاہ سعود ہی ہیں۔ دنیا بھر میں ان کی دولت کا شہرہ ہے لیکن چونکہ انہوں نے نہ تو کبھی اپنی آمدنی کے متعلق کوئی بات بتائی ہے اور نہ اخراجات کے متعلق کوئی ذکر کیا ہے، اس لئے کسی کو صحیح طور پر نہیں معلوم کہ اس بادشاہ کا کتنا خرچہ ہے۔ مشرق وسطیٰ کے امور کے ایڈیٹر ڈاکٹر شامان نے برائے حساب لگا کر کچھ ان کی آمدنی کا اندازہ لگایا ہے۔

پچھلے سال شاہ سعود کو عربی امریکی تیل کمپنی کے کنوژن کی رائٹس ملے بلکہ انہوں نے امریکی رقم ملی تھی۔ شاہ نے یہ رقم

پانی کی طرح بہائی۔ اور پانچ کروڑ روپے خرچ کر ڈالے۔ دوسری جنگ عظیم کے بعد سے اب تک انہیں تیل کی آمدنی کے طور پر اندازاً ایک ارب ۴۰ کروڑ ڈالر مل چکے ہیں۔

سوال یہ ہے کہ یہ ساری دولت کہاں جاتی ہے۔ شاہ سعود پیسے کو ہاتھ کاہیل سمجھتے ہیں اور فراخ دلی سے خرچ کرتے ہیں لیکن یہ روپیہ مملکت کے کاموں پر کم اور ان کی ذات کے حوالے سے زیادہ خرچ ہوتا ہے۔ شاہی گھرانے کے امور پر خرچ کا تخمینہ پوسٹنٹین کروڑ ڈالر کے لگ بھگ ہوتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں صحت عامہ تعلیم اور سماجی امور کا بجٹ کل ملا کر ایک کروڑ سات لاکھ ڈالر ہوتا ہے۔ مشہور ادوں و مشہور ادویوں کو جو تحفے تحائف دیئے جاتے ہیں۔ اور شیوخ کو جو تحفے دیئے جاتے ہیں، ان پر خرچ ہونے والی رقم کا کوئی حساب نہیں ہے۔ مشرق وسطیٰ کے بعض ماہرین کا خیال ہے، کہ شاہ سعود پانچ کروڑ ڈالر سالانہ صحرائی قبائل کو اپنی سمٹی میں رکھنے کے لئے خرچ کرتے ہیں۔

مرحوم شاہ ابن سعود کے ۴۰ بیٹے تھے۔ موجودہ شاہ ان چالیسوں میں سب سے بڑے ہیں۔ ولی عہد شہزادہ فیصل ان کے بھائی ہیں۔ اگرچہ باپ نے مرتے وقت دونوں سے حلف لے لیا تھا کہ آپس میں بالکل نہیں لڑیں گے۔ اس کے باوجود ان میں آپس میں خاص رقابت چلتی ہے۔ شاہی نسل کے افراد کل ملا کر ۳۲۲ ہیں۔ ان پر ۳۲ ہزار ڈالر سالانہ خرچ ہوتے ہیں۔ محلات کی دیکھ بھال۔ سیر و سفر کے اخراجات اور اس قسم کے دوسرے اخراجات اس سے الگ ہیں۔

ان اخراجات میں تو کوئی خصوصیت نہیں۔ ملوکیت جہاں بھی ہوگی یہی کچھ ہوگا۔ ہم نے جس مقصد کے لئے ان تصریحات کو پیش کیا ہے وہ یہ ہے کہ بادشاہوں کو تو بادشاہ سمجھتے ہیں لیکن مسلمان بادشاہوں کو صل اللہ۔ اور اگر ان میں سے کوئی نماز روزے کا پابند ہو تو پھر تو اس کا پوچھنا ہی کیا! وہ دین کا ستون ہے اور سنت رسول اللہ کا سب سے بڑا محافظ! ہماری تاریخ میں پہلے سے بھی یہی کچھ ہوتا چلا آ رہا ہے اور آج بھی وہی کچھ ہو رہا ہے۔ یہ تو صرف قرآن کا آئینہ ہے جس میں ہر شے اپنے اصلی رنگ میں سلنے آ جاتی ہے اور یہی وجہ ہے کہ ملوکیت اور پیشوائیت کی مشترکہ سازش اس آئینہ کو مشترکہ غلافوں سے باہر نکلنے ہی نہیں دیتیں۔

۲۔ زندگی کے دن

کے معلوم نہیں کہ زندگی بڑی قیمتی چیز ہے اور وقت، سنا رہے ہیا۔ لیکن بہت کم لوگوں کو معلوم ہے کہ انکی زندگی کی یہ بے بہا متاع، صرف کس طرح ہوتی ہے؟ مہربان اہد او شمار نے حساب لگا کر بتایا ہے کہ اگر کسی انسان کی عمر ستر سال کی ہو، تو اس کے اوقات کی تقسیم کس طرح سے ہوتی ہے۔ ان کا کہنا یہ ہے کہ ایک شخص کی زندگی کے کم سے کم چھ سال کھانے کی میز پر چھپے، پھری اور کانٹے سے کھیلنے ہوئے گزر جاتا ہے۔ اس ضمن میں وہ ہیں جن روٹیاں تیس ہزار انڈس مین آوا اور بارہ ٹن سبزیاں اور میوہ جات کھا جاتا ہے۔ اتنا ہی نہیں۔ ایک شخص اوسطاً زندگی میں ایک ٹن تبا کو کھا جاتا ہے یا پانچ ہزار ٹن گیلن شراب پیتا ہے۔ ایک شخص اپنی زندگی میں پانچ سال چھتے پھرتے گزارتا ہے۔ یہ کوئی ضروری نہیں کہ وہ عالمی دورہ کرے بلکہ اس کرے سے دوسرے کرے ہیں۔ بیڑھیوں پر چڑھنے اترنے ہیں۔ یعنی اسی طرح چھتے ہوئے پانچ سال ختم ہو جاتے ہیں؟

ماہرین اعداد و شمار نے بتایا ہے کہ اوسطاً زندگی میں ایک مرد گھنٹے بہ سال اور ایک عورت ۵ سال گفتگو میں صرف کرتی ہے۔ نسبتاً صرف تین سال صرف ہوتے ہیں۔ یعنی خاموش بیٹھے ہوئے استادوں کی باتیں سننا۔ لکھنا یا چپ چاپ پڑھنا۔ یہ عام لوگوں کی حالت ہے۔ اسکالرز کی عمر کا چھو سال کا عرصہ اس مشغلہ میں گزرتا ہے۔ ایک شخص کی زندگی کے ۴۰ ہزار گھنٹے تاش کھینے، کرکٹ کھیلنے یا دوسری تفریحوں میں حتم ہوتے ہیں۔ پانچ سال کپڑا بدینے، وارڈی بدلنے، سنگھار کرنے میں ختم ہوتے ہیں۔ ایک آدمی اپنی زندگی میں پانچ ماہ جوتے کے نینے ٹھیک کرتا رہتا ہے اور ٹیلیفون پر ایک سال، بیماری میں تین سال صرف کر دیتا ہے۔ تاک سٹوکنے میں زندگی کے تین ماہ صرف ہوتے ہیں۔ ایک آدمی سٹرون آئینہ دیکھتا ہے اور دوسے چار سال سگریٹ پینے میں صرف کرتا ہے۔ سب سے زیادہ المتاک بات جو ماہرین نے بتائی ہے وہ یہ ہے کہ ایک انسان اپنی اوسط زندگی میں عام طور پر بلاوجہ تین سال انتظار کرنے میں گزارتا ہے۔ کام کرنے کے لئے زندگی کے صرف ۱۴ سال ملتے ہیں۔

داغ رخ رہے کہ کام کرنے کے لئے ۱۴ سال ہی صورت میں ملتے ہیں جبکہ ان کی عمر ستر سال کی ہو۔ لیکن یورپ میں ایک مرد کی زندگی کی اوسط قریباً ۸۰ سال اور عورت کی قریباً ۶۲ سال ہے۔ اس نسبت سے اندازہ لگایے کہ انسان کو کام کرنے کے لئے کتنی اوقا کتنا وقت ملتا ہے۔

اور یہ اعداد و شمار یورپین ممالک کے ہیں جہاں زندگی کی اوسط ۸۰ سال ہے۔ جہاں جہاں زندگی کی اوسط اس سے آدمی بھی نہیں کام کرنے کے لئے جس قدر وقت مل سکتا ہے اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے! سوچئے کہ زندگی کی اس قدر عزیز ترین متاع اکن باتوں میں منانے ہو جاتی ہے اور پھر ہم میں سے کتنے ہیں جو کام کرنے کے وقت میں بھی کام کرتے ہیں؟ انسان بڑا ہی ظالم و جاہل واقعہ ہوتا ہے۔

ذیل کی خبر پڑھئے جو لاہور کے اخبارات میں شائع ہوئی ہے۔

۳۔ کون ذمہ دار ہے؟ | لاہور۔ ۱۶ جنوری۔ آج ایک روڈ، انارکلی اور میو روڈ سے اقدام خودکشی کی دو وارداتوں کی اطلاع ملی ہے۔ پہلی واردات میں ایک نوجوان شہاب الدین نے بیکاری اور مفلسی سے تنگ آکر زہر کھا لیا۔ کسے میوہ پینا پینچا دیا گیا ہے جہاں اس کی حالت ابھی تک خطرناک بتائی جاتی ہے۔

میان کیا گیا ہے کہ شہاب الدین ہاجر ہے۔ تمام پاکستان کے بعد اس کے والد نے لاہور پہنچ کر ایک اور شاہی کر لی اور شہاب الدین اس کی والدہ اور اس کے بہن بھائیوں کو گھر سے نکال دیا۔ اس نے اپنی والدہ اور بہن بھائیوں کے ہمراہ ایک روڈ اعظمی چنڈ میں سکونت اختیار کر لی اور چاندی کے ورق بنانے کے کام پر ملازم ہو گیا۔ جہاں سے اسے ۵۰ روپے ماہوآ ملتے تھے۔ اس قبیل ہی رقم ہیں وہ بشکل گھر کے اخراجات پورے کر رہا تھا کہ شہاب الدین نے اس کا ایک ہاتھ مشین میں آکر کٹ گیا اور اسے ملازمت سے جواب مل گیا۔ شہاب الدین نے جواب کچھ ہوش میں آچکے آج بتایا کہ ہاتھ کٹ جانے

اور ملازمت سے جواب مل جانے کے بعد اس نے اپنا اور بہن بھائیوں کا پیٹ بھرنے کے لئے چھابڑی لگا کر چنے چھپا شروع کر دیئے تھے، لیکن ہر بار پولیس نے یا تو اس کا چالان کر دیا یا اسے بازار سے اٹھا دیا۔ تین دن گزرے کہ کارپوریشن کے عملہ نے اس کی چھابڑی اٹھا کر پھینک دی اور سب چیزیں بازار میں صنایع ہو گئیں۔ اس وقت سے لے کر اس کی والدہ اور بہن بھائی بھوکے تھے ان کی یہ حالت اس سے نہ دیکھی گئی اور اس نے مایوسی کی حالت میں زہر کھالیا۔ (سنیم - ۸، جزوی)

خبر آپ نے پڑھی، کارخانہ کا مالک شہاب الدین کو برطرف کرنے میں حق بجانب تھا۔ بالکل ٹھیک۔ وہ اس مزدور کو رکھ کر کیا کرتا جس کا ہاتھ کٹ چکا تھا یہ الگ بات ہے کہ اس کا ہاتھ کام کرتے ہوئے ہی کٹا تھا! پولیس والے شہاب الدین کو بازار سے اٹھا دینے یا اس کا پتلا کر دینے میں حق بجانب تھے۔ اس لئے کہ ان کے قانون کا یہی تقاضا تھا۔ کارپوریشن والے بھی اس کی چھابڑی اٹھ دینے میں حق بجانب تھے اس لئے کہ ان کے قواعد و ضوابط اس کی بے منطقی کو برداشت نہیں کر سکتے تھے۔ اب پولیس والے شہاب الدین کا چالان کریں گے اور غالباً اسے سزا بھی ہو جائے گی۔ کیونکہ صنایع و تعزیرات کی رو سے خودکشی جرم ہے۔ مثلاً اسے گناہگار قرار دے کر آخرت میں جہنم رسید کر دے گا کیونکہ شریعت بھی خودکشی کی اجازت نہیں دیتی۔

یہ سب اپنی اپنی جگہ پر حق بجانب ہیں! لیکن ان میں سے کوئی ہے جو اس کا جواب دے کہ جن حالات سے مجبور ہو کر شہاب الدین اس اقدام پر مجبور ہو گیا اس کا ذمہ دار کون ہے؟ یقیناً شہاب الدین نہیں۔ اگر خودکشی جرم ہے، تو جو معاشرہ اپنے ایک فرد کو اس جرم کے ارتکاب پر مجبور کر دیتا ہے کیا وہ بھی برابر کا مجرم نہیں؟ لیکن شہاب الدین سے مواخذہ کرنے والے تو کئی ہیں، سوال یہ ہے کہ اس مجرم معاشرے سے مواخذہ کرنے والا بھی کوئی ہے؟ یاد رکھئے۔ جس نظام میں معاشرہ سے مواخذہ کرنے والا کوئی نہ ہو، وہ نظام اسلامی تو ایک طرف انسانی بھی نہیں کہلا سکتا۔

ایک بات ہم ارباب شریعت سے بھی پوچھنا چاہتے ہیں۔ ستران میں ہے

وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَىٰ آخِذٍ مِنْ قَبْلِهَا (۱۱)

زمین میں کوئی جاندار ایسا نہیں جس کا رزق اللہ کے ذمہ نہ ہو۔

سوال یہ ہے کہ جب شہاب الدین کے بھائی بہن اور والدہ، اس کی تمام کوششوں کے باوجود، بھوکے مر رہے تھے تو اللہ تعالیٰ کی وہ ذمہ داری جس کا ذکر اس نے اس آیت میں کیا ہے، کہاں تھی؟ یاد رکھئے کہ ہمارے پاس اس کا جواب ہے، لیکن ہم پوچھنا یہ چاہتے ہیں کہ جس اسلام کے علمبردار یہ ارباب مذہب ہیں، اس کی رو سے اس کا جواب کیا ہے؟

کیا کوئی صاحب ان سے اتنا پوچھ کر نہیں بتائیں گے؟

”صاحبین کے کارنامے“

اس دفعہ لاہور کے ہمارے ایک عزیز دوست نے یہ پیغام بھیجا ہے کہ طلوع اسلام کو جماعت اسلامی کے خلاف اس ٹکرار و سرسار سے بہتر نکلنا چاہیے اس سے کچھ اچھا اثر پیدا نہیں ہوتا۔ ہمارے دل میں اس عزیز دوست کی بڑی قدر ہے لیکن ہم ان سے یہ پوچھنا چاہتے ہیں کہ (۱) جب مودودی صاحب نے پاکستان کی بحیرہ نورد مخالفت کے بعد اپنا کاروبار لاہور میں منتقل کیا تھا، تو آپ یہ کہا کرتے تھے کہ یہ شخص ’خارجی‘ ہے اور اس کے ہاتھوں نے پاکستان کو ہمارے اسلام۔ چنانچہ مودودی صاحب کی بعد کی حرکات نے یہ ثابت کر دیا کہ آپ کا یہ اندازہ کس قدر صحیح تھا۔

(۲) اب سوال یہ ہے کہ اگر کوئی شخص یا جماعت، پاکستان اور اسلام دشمنی میں برابر مصروف رہے، تو کیا آپ کا یہ مشورہ ہے کہ اسے ایک آدمی پر توک دینا تو ٹھیک ہے لیکن اس کے بدلے کچھ نہیں کہنا چاہیے۔ اس وقت اس جماعت کی کیفیت یہ ہے کہ ان کے مخالف مبلغین کے علاوہ، بیسیوں اخبارات میں جو اپنے ”نادیانہ“ پروپیگنڈے میں مصروف رہتے ہیں۔ ان کا مقصد یہ ہے کہ ایک طرف عوام کو اپنے ساتھ ملتے رکھا جائے اور دوسری طرف ارباب حل و عقد کو اپنی طاقت سے مرعوب کیا جائے۔ ہماری آنکھیں دکھ رہی ہیں کہ اگر اس سب کی توت اسی طرح بڑھتی گئی تو جو کچھ مصر میں اخوان المسلمین، ایران میں فدائیان اسلام، اور انڈونیشیا میں دارالاسلام والوں نے کیا ہے اور کر رہے ہیں، وہی کچھ پاکستان میں ہوگا۔ ان لوگوں کے بڑھتے ہوئے عوصلوں کا ابھی سے یہ عالم ہے کہ مودودی صاحب نے پچھلے دنوں اپنی کراچی اور لاہور کی تقریروں میں کھلے بندوں امریکہ سے کہا کہ تم جو حکومت پاکستان سے ’ساز باز‘ کر رہے ہو، یہ تمہاری بہت بڑی غلطی ہے۔ اگر تم چاہتے ہو کہ کل کو جنگ کی صورت میں پاکستان تمہارا مددگار و معاون ہو تو تمہیں پاکستان کے نائیدوں کے ساتھ معاملہ کرنا چاہیے۔ (تفصیل اس کی مہنتہ دار طلوع اسلام کی ایک اشاعت میں دی جا چکی ہے)۔ اس کے ساتھ یہ جماعت اندر ہی اندر جو کچھ کر رہی ہے اس کا اندازہ، مغربی پاکستان کے وزیر اعظم، ڈاکٹر خان صاحب کے اس بیان سے لگایا جاسکتا ہے جو انہوں نے لاہور میں ایک پریس کانفرنس کے سامنے دیا۔ جب ان سے کہا گیا کہ پولیس جماعت اسلامی کے دفاتر پر چھاپے مار کر ان کے بہت سے کاغذات لی گئی ہے، تو ڈاکٹر صاحب نے کہا کہ

جماعت اسلامی بچے کا نام نہیں کر رہی۔ دوسرے مالک میں ایسی نظریاتی کارندائیوں کو کبھی برداشت نہیں کیا جاتا۔ جو لوگ بیرونی مالک کے سامنے پاکستان کی بیبیانگ تصویر پیش کریں، انہیں کبھی وغاوارشہری نہیں کہا جاسکتا۔ ایسی کارروائیاں کرنے والے کبھی پاکستان کے نفع ہی خواہ ہیں سمجھے جاسکتے۔ (اس کے بعد انہوں نے کہا کہ) حال ہی میں حکومت مغربی پاکستان

ڈاک خانہ کے سنسر کے دوران میں قابل اعتراض مطبوعہ لٹریچر بچہ ہاتھ آیا جو مشرق وسطیٰ کی بعض سیاسی جماعتوں کے نام بھیجا ہوا تھا۔

ڈان — ۱۶

تھا۔ جماعت اسلامی کے دفتر پر چھاپے اسی بنا پر مارے گئے ہیں۔

کہتے ہیں کہ جو جماعت اس قسم کی حرکتیں کر رہی ہو، اس کے خلاف کچھ نہ کہا جائے؟ یہ سب کچھ دیکھا جائے اور زبان بند کر کے بیٹھ رہا جائے؟ تمنا رکھنے، طلوع اسلام سے یہ نہیں ہو سکے گا۔ آپ کو یاد ہو گا کہ تحریک پاکستان کے دوران میں جب طلوع اسلام نیشنلسٹ علماء و دانشوروں نے ابوالکلام صاحب، آزاد اور حسین احمد صاحب مدنی کے خلاف اسی طرح مسلسل و متواتر لکھتا تھا، تو بعض دوستوں کی طرف سے اس قسم کے مشورے ملتے تھے۔ اس نے کسی کی نہ سنی اور اپنی دھن میں منہ روت رہا۔ نتیجہ اس کا ظاہر ہے۔ اب بھی وہ ہر اس شخص یا ادارہ اور جماعت کی مخالفت، جو پاکستان اور اسلام کے خلاف تخریبی کارروائیوں میں مصروف ہو، اپنا تباہی فریضہ سمجھتا ہے جس کی ادائیگی میں وہ ہر فن کو شش کرے گا۔ اسے یقین ہے کہ زاس کی بے سرو سامانی کے باوجود، اس کی یہ کوششیں آخر الامر بار آور ہو کر رہیں گی۔ اور اگر یہ محسوس طور پر بار آور نہ بھی ہوئیں تو اسے اس کا تو اطمینان ہو گا کہ اس نے باطل کی تردید میں امکان بھر کوشش کر دی۔

۲۔ وزیر اعظم سے تعلقات

ایک طرف تو یہ جماعت بیرونی ممالک سے پاکستان کے خلاف یہ ساز باز کر رہی ہے اور دوسری طرف اہل پاکستان کو اس کا یقین دلانے کے لیے پاکستان کے وزیر اعظم (جو ہدی محمد علی صاحب) سے ہمارے تعلقات نہایت گہرے ہیں۔ مقصد اس سے یہ ہے کہ ان کے متفقین یہ سمجھ کر کہ شاید حکومت ان کے خلاف ہے، ان سے بدگم نہ ہائیں۔ اور جو انسران ماتحت ان پر ہاتھ ڈالنا چاہتے ہیں، وہ یہ سمجھ کر کہ ان کے وزیر اعظم کے ساتھ ایسے گہرے تعلقات ہیں، ان سے مرعوب ہو جائیں۔ تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ پچھلے دنوں، اخبارات میں یہ خبر چھپی کہ گذشتہ اکتوبر میں انور ودی صاحب نے محترم وزیر اعظم صاحب سے رات کے وقت ملاقات کی جس کا ذکر، باہر نہیں آیا۔ اس وقت تو انور ودی صاحب بالکل خاموش رہے اب جبکہ حکومت مغربی پاکستان کے دفاتر میں اپنے خلاف کچھ پھیل محسوس کی تو، ایک مستفسر کے خط کے جواب میں، حسب ذیل خط اخبارات میں شائع کرا دیا۔

لاہور، ۲۶ دسمبر ۱۹۷۵ء

محترمی دسکری۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔

آپ کے سوال کا جواب یہ ہے کہ جو ہدی محمد علی صاحب سے میرے ذاتی تعلقات پندرہ سولہ برس پہلے ہیں اور بڑا رازہ حد تک ہیں۔ پاکستان بننے سے پہلے بھی وہ میرے ہاں تشریف لائے تھے اور میں ان کے ہاں جاتا تھا۔ پاکستان بننے کے بعد بھی وہ ہمیشہ مجھ سے ملتے رہے۔ ان کی سرکاری پوزیشن اور میری سیاسی پوزیشن کبھی ان تعلقات میں مانع نہیں ہوئی۔ اب ان کے وزیر اعظم بن جانے کے بعد آخر یہ ذاتی دوستی کیوں ختم ہو جائے۔

بعض لوگوں نے ازراہ شرارت میری اور ان کی ملاقات کو خفیہ ملاقات قرار دیا ہے اور اکتوبر کی ایک ملاقات کا ذکر اس طرح کیا ہے گویا میرے اور ان کے درمیان کوئی ساز باز ہوا تھا۔ حالانکہ میں جب کبھی کراچی جاتا ہوں ان سے ایک دو

ملاقاتیں ضرور ہوتی ہیں۔ اور چونکہ رات ہی کا وقت میری اور ان کی فرصت کا ہوسکتا ہے اس لئے رات ہی کے وقت ہوتی ہیں۔ اس ذاتی میں جہل کی کوئی سیاسی حیثیت نہیں ہے اس لئے کوئی وجہ نہیں ہے کہ اس کا ذکر اخبارات میں آئے۔ البتہ جس رد ذمہ میر جماعت اسلامی اور وزیر غلط پاکستان کی کوئی بات چیت سیاسی گفت و شنید کی نوعیت کی جھگی، تو اٹا رائٹ وہ منظر عام پر ہوگی۔

انسوس ہے کہ سیاست بازوں کو ہر چیز میں سیاست بازی اور گٹھ جوڑی نظر آتا ہے مگر میں ان کا ہم جنس نہیں ہوں، نہ کسی کے ظمن و تشنیع سے اپنی وضع میں تغیر کر سکتا ہوں۔

خاکسار

ابوالاعلیٰ (تسلیم ۱۹۸۶ء)

مودودی صاحب سے محترم چوہدری محمد علی صاحب کے تعلقات کس قسم کے ہیں، اس کے متعلق صحتی اور یقینی طور پر تو چوہدری صاحب ہی بتا سکتے ہیں، لیکن جہاں تک ہماری معلومات کا تعلق ہے، اس باب میں دو ایک باتیں بدیہی طور پر غلط نظر آتی ہیں۔ مودودی صاحب نے کہا ہے کہ ان کے چوہدری صاحب سے "ذاتی تعلقات" اور "ذاتی دوستی" ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ ذاتی تعلقات یا تو رشتہ داروں میں ہوتے ہیں۔ یا ایسے لوگوں میں جو مثلاً، ایک ہی محلہ کے رہنے والے ہوں۔ ایک ہی اسکول یا کالج میں ہم درس رہے ہوں۔ درس میں اکٹھے رہے ہوں وغیرہ وغیرہ۔ یعنی یہ تعلقات اکٹھے مل جل کر رہنے سہنے کی وجہ سے پیدا ہوتے ہیں ان میں خیالات کے توافق کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اس قسم کے تعلقات خیالات کے اختلاف کے باوجود قائم رہتے ہیں۔ دوسری قسم کے تعلقات وہ ہوتے ہیں جو خیالات و نظریات کی ہم آہنگی سے پیدا ہوتے ہیں۔ یہ صرف اس وقت تک قائم رہتے ہیں جب تک خیالات و نظریات میں توافق باقی ہے۔ مودودی صاحب اور چوہدری صاحب میں پہلی قسم کا اشتراک زندگی کبھی نہیں رہا۔ جہاں تک ہمیں معلوم ہے، ان کی پہلی مرتبہ ملاقات اس وقت ہوئی جب مودودی صاحب دارالاسلام (پنہا نکوٹ) میں جماعت اسلامی کی طرح ڈال کر جماعت ہی کی تبلیغ کے سلسلہ میں دہلی آئے تھے۔ یہاں زمینے میں چوہدری صاحب مودودی صاحب کے خیالات سے متاثر تھے اور یہی چیز ان کی ملاقات اور تعلقات کا باعث بنی تھی۔ چنانچہ اس سلسلہ میں (جب مودودی صاحب چوہدری صاحب کے ہاں قیام کرتے تو) وہاں چوہدری صاحب کے احباب کے اجتماعات بھی ہوتے اور ان میں مودودی صاحب کے خیالات اور تحریک کے متعلق گفتگو ہوتی۔ ہم ارباب فکر و ہوش سے یہ پوچھتے ہیں کہ جن تعلقات کی بنیاد کسی کے خیالات یا تحریک سے ہم آہنگی کی بنا پر ہو، کیا ان تعلقات کو "ذاتی تعلقات" کہا کرتے ہیں؟

یہ تو ہے پاکستان بننے سے پہلے کا تھہر۔ مودودی صاحب کا بیان ہے کہ "پاکستان بننے کے بعد کبھی وہ ہمیشہ مجھ سے ملتے رہتے" ہم اس بیان کو صحیح تسلیم کرنے میں متامل ہیں۔ اس لئے کہ اگر اسے صحیح تسلیم کر لیا جائے تو یہ ماننا پڑے گا کہ ایک طرف تو چوہدری محمد علی صاحب حکومت پاکستان کے سکریٹری جنرل اور وزیر نفاذ تھے اور دوسری طرف آپ اس شخص سے بھی ملتے رہتے تھے (اور ان ملاقاتوں کا ذکر کبھی باہر نہیں آتا تھا) جسے خود ان کی حکومت نے کشمیر جیسے نازک مسئلہ میں غداری کے جرم میں قید کر دیا تھا۔ پھر اسے ملک میں نفاذ برپا کرنے کے جرم میں پہلے سزائے موت دی تھی۔ پھر عمر قید کی سزا۔ جس شخص کی جماعت کو حکومت نے سیاسی پارٹی قرار دیا تھا۔ جس کا لٹریچر اور روپیہ حکومت نے ضبط کر لیا تھا۔ جسے اب بھی مغربی پاکستان کا وزیر اعظم نذیر احمد نذیر دے رہا ہے؟ کیا ہم

باور کریں کہ جو شخص مسلسل آنکھ برس سے یہ کچھ کر رہا ہے اور حکومت اس کے خلاف اس قسم کے اقدامات کرتی رہی اور کر رہی ہے، اس حکومت کے سکریٹری جنرل، وزیر اور وزیر اعظم اس کے ساتھ براہ راست تعلقات رکھتا ہے، ہم چوہدری صاحب بیسے پاکستان دوست انسان کے تعلق ایسا باؤ کرنے کے لئے کبھی تیار نہیں ہیں۔ ہمارا خیال یہ ہے کہ اگر چوہدری صاحب کبھی بھی یہ سمجھتے کہ سودودی صاحب ان جرائم کے مرتکب نہیں ہو جن کی بنا پر حکومت ان کے خلاف یہ کچھ کرتی رہی ہے، اور حکومت ان کے خلاف دسماندگی کر رہی ہے تو وہ ایسی مستبد اور نا انصاف حکومت سے فوراً الگ ہو جاتے۔ چونکہ انہوں نے ایسا نہیں کیا اس لئے اس سے یہی نتیجہ نکالا جاسکتا ہے کہ وہ حکومت کو حق سنبھالنا اور سودودی صاحب کو ان سنگین جرائم کا مرتکب سمجھتے تھے۔ اس کے بعد یہ باور ہی نہیں کیا جاسکتا کہ جس شخص کو چوہدری صاحب ایسا سمجھیں اس سے اپنے تعلقات بھی داپنہ رکھیں۔ ہم محترم چوہدری صاحب سے بااوب گزارش کریں گے کہ وہ اس باب میں اصل حقیقت کی وضاحت فرمادیں کیونکہ سودودی صاحب کا خط ان کے متعلق ملک میں بڑی غلط فہمیاں پیدا کرنے کا موجب بن رہا ہے۔

اس کے ساتھ ہی یہ بھی دیکھئے کہ یہ "صالحین" اپنے مخالفین کے خلاف پراپیگنڈہ کرنے میں کس قسم

۳۔ اہم تر اشیاں کے حربے استعمال کرتے ہیں۔ گزشتہ دسمبر میں حیدرآباد (سابقہ سندھ) کے روزنامہ "بھرت" کے مدیر

محمد عثمان چٹلائی صاحب کی طرف سے ایک خط موصول ہوا جس میں انہوں نے لکھا کہ

کافی عرصہ پہلے مجھے چوہدری غلام محمد قنیم جماعت اسلامی، سوہا سندھ نے کہا تھا کہ جناب پرویز کو مرکز نے ایک لاکھ کی امداد دینی منظور کی ہے، جس میں سے میں ہزار ملی ہے اور باقی ملنی ہے۔ اس کے بعد سنا کہ چوہدری محمد علی نے برسرِ اقتدار آتے ہی وہ بقیہ بند کر دی لہذا آپ ہر آنے قیمت کرنے پر مجبور ہوئے۔ اب سنا ہے کہ یہی وجہ ہے کہ ہفتہ وار بند کر کے پھر ماہانہ پرچہ کیا جا رہا ہے۔ یہ افواہیں جماعت اسلامی کے حلقوں میں سے سنی جاتی ہیں۔

اس پر ہم نے، چوہدری غلام محمد صاحب کی خدمت میں حسب ذیل خط مورخہ ۱۰/۱۱/۱۹۵۶ کو بھیجا۔

حیدرآباد سندھ کے روزنامہ "بھرت" کے مدیر محمد عثمان چٹلائی صاحب نے اپنے ایک خط میں سب ذیل سطور تحریر فرمائی

ہیں۔

"کافی عرصہ پہلے مجھے چوہدری غلام محمد قنیم جماعت اسلامی سوہا سندھ نے کہا تھا کہ جناب پرویز کو مرکز نے ایک لاکھ کی امداد دینی منظور کی ہے، جس میں سے میں ہزار ملی ہے باقی ملنی ہے۔

اس کے بعد سنا کہ چوہدری محمد علی نے برسرِ اقتدار آتے ہی وہ بقیہ بند کر دی لہذا آپ ہر آنے قیمت کرنے پر مجبور ہوئے۔ اب سنا ہے کہ یہی وجہ ہے ہفتہ وار بند کر کے پھر ماہانہ پرچہ کیا جاتا ہے۔

یہ افواہیں جماعت اسلامی کے حلقوں میں سے سنی جاتی ہیں۔

کیونکہ یہ بات بڑی اہم ہے اور قرآن کا حکم ہے کہ تمہاری باتوں کی تصدیق کرنا ضروری ہے اس لئے افواہوں سے قطع نظر مندرجہ بالا بیان میں جو

بات خاص طور پر آپ کی طرف منسوب کی گئی ہے۔ ہم شکر گزار ہوں گے اگر آپ میں مطلع فرمائیں کہ کیا آپ نے واقعی وہ بات ان حصے سے کہی تھی؟ اگر کہی تھی تو آپ کے پاس اس کا کوئی ثبوت ہے؟

معاملہ کی اہمیت کے پیش نظر یہ خط بے سبب و رجسٹری بھیجا جا رہا ہے اور جواب کے لئے ساتھ ہی پانچ آنے کے ٹکٹ ارسال ہیں تاکہ آپ بھی جواب بے سبب و رجسٹری بھیج سکیں۔ دلائل۔

یہ خط امر دسمبر کو رجسٹری کر کے بھیجا گیا تھا۔ آج ۱۳ دسمبر ہے، تاکہ اس کا کوئی جواب وصول نہیں ہوا۔ اس ایک واقعہ سے اندازہ لگائیے کہ یہ لوگ کس تماشے کے ذائقے میں اور ملک میں کیا کچھ کر رہے ہیں۔

نعت ابن من دل حلق آب کرو، در نہ ہنوز

جمعہ ام کہ مرا کار باستان انسا و

اور اپنی کے متعلق ہم سے کہا جا رہا ہے کہ انہیں کچھ نہ کہو۔ انہیں اپنی من مانی کرنے دو۔

انہیں اپنی من مانی کرنے دو اور پھر دیکھو کہ اس ملک میں

کوئی شریعت آدمی بھی عافیت سے رہ سکتا ہے؟

ماہنامہ طلوع اسلام کے
پرانے پر

دفتر میں موجود ہیں ان کی تفصیل سب ذیل ہے۔

نمبر	۱۹۵۰ء
مارچ تا نومبر	۱۹۵۱ء
اگست تا نومبر	۱۹۵۲ء
جنوری کے علاوہ سب	۱۹۵۳ء
پورے سال کے	۱۹۵۴ء

یہ پریسے ہر ماہ کے طلوع اسلام کو چھٹائی قیمت پر اور دیگر صحابہ کو آدمی قیمت پر دیدیتے جب میں گئے تو شہدائے عزت اپنی فرمائش جلا رہے تھے۔ دوزخ میں جانا کا احتمال ہے۔

تمام ادارہ طلوع اسلام - کراچی

کیا آپ نے یہ کتابیں دیکھی ہیں؟

مزاج شناس رسول یہ کون بتائے کہ صحیح احادیث کونسی ہیں اور غلط کونسی؟ مزاج شناس رسوا! مزاج شناس کون ہیں؟ انکی تفصیل اس کتاب میں ملے گی۔ ۳۴۸ صفحات قیمت چار روپے

مقام حشد حدیث کے متعلق تمام اہم سوالات کے تفصیلی جواب۔ احادیث کے متعلق اتنی معلومات کسی جگہ یک جا نہیں ملیں گی۔ دو جلدیں۔ ہر جلد کے تقریباً چار سو صفحات۔ اور قیمت فی جلد چار روپے

فردوس گمشدہ (از سید پرویز) ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہ کا زادیہ بدل دیا۔ خاص ادبی نقطہ نگاہ سے۔ اردو لٹریچر کی بلند پایہ تصنیف۔ ۱۲۰ صفحات۔ قیمت فی جلد چار روپے

نوادرات علامہ موصوف ۲ کے مضامین کا تادریح مجموعہ از علامہ اسلام جیراج پوری) چار سو صفحات قیمت چار روپے

اسلامی معاشرت مسلمان کے عادات و اخلاق کا خاکہ۔ رہنے سہنے کے ڈھنگ۔ سرکاری ملازمت کے فرائض و واجبات۔ انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر سلاب قرآنی آیت سے۔

صفحات ایک سو بائیس قیمت دو روپے

نظام ربوبیت از سید پرویز انسان کے معاشی مسائل کا شرعی حل اور ذاتی ملکیت کا قرآنی تصور۔ دور بخترہ کی عظیم کتاب خدمت تین سو صفحے قیمت تمام اول۔ چھ روپے۔ قسم دوم غیر مجلد چار روپے

اقبال اور شران علامہ اقبال کے شرانی پیغام سے متعلق محترم سید پرویز صاحب کے انقلاب آفرین مقالات کا مجموعہ۔ ڈسٹ کور کے ساتھ (صفحہ دو سو پچھتین)

قیمت دو روپے تمام کتابیں مجلدیں اور گرد و پیش سے آراستہ و محمول ڈاک ہر دستا میں بذمہ خریدار ہوگا۔

ملنے کا پتہ۔ ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بکس نمبر ۳۱۳۔ کراچی

”مُعْتَبَرٌ“

(صفحہ ۱۸ سے لگے)

اس کے لئے ہماری تجویز یہ ہے کہ موجودہ ”جمہوری تہاشا“ کو ختم کر کے ”حیاتی کثرت سے نواہ خواہ میں تیس تقریریں ضروری بھی باقی ہیں حلالاً کہ ہر ایک کو معلوم ہو تاکہ کہ آخر کار ہونا ہی ہے جو اکثر یہ چاہے گی اور اکثریت جو کچھ چاہے گی اس کا علم پہلے سے ہوتا ہے) اس بل کو کثرتِ آراء سے پاس کر لیا جائے تاکہ موجودہ تعطل، بے بسی، جمود اور اندرونی ختم ہو جائے۔

لیکن اگر فیصلہ یہ ہے کہ بل پر حسب معمول بحث و تھیس بھی ہوگی اور اس میں ضروری ترمیمات بھی اسی وقت کی جائیں گی تو ارکانِ اسمبلی سے ہماری گزارش یہ ہے کہ قرآنک رسیرچ سنٹر مرکز تحقیقات قرآن سب، کراچی کی طرف سے ان کی خدمت میں جو پانچ چھ چٹیاں بھیجی گئی ہیں، آپ ان پر سمجھدگی سے غور فرمائیں۔ اگر آپ اس سے متفق ہوں کہ ان میں جو کچھ کہا گیا ہے صحیح اسلامی آئین کی بنیاد اپنی خطہ پر استوار کی جاسکتی ہے، تو آپ ہمت اور جرأت سے کام لیں اور ان کے مطابق سودہ میں ضروری ترمیمات کر لیں۔ آپ کی اہم فریضہ کی ادائیگی کے لئے جمع ہوئے ہیں جس کے لئے آپ کو نہ صرف موجودہ اور آنے والی تسلوں کے سامنے بھی ہونا پڑے گا بلکہ خدا کے حضور بھی اس کا جواب دینا ہوگا کہ ہم نے اس امانت کی کس حد تک حفاظت کی تھی اور اس کے عطا کردہ خطہ زمین پر اس کے بتائے ہوئے نقشہ کے مطابق عمارت تعمیر کرنے میں کیا کوشش کی تھی۔ ہمیں اس باب میں جو قرآنی بصیرت عطا ہوئی ہے، ہم نے اسے مختلف انداز سے آپ تک پہنچا دیا ہے تاکہ وہ اس فریضہ کی ادائیگی میں آپ مدد و معاون بنے اس کے بعد ذمہ داری آپ کی ہے۔

وَاللّٰهُ الْمُسْتَعٰنُ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَاللّٰهُ اٰنِيبٌ -

سائنس



عام کمزوری، صنف اعصاب کو دور کرتی، عمدہ اور جگر کی اصلاح کر کے ہائمنہ کو قوی کرتی اور جسم میں بکثرت خون صالح پیدا کرتی ہے۔ ہر اسٹور سے مل سکتی ہے

طیبی و احسانہ - نیپیر روڈ - کراچی ۲